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VČERAJ SE JE V SENATU ZAKLJUČILA DEBATA O PROGRAMSKI IZJAVI VLADE

Senat bo danes glasoval o zaupnici vladi 
še prej bo imel Moro zaključni govor

HanS*’!31: ~ Y,.senatu se Je aanes zjutraj in nonoldne na­daljevala in zaključila debata o programski izjavi vlade. Ju­
tri bo predsednik vlade More imel zaključni govor. Sledile 
vladi g asovalne lz'ave in nat0 bp javno glasovanje o zaupnici

Prvi govornik na današnji ju­
tranji seji je bil liberalni po­
slanec senator Bergamasco, ki 
je kritiziral način, kako se ie 
rešila vladna kriza.

Socialdemokratski senator La­
nu Starnuti je izjavil, da so 
razjasnitve in temeliita oosve- 
tovanja med štirimi strankami 
«izraz tiste svobodne debate, ki 
označuje demokratično meto- 
oo». Trdil je, da je bistveni 
smoter druge Morove vlade «o- 
bramba lire in varnosti dela».
Govoril je zatem o vsebini spo­
razumov. Dejal je, da so glede 
oanosov med privatno šolo in 
državo sklenili odložiti rešitev 
jv duhu razumevanja in vza­
jemnih potreb«. Glede dežel bo 
posebna komisija dobila poobia- 
stilo, da ugotovi stroške. Kar 
Se tiče gradbenih špekulacij, p? 
sc sklenili temeljito borbo. V 
urbanistični zakon so vnesli »ne­
katere spremembe, «ker so na­
stali dvomi glede njegove u- 
stavnosti«. Polemizirai je nato

dij in potujočega osebja, in sicer 
v soboto, nedeljo in ponedeljek.

Kongo

s tistimi, ki napadajo levi cen­
ter.

Sledil je govor senatorja Melilla 
(PSIUP), ki je izjavil, da se je kri. 
za končala ob zaključku pogovorov, 
ki so potekali «v največji tajnosti«. 
Dodal je, da je druga Morova vla­
da odraz prve vlade z enostavno 
razliko, da lombardijevski in fan- 
fanijevski ministri niso privolili, da 
«bi jih spravili v hladilnik«. PSIUP 
lahko izreče o tej vladi samo ne­
gativno stališče, ki temelji na oce­
nitvi programa, ki ga je včeraj 
obrazložil Moro.

Senator Tolloy je obrazložil urad. 
no mnenje socialistične skupine, 
Dejal je, da je kriza pokazala ne­
nadomestljivost formule levega cen. 
tra, in je polemiziral s komunistič­
nim senatorjem Scoccimarrom. De­
jal je, da PSI podpira novo vla­
do, «ker je njen program globalno 
pozitiven«. Podrobno je zatem go­
voril o programskem sporazumu 
med štirimi strankami in ga zago­
varjal. Dalje je govoril o odnosih
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Zveza državnih uslužbencev CGIL 
o programski izjavi vlade
Pismo tajništva CGIL ministru za delo 
v zvezi s pokojninskim skladom INPS

RIM, 31. — V zvezi s tistim delom Morovega programskega 
govora, ki se tiče strukturalnih vprašanj javne uprave ter go­
spodarskih in normativnih pogojev državnega osebja, je zve­
za državnih nameščencev, včlanjenih v CGIL objavila sporo­
čilo, v katerem poudarja, da se 
v programskih izjavah ne ome­
njajo podrobneje vedno hujši 
Problemi funkcionalnosti, ki za­
devajo vse sektorje javne upra­
ve, ter konkretni ukrepi za re­
forme, ki bi jih bilo treba se­
daj formulirati.

Sporočilo poudarja, da odkloni­
tev sleherne obveznosti glede u- 
krepov za funkcijsko preureditev 
se veča neugodje in zmedo v dr­
žavnem upravnem aparatu in to­
rej med javnimi uslužbenci in ob­
jektivno postavlja upravo v po­
ložaj, da ne more učinkovito izpol­
njevati novih nalog, ki bi ji jih 
hoteli naložiti.

Sporočilo pravi dalj«, aa pri­
pravljenost vlade samo na eno­
stavno poenotenje plač praktično 
Pomeni, da hoče samo zamrzniti 
Položaj na sektorju javnih name­
ščencev z edinim namenom, da tu­
di na tem sektorju izvede strogo 
blokado mezd.

Sporočilo ugotavlja zatem, da 
Po mnenju zveze državnih usluž­
bencev CGIL se v ničemer ni orne- 
njlq svobodno izvajanje sindikal­
nih pravic javne uprave. ((Zaradi 
tega, poudarja sporočilo, zveza dr­
žavnih uslužbencev poudarja, da 
je mnenja, da celotna kategorija 
he more sprejeti stališča, ki je iz­
raženo v programskih izjavah, in 
Je mnenja, da se te izjave lahko 
že vedno popravijo v odgovoru na 
Parlamentarno debato in med poz­
nejšimi naglimi in dokončnimi po­
gajanji. Ce se to , ne bi zgodilo,
Pa je jasno, da ne bo drugo, nego 
da se gibanje v podporo zahtev 
državnih uslužbencev obnovi v 
čim krajšem času in z vso odloč­
nostjo.

Tudi FILLEA-CGIL, v kateri so 
včlanjeni gradbeni delavci, je ob­
javila poročilo, v katerem ugotav­
lja med drugim, da se v program- 
skih izjavah vlade poudarja potre­
ba razvoja gradbene dejavnosti, da 
se prepreči zmanjšanje zaposleno­
sti. Izjava poudarja, da je FILLEA- 
CGIL že zdavnaj predočila to po­
trebo in da je zaradi tega nujno 
Potrebno predložiti parlamentu in 
odobriti novo urbanistično zakono­
dajo «tudi z namenom, da se od­
pravita negotovost in zmeda, ki 
sta tudi med činitelji krize«.

Glavno tajništvo CGIL javlja, da 
J* poslalo ministru za delo in za 
socialno skrbstvo pismo, ki sta ga 
Podpisala tajnika Novella in Šan­
tl V pismu se ponavlja, da CGIL 
nasprotuje ukrepom za investicijo

milijard iz pokojninskega skla­
da v petnajstletne obveznice. Pis­
mo poudarja, da je po mnenju 
CGIL treba viške iz poslovne do­
be leta 1964 kakor viške iz poslov­
ne dobe naslednjih petih let v ce­
loti določiti za povečanje pokoj­
ninskega sklada, da je treba po­
kojnine izboljšati in izvesti njih 
reformo.

Pismo dodaja, da včerajšnji po­
stopek upravnega sveta INPS ni 
zakonit in je v nasprotju z zakon­
skimi določbami. Zato je CGIL 
dala nalogo svojim predstavnikom 
u pravnem svetu INPS, naj pred­
ložijo proti zadevnemu sklepu 
'Pritožbo na državni svet.

Pismo znova poziva ministra za 
delo, naj v najkrajšem času skli­
če prizadete stranke za začetek 
Pogajanj, ki jih predvideva spora­
zum od 4. junija, ter naj uvede 
postopek, ki bi omogočil naglo 
rešitev glavnih vprašanj.

Tajništvo sindikata italijanskih 
železničarjev CGIL je razglasilo 
novo razčlenjeno stavko vlakove-

LEOPOLDVILLE, 31. — Celotna 
vlada Severne Katange se je za­
tekla v Elizabetville in zaprosila 
zaščito vlade Vzhodne Katange, 
ker so uporniki zasedli Severno 
Katango.

Vlada Severne Katange je spo­
ročila osrednji vladi, da je zadnji 
trenutek zapustila svoj začasni se­
dež, kamor se je bila zatekla po 
umiku iz Albertvilla, ki so ga 
zasedli vojaki Sumialota. Ta je v 
Albertvillu ustanovil osvobodilno 
vlado.

Kakor poročajo iz Elizabetvilla, 
napredujejo uporniki iz Severne 
Katange proti jugu proti Kamini, 
ki je važno železniško križišče.

V Leopoldvillu so danes uradno 
javili, da je redna kongoška voj­
ska znova zasedla mesto Bolobo. 
Combe pa je objavil izjavo, v ka­
teri skuša zmanjšati pomen in ob­
seg osvobodilnega gibanja. Trdil 
je, da so v Kongu ((žarišča upora,

med vlado in sindikati in je napa­
del tajnika CGIL Novello.

Pred zaključkom jutranje seje je 
komunistični senator Terracini spro­
žil vprašanje neustavnosti, ker je 
vlada včeraj predložila dva zakon­
ska odloka o davčnih ukrepih. Ter­
racini je dejal, da vlada ni mogla 
predložiti teh zakonskih odlokov, 
dokler ni dobila zaupnice v parla­
mentu. Odgovoril mu je Moro, ki 
je dejal, da vlada takoj po svoji 
prisegi in v pričakovanju zaupnice 
lahko izvaja svoje normalne fukci- 
je, in torej lahko tudi izdaja za­
konske odloke. Terracini je izjavil, 
da z odgovorom ni zadovoljen.

Na popoldanski seji je bil prvi 
govornik misovski poslanec Ezio 
Maria Gray. Za njim je govoril 
liberalni poslanec Veronesi, ki je 
trdil, da se parlament šibi in da 
močnim skupinam uspeva zago­
toviti si prikrito in odločilno o- 
blast nad političnimi zadevami.

Po kratkem govoru demokri- 
stjanskega senatorja Angelilla je 
govoril misovski senator Nencio- 
ni, za njim pa monarhistični sena­
tor Fiorentino. Debato je zaklju­
čil demokristjanski senator Gava, 
ki je izjavil, da vlada «ne sme 
biti enostaven organ srečanja med 
delegacijami strank, bi so prepo- 
gostoma izpostavljena zunanjemu 
nadzorstvu, ki ovirajo odločitve in 
tudi spreminjajo njih vsebino.« 
Dejal je, da je potrebno, da poli­
tične sile, ki nameravajo reševati 
sedanji položaj, uživajo medseboj­
no zaupanje.

Govoril je zatem o tistem delu 
sporazuma, ki se tiče raztegnitve 
politike levega centra na krajevne 
uprave in je dejal, da ((postopna 
uveljavitev periferične solidarno­
sti lahko postane važen in morda 
odločilen element za utrditev le­
vega centra,« Zatem je Gava go 
voril o gospodarski krizi in dejal, 
da so se pokazali nekateri znaki 
izboljšanja. Na koncu je Gava iz­
javil, da se hoče levi center izog­
niti ((radikalizaciji politične borbe 
v Italiji, razdeljeni na dvoje.« Po 
zaključku njegovega govora je bi­
la seja prekinjena. Jutri bo imel 
Moro zaključni govor, nakar bodo 
sledile glasovalne izjave in nato 
javno glasovanje.

Vodstvo PSIUP je davi zaklju­
čilo svoje zasedanje. Ob zaključ­
ki so objavili sporočilo, v kate­
rem je rečeno, da vodstvo ugo­
tavlja, da so programske izjave 
Mora poudarile konservativni zna­
čaj vlade. Dalje pravi izjava, da 
je govor predsednika vlade likvi­
diral sleherno reformatorsko na­
mero, renegiral že dvomljive ob­
veznosti, ki jih je prevzela prejš­
nja vlada in je napovedal gospo­
darske ukrepe, ki se bodo v bist­
vu spremenili v zmanjšanje mezd 
In plač, da se omogoči kapitalistič­
ni dvig.

Izjava pravi, da bo taka politika 
pripeljala v prihodnjih mesecih do 
dramatičnih zaostritev sindikal­
nih in političnih borb, in dodaja: 
((Rešitev vladne krize, zaradi na­
čina, kako je do nje prišlo in za­
radi politično programskega naza-ki jih vodijo tuje sile, toda ta ža- ___ _________  ,__ ________

rišča nimajo važnosti, ki jim jo! dovanja, ki jo označuje, poleg te- 
nekateri pripisujejo«. | ga zaostruje razdaljo med usta­

novami in javnim mnenjem ter l predsednika William Miller, bivši 
ustvarja nevarno praznino, ki spod- J predsednik Eisenhovver in bivši 
buja pobudo desnice.« Izjava pra- podpredsednik Nixon.
vi, da nastaja nujnost «nagle li­
kvidacije Morove vlade«, in doda­
ja, d atisti, ki so iskreno zaupa­
li >:eteklih mesecih v demokra­
tično in obnovitveno sposobnost 
levega centra, morajo danes pri­
spevati, ob sodelovanju vseh sil 
italijanske levice k iskanju in gra­
ditvi novih in realnih perspek­
tiv.«

Volilna kampanja 
v ZDA

WASHINGTON, 31. — Republi­
kanski senator Goldwater je pova­
bil danes vse republikanske gu­
vernerje in kandidate za guver­
nerje na sestanek, ki bo 12. avgu­
sta v Hershegu v Pensilvaniji. 
Med guvernerji so guverner Pen­
silvanije William Scranton, new- 
yorški guverner Nelson Rockefel­
ler in guverner države Michigan 
George Romney. Govorili bodo o 
enotnosti stranke. Sestanka se bo­
do udeležili tudi kandidat za pod-

Kar se tiče demokratske stran­
ke pa javljajo, da bo predsednik 
Johnson uradno sprejel imenova­
nje za predsedniškega kandidata 
za to stranko z govorom, ki ga 
bo imel 27. avgusta, na svoj 56. 
rojstni dan, na konvenciji demo­
kratske stranke v Atlantic City. 
O predsedniškem in podpredsed­
niškem kandidatu bodo delegati 
glasovali 26. avgusta. Konvencija 
se bo začela 24. avgusta.
’ Kar se tiče podpredsedniškega 
kandidata, se zelo vztrajno ome­
nja senator Humphrey.

KRANJ, 31. — Podpredsednik 
izvršnega sveta Slovenije Janko 
Smole je odprl danes v Kranju 
tradicionalni gorenjski sejem. Na 
otvoritveni slovesnosti sta bili na­
vzoči delegacija Beljaka, ki sode­
luje s svojo razstavo na sejmu, 
in delegacija ital. mesta Savone, 
s katerim vzdržuje Kranj prija­
teljske stike. Na sejmu, ki bo od­
prt do 11, avgusta, razstavlja o- 
krog 160 podjetij in privatnih o- 
brtnikov iz raznih krajev Jugo­
slavije.

Ugoden razvoj odnosov 
med Francijo in Romunijo
Podpisan sporazum o znanstvenem in tehničnem sodelovanju - Težnja po povečanju 
medsebojne trgovine ■ V kratkem začetek pogajanj za konzularno konvencijo

PARIZ, 31. Danes so v francoskem zunanjem ministrstvu 
podpisali francosko-romunski protokol o znanstvenem in teh­
ničnem sodelovanju. Sporazum predvideva izmenjavo študen­
tov za specializiranje ter izmenjavo znanstvene in tehnične 
dokumentacije.

Nocoj so objavili skupno spo­
ročilo, ki poroča o načelnih spo­
razumih glede francosko-romun- 
skih odnosov. Sporočilo pou­
darja, da so si med razgovori 
temeljito izmenjali misli o od­
nosih med obema državama in 
o glavnih vprašanjih medna­
rodne politike.

«ODe strani, nadaljuje sporoči­
lo, sta z zadovoljstvom ugotovili, 
da so možnosti za nadaljnje iz­
boljšanje dobrih tradicionalnih 
odnosov med Francijo in Romu­
nijo. Govorilo se ie tudi o gospo­
darskih vprašanjih, zlasti pa o 
pogojih, v katerih se razvija fran­
cosko - romunski trgovinski spora­
zum. Prav tako se je govorilo o 
metodah in sredstvih za zvišanje 
te izmenjave. V tem okviru se 
je poudarilo zanimanje za uvoz 
romunskih proizvodov v Francijo, 
zlasti petrolejskih proizvodov, ka­
kor tudi okrepitev rednih romun­
skih naročil orodnega blaga v 
Franciji. Obe vladi sta se spora­
zumeli, da bosta skupno obrav.

SOVJETSKO-AMERIŠKI ODNOSI

Dolg razgovor Hruščova 
z Davidom Rockefellerjem

Možnosti za povečanje sovjetsko-ameriške trgovine
MOSKVA, 31. — Obisk angleškega zunanjega ministra But- 

lerja v Sovjetski zvezi se bo zaključil jutri z objavo skupnega 
sporočila in s tiskovno konferenco, na kateri bo Butler poro­
čal o svojih razgovorih. Britanski predstavnik je nocoj izjavil, 
da je bil Butler jev obisk ((uspešen« in da so vsaj na treh sek­
torjih napredovali. Ti sektor/; so: trgovina, kulturni odnosi in 
pogajanja za sklenitev konzulirnega sporazuma.

Zatem je predstavnik izjav ------------------
da je Gromiko zavrnil tri h’ | riške trgovine, in da so možnosti 
tanske pogoje za sklicanje A.- za povečanje trgovine, čeprav so 
nevske konference o Laosu in 
da glede pogodbe —oti širjenju 
jedrskega orožja ter glede skr­
čenja vojaških proračunov «se 
ni pokazalo nič novega«. Kar 
se tiče razorožitve, so govorili 
o dosedanjih rezultatih na že­
nevski konferenci.

Po razgovoru s Hruščovom je 
David Rockefeller izjavil, da sta 
s Hruščovom govorila o številnih 
vprašanjih, ki zadevajo obe drža­
vi, in tudi o sovjetskih dolgovih 
do ZDA, o sovjetsko-ameriški tr­
govini in o senatorju Goldvvaterju.
Govorilo se je o ((splošni politični 
pozornici« ZDA. Hruščov ni vpra­
šal Rockefellerja za mnenje o 
Goldwaterju, «toda njegov ime se 
je omenilo v okviru širšega raz­
govora«.

Rockefeller je izjavil, da je re­
kel Hruščovu, da se ozračje spre­
minja, kar se tiče sovjetsko-ame-
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«Uspešen» Butler jev obisk 
v sovjetski prestolnici

Danes bodo objavili uradno sporočilo - Gromiko zavrnil angleške 
pogoje za konferenco o Laosu - Butlerjev govor po sovjetski televiziji

MOSKVA, 31. — Hruščov Je sprejel danes predsednika ame­
riške «Chase Manhattan Bank« Davida Rockefellerja, brata 
newyorškega guvernerja. Razgovor je zahteval Hruščov. Govo­
rila sta o sovjetsko-ameriških odnosih, o razorožitvi in o u- 
krepih za zmanjšanje medna­
rodne napetosti. Znano je, da 
ima Hruščov navado, razgovar- 
jati se z ameriškimi poslovni­
mi ljudmi, ki obiščejo Sovjet­
sko zvezo.

Butler in Gromiko sta imela da­
nes še zadnji sestanek.

Gromiko je med razgovorom spo­
ročil Butlerju, da sovjetska vlada 
zavrača pogoje, ki jih je bil po­
stavil Butler za ponovno sklicanje 
ženevske konference o Laosu. Prav 
tako odklanja Sovjetska zveza po­
sredovanje pri Patet Lau, da bi 
sklicali nov sestanek predstavni­
kov treh laoških politi; nih struj.

Kakor je znano, je Buuer po­
stavil naslednje pogoje za ponovno 
sklicanje ženevske Konference o 
Laosu: 1. Ustavitev sovražnosti. 2. 
Umik čet Patet Laa na položaje, 
na katerih so bile pred novo ofen­
zivo. 3. Priznanje oblasti Snvane 
Fume kot ministrskega predsedni­
ka koalicijske vlade.

Predstavnik britanskega poslani­
štva v Moskvi je izjavil, da je Gro­
miko zelo odločno zavrnil te po- 
geje. Poudaril je, da ni možno­
sti rešitve laoškega vprašanja iz­
ven konference. Glede sestanka 
predstavnikov treh političnih struj 
o Laosu pa se mu Sovjetska zveza 
ne upira, toda ni mnenja, da gre 
za vprašanje, ki se tiče samo So­
vjetske zveze.

Britanski predstavnik je izjavil, 
da bo londonska vlada pojasnila

svoje stališče v prihodnjih dneh, 
ko se bo Butler vrnil v London.

Gromiko in Butler sta govorila 
tudi o bližnjih pogajanjih za skle­
nitev angleško-sovjetske konzular­
ne konvencije.

Butler je govoril danes po so­
vjetski televiziji. Dejal je, da so 
med moskovskimi razgovori govo­
rili o razorožitvi, o prihodnosti 
OZN, o Daljnem vzhodu ;n o šte­
vilnih vprašanjih, ki zanimajo Ve­
liko Britanijo in SZ. Dalje je Bu­
tler izjavil, da so Združeni na­
rodi «zelo važen činitelj našega 
skupnega dela«, in je izrazil upa­
nje, da bo moč doseči podpiranje 
Sovjetske zveze tej organizaciji, 
ker «Rusi verjamejo v OZN prav 
tako kakor mi*. Butler se je zavze. 
mal za nova pogajanja o razorožit­
vi in je pripomnil: «Ce se ne bo 
napredovalo glede razorož.tve, ne 
bomo mogli imeti srečnega ali mir- 
nega sveta«. O svojem obisku v 
Sovjetski zvezi je izjavil: «Zelo 
velik vtis je na nas napravila pri­
jateljstvo, s katerim smo bili spre­
jeti.«

V zvezi z Laosom je ameriška 
Vlada danes odgovorila na nedav­
no sovjetsko noto. Odgovor je iz­
ročil državni tajnik Dean Kusk 
sovjetskemu odpravniku poslov. 
Sovjetska vlada pravi, da je za­
man govoriti o konferenci štiri­
najstih držav o Laosu, dokler se v 
tej državi ne doseže uč in Ko vito 
premirje in dokler Patet Lao ne j

zapusti položajev, ki jih je zasedel 
po svoji nedavni ofenzivi v Doli­
ni vrčev.

še vedno številne ovire. Med temi 
so ameriški zakoni, ki prepovedu­
jejo kredite tistim državam, ki ni­
so poravnale svojih aoigov, in ta­
ko tudi dejstvo, da Sovjetska zve­
za ne nudi primerne zaščite tuj­
cem glede patentov in avtorskega 
prava. Rockefeller je nadaljeval: 
«Ton celotnega razgovora je bil 
miren in prijateljski, čeprav zelo 
odkrit. Med nami so temeljna ne­
soglasja, ki jih je težko rešiti. 
Hruščov se prav tako kakor mi 
zaveda, da oboji imamo jedrsko 
orožje in da bi bila blaznost ne 
iskati rešitev naših vprašanj. Hru­
ščov je izjavil, da bi bila Sovjet­
ska zveza pripravljena urediti z 
Ameriko svoje dolgove o posojilu 
in zakupu iz vojnega časa in ki 
znašajo deset milijard dolarjev, 
če bi se sklenili primerni spora­
zumi za dolgoročne kredite.

Znano je, da ZDA nočejo pove­
zati teh dveh vprašanj. Hruščov 
je pokazal še posebno zanimanje 
za povečanje trgovine z ZDA in je 
izjavil, da bi bil zadovoljen, če bi 
se ta trgovina izboljšala. Rockefel­
lerju je sporočil, da bo v ponede­
ljek odpotoval za tri tedne na pod­
ročja sovjetske Azije.

ure. Časnikarjem je izjavil, da na­
merava predložiti varnostnemu 
svetu OZN novo poročilo o Cipru 
in da je pozval države, ki sodelu­
jejo pri operacijah na tem otoku, 
naj sporočijo svoje mnenje.

O svojih razgovorih v Moskvi 
je U Tant izjavil, da je bilo so­
vjetsko stališče glede financiranja 
operacij OZN dobro znano in da 
med svojim obiskom ni imel name­
na prepričati sovjetsko vlado, naj 
bi menjala stališče. »Sovjetska 
zveza iskreno želi, naj bi OZN bi­
la močna, je dodal U Tant, toda 
njeno stališče glede sredstev, da se 
to doseže, je različno od stališča 
drugih članic Združenih narodov. 
Upati je, da bomo kljub temu našli 
formulo, ki bo omogočila tej orga­
nizaciji, da se reši iz sedanje fi­
nančne krize«. Na letališču se je 
U Tant razgovarjal s švedskim mi­
nistrskim predsednikom Erlander- 
jem in z zunanjim ministrom 
Nilssonom.

navali ta vprašanja med pogaja­
nji, ki se bodo začela za skleni­
tev novega francosko - romunskega 
sporazuma, katerega trajanje bi 
eventualno moralo biti daljše ka­
kor trajanje sedaj veljavnega 
sporazuma.

Govorili so tudi o kulturnih, 
znanstvnih in tehničnih odnosih 
med obema državama. Sklenjeno 
je bilo, da se bodo ti odnosi raz­
tegnili. Na eni in na drugi strani 
se je poudarila potreba razvoja 
izmenjave na številnih sektorjih, 
zlasti glede pouka jezikov in šir­
jenja knjig in kulture. Vsa ta 
vprašanja bo vseboval kulturni 
sporazum, o katerem se bodo po­
gajali jeseni.«

Sporočilo govori tudi o danes 
podpisanem sporazumu ter sporo­
ča, da se bodo jeseni začela poga­
janja o konzularni konvenciji. Po­
ročilo se zaključuje: ((Številna iz­
menjava misli, ki je potekala v 
ozračju vzajemnega razumevanja, 
se bo nadaljevala na primerni rav­
ni v skladu z željo na eni in na 
drugi strani, da se razvijajo fran­
cosko - romunski odnosi v duhu 
prijateljstva, ki označuje vzajem­
na čustva francoskega in romun­
skega ljudstva.«

Med kosilom v francoskem zu­
nanjem ministrstvu, takoj po pod­
pisu omenjenega sporazuma, je 
predsednik francoske vlade Pom- 
pidou ki se je davi vrnil s poto­
vanja v Polinezijo, govoril o tem, 
kar omenja uradno sporočilo. Med 
drugim je Pompidou izjavil, da so 
spremembe v Franciji in Romu­
niji ((vplivale na vse drugo, ne 
pa na tradicionalno prijateljstvo 
med obema državama«. ((Zopet 
smo se sešli, je dodal, kakor da 
se ne bi nikoli oddaljili ali lo­
čili.«

Predsednik romunske vlade Mau­
rer je med drugim izjavil, da so 
med razgovori ne samo ugotovili 
ugoden razvoj francosko - romun­
skih odnosov, temveč so proučili 
tudi sredstva za njih nadaljnji 
razvoj. Zatem je Maurer izrekel 
zadovoljstvo, ker imata obe drža­
vi enako stališče glede važnosti 
kulturnih odnosov za zbližani« 
med narodi in za utrditev miru. 
((Francosko - romunski odnosi na 
podlagi tradicionalnega prijatelj­
stva naših narodov, je dodal Mau­
rer, bodo pripeljali do temeljite 
ocenitve naših materialnih in du­
hovnih vrednot in bodo v vedno 
večji meri služili interesom naših 
dveh narodov.«

Po kosilu v zunanjem ministr­
stvu so predsednik in podpred­
sednik ter zunanji minister ro­
munske vlade obiskali Pompidou- 
ja. Pri razgovoru je bil navzoč 
tudi francoski zunanji minister

de Murville. Pregledali so rezul­
tat razgovorov. Pozneje je Maurer 
izjavil: :«Razgovori, ki sem jih
imel z ministrskim predsednikom 
tudi med kosilom, so bili po mo­
jem mnenju koristni in plodni. 
Ta izmenjava misli me je še en­
krat prepričala, da so neposred­
ni stiki med državniki velike ko­
risti za medsebojno sporazume­
vanje ter za mednarodno razume­
vanje in sodelovanje.« Na koncu 
je Maurer izrekel prepričanje, da 
bo obisk prinesel dobre sadove v 
francosko - romunskih odnosih.

U Tant
se vrača v New York

STOCKHOLM, 31. — Glavni taj­
nik OZN U Tant je zaključil svoj 
obisk v Moskvi in je ob povratku 
v New Yorku prispel danes v Stock­
holm, kjer se je ustavil štiri
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Izjave Deana Ruska 
o ameriški politiki

VVASHINGTON, 31. — Ameriški I naj se ženevski sporazumi spoštu- 
državm tajnik Dean Rusk je na da- jejo v jugovzhodni Aziji. Toda pre-
„=*„(( na,------ i™r------- - obrav. ko sedanjih težaV( da bj tQ dos£gllnašnji tiskovni konferenci 
naval naslednja vprašanja: I. Ame­
riška zunanja politika: Nobena
stvar ne opravičuje domneve, da se 
je ameriška dolgoročna politika 
spremenila pod pritiskom predsed­
niške volilne kampanje. Rusk je 
dejal, da je ta politika nespreme­
njena od leta 1945 in da ni nobe­
nega razloga, da bi se v prihodnjih 
mesecih spremenila. Med volilno 
kampanjo bo nedvomno prišlo do 
diskusije glede idej, ki jih je izra­
zi! republikanski kandidat. Toda 
«v temeljih ni na vidiku nobene 
spremembe«. «Goldwater, je dodal 
Rusk, je napovedoval togo politiko 
do Sovjetske zveze. ZDA so vodi­
le togo politiko, kadar je šlo za 
obrambo njihovih življenjskih ko­
risti in koristi njihovih zaveznikov. 
Vendar pa morajo previdno ravna­
ti pri reševanju svetovnih vprašanj 
in omogočiti obema stranema sve­
ta, da živita druga ob drugi.« Po 
podpisu pogodbe o prenehanju je­
drskih poskusov so ZDA nadaljeva. 
le napore za napredovanje na dru­
gih sektorjih. ZDA niso opustile no. 
benega življenjskega interesa in ne 
bodo popustile pred nobenim pri­
tiskom za obrambo teh interesov.

2. Vietnam. NI nobenega teoretič­
nega števila o vojaških in civilnih 
efektivih, ki bodo poslani v Južni 
Vietnam v prihodnjih mesecih. Ste. 
vilke bodo objavljene sproti, ko se 
bodo pošiljala ojačanja, #in ki bo­
do kazala odločnost ZDA, da jam­
čijo varnost Južnega Vietnama in 
drugih držav jugovzhodne Azije«. 
Rusk je dejal, da ni nesoglasij med 
južnovietnamsko in ameriško vlado 
glede števila ameriških vojakov, 
glede vojaških operacij ali glede 
politike, ki jo je treba voditi. »Juž- 
novietnamska vlada je znatno na­
predovala za utrditev svojega polo­
žaja v deželi.«

3. Sovjetska zveza — Kitajska: 
»Nesoglasja med Moskvo in Pekin-

se nedvomno opaža ošibitev sovjet­
skega vpliva na tem delu sveta.«

4. LR Kitajska; »Upati je treba, 
da bo LR Kitajska upoštevala o- 
pozorila ZDA glede jugovzhodne 
Azije, Ce ima glavno odgovornost 
glede operacij Severni Vietnam, 
kar se tiče vojaških operacij v 
Južnem Vietnamu in Laosu, je o- 
čitno, da Peking, s tem da pod­
pira in spodbuja Vietkong, ima 
prav talko velik del odgovornosti. 
Pekinška vlada bi morala v - vsa­
kem primeru uporabiti svoj vpliv, 
da doseže, da bi vlada Severnega 
Vietnama spoštovala ženevske 
sporazume.«

5. NATO: V primeru širokopo­
teznega napada na države NATO 
je jasno, da bi zavezništvo upo­
rabilo za svojo obrambo svojo 
naj-veajo silo, vštevši jedrsko si­
lo. V NATO so v teku razgovori 
o raznih ukrepih, ki bi jih spre­
jeli v primeru napada. Sicer pa, 
je pripomnil Rusk, gre za izključ­
no teoretična vprašanja.«

6. Jedrski poskusi: Nobena stvar 
•ne opravičuje domneve, da se je 
pogodba o delni prepovedi jedr­
skih poskusov kršila. Sistem nad­
zorstva, s katerim razpolagajo 
ZD'A, bi omogočil odkritje vsake 
kršitve in v takem primeru bi 
ameriška vlada vsekakor nastopi­
la.

7. Kuba; Glavni smoter nedav­
ne konference zunanjih ministrov 
organizacije ameriških držav je 
bil definirati kot »napad« opera­
cije, jrkj jih vodi Kuba proti Ve­
nezueli«. Pogodba o vzajemni o- 
brambi iz Ria de Janeira krije 
sedaj »napad preko prevrata«. 
Z-DA bodo vztrajale pri vseh svo­
jih prijateljih, naj pokažejo svo­
jo solidarnost do držav zahodne 
poloble na tem sektorju.

8. Kongo: ZDA podpirajo Com-

Japonski socialisti 
odpotovali iz SFRJ

BEOGRAD, 31. — Po štiridnev­
nem bivanju v Jugoslaviji, kjer 
je bila gost zveznega odbora SZ- 
DLJ, je odpotovala danes preko 
Rima v domovino delegacija ja­
ponske socialistične stranke. Dele­
gacija je v razgovorih z zastopni­
ki socialistične zveze izmenjala 
misli o vprašanjih mednarodnega 
delavskega gibanja, o mednarod­
nem političnem položaju ter o 
možnosti sodelovanja obeh orga­
nizacij. Pred odhodom je vodja 
delegacije, generalni tajnik japon­
ske socialistične stranke Tomo-mi 
Narila izrazil prepričanje, da bo­
do jugoslovanski narodi pod vod­
stvom maršala Tita tudi v bodo­
če dosegali uspehe v graditvi so­
cializma in v borbi za mir na 
svetu, ter je ugotovil, da enakost 
načel politike Jugoslavije in ja­
ponske socialistične stranke daje 
široke možnosti za tesnejše in 
plodnejše sodeloyanje med SZDLJ 
in japonsko socialistično stranko. 
Krepitev stikov med obema giba- 
njima, je poudaril Narita, pomeni 
praktično zbližanje med jugoslo­
vanskimi narodi in japonskim na. 
rodom.

Danes je odpotoval iz Beogra­
da tudi glavni ravnatelj burman­
skega ministrstva za delo U Tun 
Tin, ki je bil gost zveznega taj­
ništva za delo Jugoslavije. Med 
bivanjem v Jugoslaviji Se je bur. 
manska delegacija seznanila z or- 
ganizacijo in delom zveznega taj­
ništva za delo, z razvojem delav­
skega samoupravljanja v Jugosla­
viji, z jugoslovanskimi izkušnja­
mi na področju delovnih odnosov 
in z nekaterimi izkušnjami jugo­
slovanske ljudske armade. »V teh 
razgovorih, ki so potekali .v od­
kritem prijateljskem ozračju smo 
se mnogo naučili o jugoslovanskih 
izkušnjah,# je izjavil U Tun Tin 
ir. poudaril, da bodo stiki z za­
stopniki zveznega tajništva za de­
lo in državnega tajništva za na­
rodno obrambo prispevali k u- 
spešnemu razvoju bodočega sode­
lovanja med Jugoslavijo in Bur­
mo.

Tragedija v rudniku v Champagnole: V rudnik pošiljajo skozi vrtino 
živila zasutim rudarjem

gom so vedno večja. Toda ni moč bejevo vlado «pri njenih naporih 
izvajati zaključkov o razvoju med j za enotnost in okrepitev varnosti 
obema državama. ZDA vztrajajo, Konga«.

V senatu se je včeraj nadalje­
vala diskusija o programski izja­
vi vlade. Diskusija se bo zaklju­
čila danes, nakar bo Moro odgo­
voril na razne pripombe senator­
jev, in sledilo bo glasovanje o 
zaupnici.

Poleg zanimanja, ki ga vzbuja­
jo Butlerjevi razgovori z Gromi- 
kom in s Hruščovom v Moskvi, 
je še večje zanimanje vzbudila 
danes novica, da je Hruščov spre­
jel brata newyorškega guverner­
ja Davida Rockefellerja in se z 
njim razgovarjal o številnih med­
narodnih vprašanjih, predvsem pa 
o odnosih med ZDA in SZ ter 
o trgovini med tema dvema dr­
žavama. Rockefeller je rekel Hru­
ščovu, da se ozračje spreminja in 
da so možnosti za povečanje so- 
vjetsko-ameriške trgovine, čeprav 
so še vedno številne ovire.

Butler je včeraj zaključil raz­
govore z Gromikom in bo danes 
zapustil Moskvo. Objavili bodo 
tudi uradno sporočilo o razgovo­
rih. Butler pa bo podrobneje go­
voril o svojem obisku na tiskov­
ni konferenci. Sinoči je britanski 
predstavnik v Moskvi izjavil, da 
je bil Butlerjev obisk »uspešen« 
in da so vsaj na treh sektorjih 
napredovali. Ti sektorji so: trgo­
vina, kulturni odnosi in pogaja­
nja za sklenitev konzularnega 
sporazuma. Sovjetska vlada pa 
odločno zavrača angleške pogoje 
za sklicanje ženevske konference 
o Laosu. Prav tako ni nič nove­
ga glede pogajanj proti širjenju 
jedrskega orožja in glede skrče­
nja vojaških proračunov.

Tudi obisk romunske delegaci­
je v Parizu je bil uspešen. Pod­
pisali so protokol o znanstvenem 
in tehničnem sodelovanju. Urad­
no sporočilo o razgovorih pa po­
udarja, da so na obeh straneh 
ugotovili možnosti za nadaljnje 
izboljšanje tradicionalnih dobrih 
odnosov med Francijo in Romu­
nijo. Prav tako so se sporazu­
meli, da bodo še bolj razvili fran- 
cosko-romunsko trgovino.

Tajnik OZN U Tant je tudi za­
ključil svoj obisk v Moskvi. V 
Stockholmu, kjer se je ustavil ob 
povratku v New York, je izjavil, 
da namerava predložiti varnostne­
mu svetu OZN novo poročilo • 
Cipru. V zvezi s svojimi razgo­
vori v Moskvi je izjavil, da So­
vjetska zveza iskreno želi, naj bi 
OZN bila močna, »toda njeno sta­
lišče glede sredstev, da se to do­
seže, je različno od stališča dru­
gih članic Združenih narodov«.
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^petdesetletnici sarajevskega atentata

Neznana avtobiografija 
Gavrila Principa

Atentat na Vidov dan leta 1914 
je zabeležen na straneh svetovne 
zgodovine kot znamenit dogodek, 
ki je sprožil prvo svetovno vojno. 
V zgodovini jugoslovanskih naro­
dov pomeni usoden mejnik, raz­
vojno preokretnico, ko je izbruh­
nilo na dan vse tisto, kar je de­
setletja zorelo v socialnem, poli­
tičnem in kulturnem življenju ljud­
stva. Sarajevski streli na avstro- 
ogrskega prestolonaslednika so bili 
samo nujna posledica razvoja med­
narodnih odnosov, še prav pose­
bej pa dejanje zatiranega naroda, 
ki se ne pusti izkoriščati in ki 
mu je svoboda nad vse draga.

Gavrilo Princip je bil predstav­
nik mlade revolucionarne gene­
racije, ki je v zgodovini jugoslo­
vanskih narodov zaključila obdob­
je nacionalnega preporoda.

Ker je bil mlad in telesno slab, 
ni bil sprejet v vojsko, ko je iz­
bruhnila balkanska vojna, toda že­
lja po maščevanju je bila v njem 
tako živa, da se je dalje vadil v 
orožju, s katerim je v juniju 1914 
izvršil atentat na prestolonasled­
nika Ferdinanda in njegovo ženo. 
Jeseni 1914 je bil obsojen na dvaj­
set let težke ječe. Prepeljali so 
ga v zloglasno trdnjavo Terezin 
na Češkem, kjer ni dolgo zdržal. 
Dobil je kostno tuberkulozo in 
umrl 28. aprila 1918.

V terezinskih ječah je sedelo 
med vojno tudi veliko čeških anti- 
militaristov in rodoljubov, zlasti 
tistih, ki se niso hoteli boriti pro­
ti Srbom in Rusom. Med njimi je 
bil tudi neki František Chvojka, 
pozneje poslanec češke narodno- 
socialistične stranke. Celica, v ka­
teri je bil zaprt, je bila tik Prin­
cipove in tako sta se večkrat vi­
dela in bliže spoznala. Nekoč se 
je C^voiki posrečilo dobiti papir 
in svinčnik. Naprosil je Principa, 
ruj mu napiše svoj življenjepis. 
Ko mu je ta ustregel, je skrbno 
skril rokopis in ga po vojni pre­
vedel v češčino. Prevod je dal 
znanemu češkemu pisatelju Karlu 
Novemu, ki se je leta 1921 ude­
ležil prekopa Principovega groba. 
Ta življenjepis je dal neposredno 
pobudo, da se je Novy odločil, 
da bo napisal obsežen roman o 
sarajevskem atentatu. Zanj se je 
kot Čeh. ki je preživel mladost v 
nevosredni bližini Ferdinandovega 
gradu Konopište in kot dobri pri­
jatelj ter sovrstnik mladih jugo­
slovanskih nacionalistov izredno 
zanimal že od vsega začetka. Ko 
se je zbližal pozneje s srbskim 
književnikom Jovanom Kršičem 
(leta 1941 ustreljen od ustašev), 
mu je le ta omogočil, da je oseb­
no spoznal člane Mlade Bosne in 
iur’i njihovo -.domovino. Na pod­
toni bogatega gradiva je pozneje 
Nov;/ ustvaril delo, ki- spada med 
nojboVše romane češke literature 
med obema vojnama, fDoživelo je 
že šest izdaj in bilo prevedeno 

.'„0 hrva*Hno in nemšči­
no), Novy mi je pokazal češki 
j,...od Principove avtobiografije, 
lei jo je dobil od Chvojke in mi 
dovolil, da jo objavim v sloven­
skem vrevodu, ki se glasi:

Rojen sem bil 27. julija 1894 v 
majhni bosenski vasici- Grahovo, 
ru sem obiskoval ljudsko šolo. To 
so bili zlati, najlepši časi, ko sem 
Sivel v čaru lastne in tuje sreče 
ter videli povsod samo krasoto in 
ljubezen. Tisto obdobje mojega živ­
ljenja je bilo podobno stanju, v 
katerem se človek istočasno joče 
in smeje Moji starši so bili revni, 
toda otroke so ljubili in se na vso 
moč trudili, da bi nam priskrbeli 
dobro, človeka vredno eksistenco. 
Moje prvo berilo so bile ljudske 
pesmi izredne estetske in moral­
ne vrednote. Že v najzgodnejši 
mladosti se je ljudska pesem trd­
no zasidrala v moji duši poleg 
ljubezni do domovine, do ljudi 
ter do njihovega blagra in sreče.

Leta 1906 sem bil sprejet na 
gimnazijo v Tuzli. V nižjih raz­
redih sem bil med najboljšimi in 
najbolj pridnimi dijaki. Knjige so 
bile moja strast. Kadarkoli sem 
utegnil, sem bral, in to vse, kar 
mi je prišlo pod roke, pozneje pa 
izključno samo izbrano leposlovje. 
Iz živahnega otroka, kakršen sem 
bil, sem pod vplivom branja po­
stal sentimentalen in naenkrat — 
bilo je v četrtem razredu — sem 
se potapljal v romantično sanjar­
jenje ter se zaljubil. Postal sem 
apatičen do «prozaičnih» šolskih 
knjig. Zapustil sem gimnazijo ter 
vse loto preživel v poetičnih sa­
njah, bral in sanjaril... Moj bog 
je bila moja ljubezen...

Tik pred izbruhom balkanske 
vojne sem odšel v Srbijo s trdno 
namero, da se kot dobrovoljec 
udeležim bojev proti staremu so­
vražniku svojega naroda — proti 
Turkom. Toda zaradi telesne sla­
bosti nisem bil potrjen. Ta prvi 
bolestni udarec je težko prizadel 
moje navdušeno srce.

Bil sem razočaran, osvobodil 
sem se romantičnih sanj. Ostal 
sem v Beogradu in se odločil, da 
bom popolnoma spremenil svoj 
dosedanji način življenja, da se 
bom resno oprijel dela, in sicer 
v središču našega kulturnega in 
socialnega življenja. Segel sem zo­
pet po tistih «prozaičnih» šolskih 
knjigah in napravil izpit, obenem 
pa sem bral, toda z večjim in 
globljim razumevanjem, kot prej. 
Finančno se mi je slabo godilo. 
Stradal sem in pogostokrat spal 
v parkih in drugod, ker nisem 
imel stanovanja. V Beogradu ni­
sem mogel zdržati, moral sem 
nazaj v Sarajevo. Tam sem z ve­
likim zanimanjem zasledoval raz­
voj dogodkov v naših jugoslovan­
skih deželah.

V Sarajevu sem ostal do januar­
ja 1914. Ni bilo dneva, ki ga ne 
bi presedel v Narodni knjižnici, 
kjer sem listal In bral knjige in 
časopise ter študiral vse strani na­
šega narodnega življenja, zlasti pa 
političen položaj. Zelo sem se za­
nimal tudi za socialistične in anar­

histične ideje, ki me pa niso pre­
pričevale. Ne zaradi tega, ker bi 
jih imel za škodljive, marveč za­
to, ker sem bil prepričan, da mo­
ra vsak narod zaživeti predvsem 
svoje narodno obdobje.

Moja ideja, ki se je dolgo v me­
ni kristalizirala, je bila:

Jugoslovansko edinstvo in osvo- 
bojenje izpod avstroogrskega jar­
ma.

Ce bi ostal živ (danes sem od­
mrl), bi živel edino in zgolj v 
delu za uresničitev tega svojega 
ideala — toda nekdo je moral 
pasti v prvih vrstah — in to sem 
hotel biti jaz.

Ljubil sem goreče ter z vso 
dušo in za svojo ljubezen žrtvo­
val najdražje, kar sem imel...

Mala trdnajava v Terezinu, 
januar 1916 

Gavrilo Princip

Principove iskrene vrstice, ki jih 
je napisal približno dve leti pred 
smrtjo, so danes zanimive pred­
vsem kot dokument življenja, miš­
ljenja in čustvovanja prijoadnikov 
«Mlade Bosne», ne prinašajo pa 
novih življenjepisnih podatkov, ra­
zen točnega kraja in dneva roj­
stva (Stanojevičeva Narodna enci­
klopedija navaja 30. junij 1884, v 
nainovejšem obsežnem delu Ni­
kole D. Trišiča Sarajevski atentat 
u svjetlu bibliografskih podataka 
pa beremo, da se je Princip rodil 
13. julija 1894 v vasi Obljaju pri 
Grahovu). Objavljamo jih kot spo­
min na pomemben zgodovinski 
dogodek pred petdesetimi leti in 
na ljudi, ki so se žrtvovali za 
ideale svoje generacije, pa najsi 
dandanes gledamo na njih dru­
gače, kot so gledali rodovi pred 
nami.

OTON BERKOPEC
(Po «Naši razgledi«)

JUGOSLOVANSKI FILMSKI FESTIVAL V PULI

Ilubivvi' hnnio't [g vžgal 
v tlveh tlakih fUniili

Zanimiv in napet film beograjskih amaterjev «Izdajalec» 
Sodobne družbene odnose je obravnaval «Službeni položaj»

Torkov večer na puljskem 
filmskem festivalu ni bil naj­
boljši. Po našem mnenju ?nake- 
donski film «Pod istim nebom« 
ni spadal v Areno m bi lahko 
ostal v informacijski sekciji za­
radi njegovih filmskih pomanjk­
ljivosti, kot tudi zgodovinsko — 
lokalne vsebine.

V sredo pa smo prisostvovali 
predvajanju dveh zanimivih, po 
tematiki diagietralno nasprotnih 
filmov. Kinoklub Beograd je s 
filmom elzdajalecs skušal orisa­
ti vojnega izdajalca, režiser Fa- 
dil Hadžič pa je pred jugoslo­
vansko filmsko publiko zastavil 
vprašanja iz sedanjega družbe­
nega razvoja.
Hadžič, ki je dolgoletni ured­

nik Kerempuha, Vjesnika u sre-

du m Telegrama,-režiser prizna- 
nega filma ttDesant na Drvar» in 
mnogih dokumentarnih filmov, 
je skušal s filmom «Službeni po­
ložaj« poseči v občutljiva vpra­
šanja povojnega razdobja jugo­
slovanske družbe, v odnose, ki 
se ustavljajo v pogojih samo­
upravljanja in ki mnogokrat pri­
čenja razpravo o etničnih prin­
cipih revolucije, ki jih hoče 
komercializirani svet marsikdaj 
spodkopati.

Vojak revolucije, ki se je v 
usodnih dneh lahko brez notra- 

' njih pretresov odkrito boril s so­
vražnikom, se v mirnem času 
z izgradnjo nove družbe nena­
doma znajdle v novem okolju, 
kjer včasih tudi izgubi svoja 
moralna načela. Hadžič ne ob-Družinska fotografija iz filma »Narodni poslanec«

V VILLANOVt PRI RAVENNI

Pet mrtvih zaradi eksplozije 
v veliki hladilni celici
Žrtve so štiri delavke m solastnik podjetja

RAVENNA, 31. — V kraju Villa- 
nova di Bagnacavallo je bilo pet 
oseb ubitih, dve pa ranjeni, ker 
so se zaradi eksplozije v veliki 
hladilni celici sadne tovarne po­
drli zidovi, pri čemer so ostali 
delavci pod ruševinami. Na kraj 
so takoj prihiteli poleg domačinov

Področje Lune, kamor je bil usmerjen ameriški satelit

gasilci iz Ravenne in Luga. Kara­
binjerji iz Villanove in sodni or­
gani so takoj izvedli preiskavo, da 
bi ugotovili vzroke nesreče.

Do eksplozije je prišlo malo pred 
štirinajsto uro. Kasneje se je zve­
delo, da je bilo v prostoru za 
časa eksplozije sedem oseb, med 
katerimi tudi eden izmed treh 
lastnikov podjetja, ki ga je eks­
plozija ubila. Kakih 40 uslužben­
cev pa je čakalo, da zatuli ob 14. 
urj sirena, za izmeno. Le naključ­
ju je treba pripisati, da ni bilo 
več žrtev. Takoj po eksploziji je 
nastala zlasti med ženskami pa­
nika in so nekatere zbežale po 
polju ,tako da so v začetku mislili, 
da je več žrtev in da so te odsot­
ne delavke pokopane pod zidovi 
in zaboji sadja.

Kasneje so ugotovili, da so mrt­
vi štiri ženske in en moški, in 
sicer 47-letna Derna Argani, 40- 
letna Irma Caravita, 33-letna Ma­
ria Rosa Morelii, 28-letna Vilma 
Ricchi in 511etni Balilla Baldrati, 
vsi iz Villanove. Ranjena pa sta 
bila 52-letni Luigi Maccolini in 
45-letna Rina Zoli.

Ko se je razblinil dim eksplo­
zije, so delovni tovariši, ki so 
tekli na pomoč ponesrečencem, 
opazili, da je Derna Argnani še 
živa, nihče pa ji ni mogel poma­
gati zaradi nevarnih izpuhlin sal- 
miaka, ki je prihajal iz počenih 
cevi. Trupli Baldratija in Morelli- 
jeve so spravili izpod ruševin dve 
uri po eksploziji, truplo Ricchije- 
ve pa še eno uro kasneje. Tovar­
na, v kateri so bili ponesrečenci 
zaposleni, se je ukvarjala z ohla­
jevanjem sadja, ki prihaja ravno 
v tem času v velikih količinah iz 
sadovnjakov. Po prvih vesteh ie 
nastala eksplozija zaradi razpoče- 
nia ohlajevalnih naprav. Zaradi 
eksplozije so se porušili zidovi in 
so se prevrnili številni zaboji sad­
ja, poleg tega pa se je razširil v 
prostorih tudi salmiakov plin, ki 
je otežkočil reševanje.

PO SESTIH LETIH NEUSPEHOV

«Ranger VII» zadel Luno 
in posnel 4.000 fotografij

Prve slike so telekamere predajale v oddalje­
nosti 2.092 km - Danes bodo slike objavili
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VEDNO TEŽAVNEJŠE REŠEVANJE

Odkrili so še dva rudarja 
zasuta v rudniku apnenca

Devet ponesrečenih rudarjev bodo lahko rešili 
šele čez 3-5 dni - Njih stanje je stalno slabše

CHAMPAGNOLE, 31. Reše-1 loženje ni več tako dobro, kot
valci so odkrili dva od petih po­
grešanih rudarjev, ki so že od po­
nedeljka zasuti v rudniku apnen­
ca. Ob 8 uri zjutraj so reševalci 
sporočili, da sta dva moža še ži­
va. Ze včeraj ob 22 uri so slišali 
prve zvoke in so zato ponoči pri­
čeli vrtati nove vrtine. Zjutraj 
so reševalci štirikrat udarili, na 
kar so prejeli isto število udar­
cev kot odgovor. Ponovili so tri 
udarce in prejeli tri udarce kot 
odgovor.

Sedaj bo pričela posebna napra­
va, ki so jo pripeljali iz Orleansa, 
vrtati ožji navpični rov, du bi 
lahko pomagali ponesrečencem. 
Zvrtati bodo rov s premerom 20 
cm, skozi katerega bodo ponesre­
čencem poslali hrano, pijačo in 
zdravila. Ponesrečena rudarja sta 
zasuta že od ponedeljka dopoldne 
in je njih zdravstveno stanje prav 
gotovo že slabo.

Sinoči je pričel z delom vrtalni 
stroj «P 30» ki vrta širši navpični 
rov, skozi katerega nameravajo 
rešiti 9 rudarjev, za katere vedo, 
da so živi zakopani ie od torka. 
Delo se odvija le počasi in so 
oblasti včeraj sporočile, da bo tra­
jalo, najmanj tri do štiri dni, prav 
lahko pa tudi od šest do devet, du 
bodo lahko dospeli do živih zako­
panih. Reševalci morajo namreč 
vrtati počasi, saj obstaja stalna 
nevarnost novih usadov, ki bi re­
ševanje še podaljšali.

Na dnu rudnika, 87 metrov pod 
zemljo, pa preživlja težke ure U 
zasutih rudarjev. Njihovo razpo-

je bilo v prvih dneh in trije so 
bolni. Včeraj so prosili, da bi lah­
ko čitali časopise. Prefekt je skle­
nil, da bodo tiskali posebno izda­
jo nekega lokalnega lista s pona­
rejeno reportažo o usadu in o re­
ševanju, da ne bi bili ponesrečen­
ci še bolj zaskrbljeni, zaradi sploš­
nih pesimističnih vesti o reše­
vanju.

Reševanje se Je ustavilo, ker se 
je pokvaril vrtalni stroj «P-30», s 
katerim so pričeli vrtati sinoči. 
Tehniki pravijo, da je ta vrtalni 
stroj normalno urejen za horizon­
talno vrtanje, odnosno za vrtanje 
od spodaj in ne obratno. Sedaj po­
stavljajo vrtalni stroj vrste «Forex- 
2», drugi stroj te vrste pa bodo 
postavili tudi na mesto, kjer sta 
zakopana dva delavca.

Istočasno rudarji še nadalje čisti, 
jo tunel in skušajo tudi po tej po­
ti priti do ponesrečencev. Gre za 
nekako rezervno operacijo, ki bo 
sluzila v primeru, da reševanje z 
izvrtinami ne bo uspelo.

Strašno nesrečo in zemeljski usad 
je verjetno povzročil potres, ki ga 
je registriral švicarski observatorij 
v ponedeljek ob 12.19 in ki je tra­
jal štiri minute. Sest minut kasne 
je pa se je pričel rušiti tunel.

Halijanka finalistka 
za <Miss universo*

MIAMI BEACH, 31. - Itnlijan-
1za prerivtn vr»i-'s n« n»tP''’«ju za

«Miss Universo« Emanuela Strma- 
na je bila izbrana med 16 finalist­
kami, ki so jih včeraj izbrali med 
90 kandidatkami. «Miss Universo« 
bodo proglasili jutri zvečer.

WASHINGTQN, 31. — Ameriški 
satelit »Ranger VII« je v celoti iz­
polnil predvideni program. Ob 
14.08 (po italijanskem času) so pri­
čele sprejemati dve veliki parabo- 
iični anteni prisluškovalnega sre­
dišča Goldstone slike, ki jih je 
poneslo 6 televizijskih kamer. Te­
levizijske kamere so pričele funk­
cionirati 60 sekund prej, ko je bil 
Ranger 2.992 km oddaljen od Lu­
ne. Do sedaj so najbližje fotogra­
fije Lune bile posnete s sovjet­
skim satelitom Lunik III, ki je bil 
oddaljen 60.000 km od Lune.

Zadnjo sliko Tod skupno približ­
no 4.000) so telekamere posnele, 
ko je bil «Ranger VII« še eno peti­
no sekunde oddaljen od Lune. 
Strokovnjaki NASA pravijo, da so 
posnete slike zelo dobre. Teleka­
mere so slike predajale z električ­
nimi signali, ki so jih registrirali 
na magnetski trak in ki jih sedaj 
pretvarjajo v laboratorijih v Pa­
sadeni v Kaliforniji v fotografske

egative. NASA bo slike objavila
utri okoli 5 ure.
Slike so rezultat šestletnega dela 

ameriških tehnikov, saj so proti 
Luni poslali 12 sputnikov in to 
brezuspešno.

«Ranger VII« se je razbil na 
predvidenem področju Lune, ki ga 
nazivajo »Morje oblakov« ter je 
v Luno treščil z brzino 9.934 km. 
Ranger VII je letel proti Luni 67 
ur in 35 minut in je preletel raz­
daljo 392.140 km.

«Ranger VII« je bil opremljen 
s šestimi televizijskimi kamerami: 
dve sta imeli širok objektiv in 
sta posneli po 160 slik, vsakih 2-56 
sekund po eno, ostali štirje pa so 
posneli po 976 slik in to v pre­
sledkih dveh desetink sekunde. 
Slike, 'Ki so jih posneli zadnjih 
deset minut, bodo po vsej ver­
jetnosti omogočile proučitev po­
drobnosti ih računajo, da bodo na 
njih razločili predmete v veliko­
sti treh metrov.

Sovjetska agencija TASS je ob­
javila vest o uspehu satelita 
«Ranger VII« brez komentarja, I- 
stočasno pa Je tudi objavila, da 
je prvi ruski sputnik obkrožil 
Luno 14. septembra 1959 in okto­
bra istega leta je drugi sputnik 
posnel številne fotografije Luni­
ne stra-ni, ki je z Zemlje ne vidi­
mo.

Čudna zgodba je prišla na dan, | 
ko je Shirley Pedersen, stara 27 ' 
let, spregovorila na razpravi in 
zahtevala razporoko, trdeč, da je 
bila prisiliena poročiti se s svo­
jim možem pod smrtno grožnjo. 
Sodnik je zahtevo sprejel kot u- 
pravičeno in vso zgodbo ocenil 
tašole: «Zares gre za izredno ne­
navaden primer.«

Shirley Pedersen je prišla iz 
Anglije na Dansko, da bi se na­
učila novega jezika. Hkrati se 
je tudi zaposlila. Tu se je spo­
znala z mornarjem Pedarom Pe- 
dersenom. s katerim se je tudi 
zaročila. Zaradi tega je tudi ža- 
pustila že najdeno delo in se na­
selila v naselju Frederikssund, 
kjer sta živela tudi zaročenčeva 
oče in mačeha, Ker je dekle opa­
zilo, da je njen zaročenec bolj 
lahkoživ in je v zvezi s tem imel 
celo vrsto sentimentalnih dogo­
divščin, je sklenila, zaroko raz­
trgati ih vrniti se na Angleško. 
Toda Pedersen jo je premlatil 
in zaprl v klet, od koder jo je le 
od časa do.časa pustil nekoliko 
na zrak, toda' vedno pod nadzor­
stvom. Nekega <jpe jo je enostav­
no odpeljal v cerkev in ji zagro­
zil s smrtjo, če bi se ne hotela 
poročiti z njim. Ves čas, tudi v 
cerkvi, jo je Pedersen držal tes­
no za roko in dekle si ni upalo 
klicati na pomoč. Ko se je nekaj 
ur po poroki vrnila z nekih na­
kupov, je zalotila svojega moža 
v postelji z lastno mačeho, od­
nosno njeno taščo.

Eksplozija petard
L1ZZANO, 31. -— Vnele so se pe­

tarde in drugi material za umetni 
ogenj, zaradi česar se je podrla 
enonadstropna hiša v Ulici Guer- 
razzi, v katerj so delali petarde, 
poleg nje pa še dve bližnji hiši. 
Težje so bile ranjene 4 osebe, ki 
so jih morali odpeljati v bolniš­
nico. Kaže, da je prišlo do eksplo­
zije, ko je lastnik delavnice Mag- 
gio polni) petarde.

«Iredno
nenavaden
primer»
HULL, 31. — Na tukajšnjem 

sodišču so obravnavali zelo čud­
no sodno zadevo, ki pa se je do­
bro končala. Mlada Angležinja je 
zahtevala ločitev od svojega mo­
ža Danca, ki ga je komaj nekaj 
ur po poroki zalotila v postelji 
s svojo taščo.

Tako je izgleda! »Ranger« VII«, ko j« letel proti Luni

Oprostitev 
morilca SS

BONN, 31. — Na procesu proti 
^ivšemu poveljniku konjenice SS 
Henriku Straehlu je prišlo dp čud­
nega izvajanja zakona, saj so pol­
kovnika oprostili obtožbe in ga 
izpustili, češ da je zločin že za­
staral. Polkovniku so dokazali uboj 
12 ruskih žena in enega otroka in 
ga je porotno sodišče že obsodilo 
na dosmrtno ječo. Zločin se je 
zgodil 30. oktobra 1941 v Južni 
Rusiji na neki cesti. Javni toži­
lec se je pritožil in zahteva, da 
se polkovnika obsodi zaradi ubo­
ja in bi v tem primeru zločin za­
staral šele v 20 letih, tako da bi 
zločinec ostal v zaporu do 1965. 
leta.

Predor
Francija-Anglija

PARIZ, 31. — Pripravljalna dela 
za gradnjo predora med Francijo 
in Anglijo bodo pričeli v začetku 
avgusta. Skušali bodo izbrati naj­
ugodnejšo traso za gradnjo pre­
dora. Delo se bo vršilo pod nad 
zetstvom francosko in angleške 
viade.

Smrtna nesreča 4 Švicarjev 
pri Beogradu

BEOGRAD, 31. — Štirje mladi 
Švicarji »o danes zgodaj zjutraj 
na avto cesti Niš-Beograd blizu 
Paračina izgubili življenje pri 
prometni nesreči, Vozili so proti 
Beogradu in pri vasi Ratarju so 
se s svojim Volksvvagenom v tre­
nutku, ko so prehitevali avtohla- 
dilnik, zaleteli v škarje nasproti 
njim vozečega tovornika. Šofer to­
vornika se je skušal izogniti trče­
nju, toda mu ni uspelo.

1,5 milijarda lir 
za italijanske filme
RIM, 31. —; Autononinn sekci­

ja za filmski kredit pri Banca 
Nazionale del Lavoro je odobri­
la finansiranje za milijardo m 
pol lir za snemanje različnih ita­
lijanskih filmov. Med njimi gre 
za naslednje filme: <cGiulietta de- 
gli spiriti» Federica Fellinija, 
uLa mia signoran Di na de La u- 
rentisa. «Vage Stelle delioran Vi- 
scontija in nekatere druge fil-i 
me, ki Šo jih ocenili, da imajo 
zagotovljeno eumetniško in tr­
govsko vrednosti). Te filme se­
daj snemajo in jih bodo pred­
vajali prihodnje leto.

Clouzota zadel srčni napad

SA1NT FLOUR, 31. — Franco­
ski režiser Georges Henri Clou- 
zot je dobil srčni napad med 
snemanjem filma «L’En/er», v 
katerem igra glavno žensko vlo­
go Rommy. Schneider. Režiserja 
so morali odpeljati v bolmšni- 
co. Glavni moški ignplec filma 
Serge Reggiani p a je prav se­
daj prebolel pljučnico in je bil 
v bolnišnici od 17. julija.

tožuje, temveč samo opozarja, da 
bitka ni zaključena, da sovraž­
nik ne napada več s puškinimi 
streli, temveč skuša zmagati s 
počasnih uspavanjem človekove 
zavesti.

Režiserju je uspelo postaviti 
na dnevni red to zapleteno vpra­
šanje, zgodba je privlačna za 
širšo filmsko publiko. Vendar pa 
menijo kritiki, da je film -brez za­
dostne umetniške sile in da zato 
ni najbolje uspel. Igralska sku­
pina, z izjemo Bojana Mirita p 
vlogi komercialnega direktorja, 
ni imela prave priložnosti, da bi 
pokazala svoje igralske sposob­
nosti. Kljub tem kritičnim pri­
pombam, pa je Hadžiču uspelo 
prinesti na platno delček življe­
nja, v katerem bodo jugoslovan­
ski gledalci našli same sebe.

Film «Izajalec» so posneli 
beograjski amalerji, ki so osno­
vali svoj klub 1951. leta in ki 
so se že krepko uveljavili. Film 
je režiral mladi režiser Kokanu 
Rakonjacu, ki je letos prejel v 
Rapallu zlato medaljo in ki je 
skušal s svojstvenim podajanjem 
ustvariti temačno psihozo, v ka­
teri so živeli mladi ljudje — čla- 
ni odporniškega gibanja. V os­
predje je postavil odvratno, ven­
dar zanimivo osebnost enega iz­
med teh junakov, ki postane iz­
dajalec in obenem izdajalec naj­
lepšega, kar ga je odlikovalo kot 
človeka. Glavno vlogo je odlič­
no igral gledališki igralec Da­
nilo Stojkovič, za katerega pred­
videvajo vsaj eno izmed razpi­
sanih nagrad letošnjega festivala.

Štiri naporne večere smo gle­
dali predvsem filme z vojno te­
matiko m je bilo streljanja že 
kar dovolj. V četrtek pa se je 
arenska publika skoraj polne 
štiri ure prisrčno smejala ne- 
nadkrtljivemu Nušičevemu hu­
morju. Jugoslovanski film je do­
stojno proslavil 100 ■ letnico 
rojstva tega največjega jugoslo­
vanskega pisatelja kritične oce­
ne svojega časa m ljudi, bistre­
ga opazovalca velikih in drobnih 
človeških slabosti. Bosna film je 
v reži ji Stole Jankoviča posre­
dovala »Narodnega poslanca« kjer 
so nastopali vidni jugoslovan­
ski dramski igralci. «V poti oko­
li svetan pa smo videli prebri­
sanega srbskega kmeta na kav­
bojskih plantažah in v harem- 
skih magičnih nočeh. Film je 
režiral Soje Jovanovič.

DORICA MAKUC

Vojun Milič in Olivera Markovič sta igrala glavni vlogi v 
«Službeni položaj«

filmu

Scena i/, filma »Pot okoli sveta«, ki je narejen na osnovi Nušlče'1' 
zgodbe. Prebrisani srbski kmet je šel okoli sveta in je sedaj v harem1
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POJAV VARČEVANJA NA MADŽARSKEM

P osledica povečane 
produktivnosti

Ne da bi se odpovedovali osnovnim življenjskim 
potrebščinam, Madžari danes varčujejo za sta­
novanje, avtomobil, letni odmor in potovanja

BUDIMPEŠTA, konec julija. — 
Podatek, da madžarski državlja- 
n* trenutno s vojimi hranilnimi 
knjižicami razpolagajo z več kot 
12 milijardami forintov, se pra­
vi davkrat več kot pred dvema 
ali tremi leti, je vsekakor dobre 
poznavalce njihovih navad in 
nagnjenj precej presenetil. Zakaj 
številke, o katerih govorimo, so 
dobesedno orjaške, celo gledano 
na stvar v okviru evropskih me­
ril .vendar pa še posebno, če 
upoštevamo, da gre v tem pri­
meru za deželo, katere pripadni­
ki v nobenem primeru ne kaže­
jo kdo ve kakšne varčnosti ne v 
družini, kot tudi ne izven nje. 
Skratka Madžari ne sodijo v sku­
pino tistih, ki so nekako že po 
naravi varčni. Nasprotno, vsak 
Madžar je vajen vsaj enkrat ali 
dvakrat tedensko sesti v kavar­
no ali bar, pri čemer ni niti naj­
manj skromen, marveč si običaj­
no naroči najdražja jedila in pi­
jače. In na istem stališču stoji 
kar zadeva družinsko prehrano, 
Pa tudi na nedeljskem izletu, ki 
je takisto postal sestavni del 
njegovih navad. Toda, da si Mad­
žari ne «odtrgujejo od ust», da 
ni varčevali, nas še zgovorne'e 
od drugega prepričuje dejstvo, 
"a sodijo med tri ali štiri naro­
de na svetu, katerih prehrana i- 
ma najvišjo kalorično vrednost, 
kot tudi še neka druga resnica, 
in sicer, da je promet v odlično 
oskrbovanih trgovinah z življenj­
skimi potrebščinami in na trgih 
v stalnem očitnem naraščanju.

Postavlja se potemtakem vpra- 
šan-e: čemu se torej Madžari od­
povedujejo, da bi lahko denar 
•tavljali na stran? Morda artik­
lom trajnejše vrednosti, kot so 
nr,r. stanovanjska oprema, hla­
dilniki, radijski aparati, televi- 
Zorii, pred katerimi lahko sediš 
tudi v katerem si bodi javnem 
lokalu ali družabnem klubu? Po­
vpraševanje po hladilnikih, tele­
vizorjih in podobnih predmetih 
~ pravijo — ne kaže nobenih 
makov popuščanja. Nasprotno, 
Povpraševanie stalno narašča, in 
to. v vse večjem obsegu. Tako je 
mnenje trgovcev, oziromn proda­
jalcev temu pa se pridružuje 
tudi uradna statistična služba, 
kar potrjuje s številnimi hajnn- 
vei.šimi podatki. Na vsakih 250 
državljanov — pravijo ti podatki 

pride okrog 100 radijskih a- 
Paratov, kar pomeni, da ima ma- 
ione vsaka družine svoj radijski 
sprejemnik, število televizorjev 
na vsakih 1000 prebivalcev pa 
maša okrog 60, se pravi, da do- 
seKa evropsko povprečje. Ogrom- 
n° je tudi prodanih hladilnikov, 
vendar je o tem težko navesti 
kolikor toliko natančnejše po- 
atke, ker se njihovo število iz 

dneva v dan menja.

„ Edino blago, pri katerem mad- 
r-arski državljani zadnja leta ob­
rtno varčujejo, je tekstilno bla- 
?°. to pa prejkone zaradi tega, 
k®r ne zadovoljuje potrošnikov 
n'ti po kvaliteti niti v estetskem
Pogledu.

Tod8 prihranek na oblačilih, 
dasiravno pomemben, vendar ne 
Pmre biti tolikšen, da bi se dr- 
■avljani samo temu morali za­
valiti za privarčevani denar. To 

ham še ne razvozla pojava, za- 
radi katerega lahko družina s 
Povprečnim dohodkom 100 forin- 
°v da na stran 40 forintov.
Eravj razlog pravijo ekono- 
'sti — je v stalnem naraščanju 

realnih dohodkov prebivalstva, 
se načrtno ostvarja, skladno s 

ovecano produktivnostjo dela. 
a ivalju'oč temu, in predvsem 

emu — pravijo le-ti — je gmotni 
lak' Si družin postal takšen, da 
,' hranijo denar za več:e nu- 
vUPe' np da bi se jim pri tem 

! 0 treba odpovedovati običaj- 
'm vsakodnevnim zahtevam, Po- 
/«. da jim potem, ko so zaflo- 
.'‘•Uh te svoje dnevne potrebe, 
p vedno nekai ostane, vendar 
p toliko, da hi si lahko tnkoi 
'Posredno nnhsv<!i kak draž'1 

t'/ dmet. Za večje investicije ni 
r ol razpoložljivih sredstev, th 
. radi tega leto za letom stavim 

stran kar jim ostane, da bi 
končno mogli nabaviti to, kar 

" žele

krr*3 '58'5^n* investicije gre? Kak 
1 so načrti madžarskih prebi-

njihovimi prihranki?kalcev
^'roknvnjaki pravijb, da je do- 

r del državljanov pripravljen 
varčeval, da bi ai z niim 

h( avMl sredstva traine:Se vred 
kot so npr pohištvo, avto- 

. 'b oziroma, da bi te prihran- 
Unorabilj 7a n'ihovo obnovo 

ipe Y7drž.evanie Avto se razu- 
Ven ,e V fitdžarskih pogojih Šč 
kl.iuh' *e7'1’0 uresničliiva žeUa. 
f, \tPmu P* ne docela nemngo.j 
Pravit St' ne 78 kiudi, ki so pri- 
hio je na dblgorrtčno varč/va- 
ga'i 'katera de;atva pa govore. 
I> 6 takšnih zadnla leta čeda- 
ZasJvf^i 'e*a 1^88 se je število 

, nitl avtomohilov. dvignilo 
tl , °dst„ tako da se danes vr- 
klm i °R fi0 n"° (340.000 mntocl- 
nR| - Njihovi lastniki sodiio v 
Mje,az ‘^neiše poklice in katego- 
Pad- °dst. avtomobilov pri­
bam* .'"dustrijskim delavcem 9tfl 
.^meščenrem 8,6 tehnikom. 8.3 
Vpf n’r em- 9-7 zdravnikom, a nai- 
ti, zasebnim obrtnikom, ki so 

U Z(do iskani.

Waa|',a(’ »vtomobllov Je znamki 
! P Lbl,urg <35 odst.), zatem znam- 
n, r”^ant (31 odst.), na tretjem 
čet t so Škode (17 odst.) in na

^rtem Moskviči (13 odst 1. 
n.. ? bil takšen dvig mogoč v 
^klih letih - pravijo tu -

potem se v naslednjih, ko se bo 
na tržišču pojavila armado seda­
njih varčevalcev, lahko pričaku­
je še večji.

Potem je tu še neka druga sku­
pina, tista, ki svoje prihranile 
namerava vložiti v novo stano­
vanje ali pa v obnovitev stare­
ga. Povečanje števila oseb, ki bi 
svoja sredstva hoteli vložiti v 
stanovanje, še prav posebno ve­
seli ustrezne oblastvene organe, 
saj jim to v dokajšnji meri olaj­
šuje reševanje ne ravno najlaž­
jega in enostavnega vprašanja.

Pa tudi skupina varčevalcev, 
ki svoj denar hranijo za potova­
nje in letovišče ni majhno. Za­
kaj, Madžare je zadnja leta po­
padla pravcata mrzlica_ potova­
nja, kot bi želeli nadoknaditi le­
ta, ko si tega niso mogli privo­
ščiti. Spodbudo za to nedvomno 
predstavlja liberalizacija izdaja­
nja potnih listov, pa tudi dej­
stvo, da narodna banka sleher­
nemu turistu omogoča vsoto 70 
dolarjev, ki jih lahko prenese 
čez mejo. Tako je lansko leto po­
tovalo v inozemstvo okrog 600.000 
Madžarov, po vsem sodeč, pa jih 
bo letos še več. Pretežno se u- 
smerjajo proti Italiji in Jugo­
slaviji zaradi njunih morskih o- 
bal.

Mepozabni vtisi slovenskih abiturientov 
z osemdnevnega potovanja po Jugoslaviji

Mlada in lepa italijanska operna pevka Gianna Galli

V torek, 28. tega meseca, zvečer 
smo se srečno vrnili v Trst z 
osemdnevnega izleta po matični 
državi, ki sta ga pripravili obe 
državi za tržaške, odnosno kopr­
ske maturante. Vrnili smo se pre­
polni nepozabnih doživetij, novih 
vtisov, veseli in razigrani.

Osem dni smo potovali in poleg 
naše lep'e Slovenije smo spoznati 
še Hrvatsko, Bosno in Hercegovi­
no ter Srbijo. Videli smo že zna­
ne in za nas še nove kraje. Se­
znanili smo se z umetniškimi, 
kulturnimi ter zgodovinskimi za­
nimivostmi naše matične države. 
Spoznali smo in navezali stike s 
povsem novimi ljudmi, ki imajo 
drugačne običaje, noše in navade, j 
Spoznali smo njihovo gostoljub- 1 
nost in prijateljstvo. Povsod smo j 
bili prisrčno in toplo sprejeti, bo­
disi, da so nas sprejele državne 
ali šolske oblasti, bodisi, da smo 
se pomešala med prebivalstvo ;n 
iskali stikov z njim.

Naš prvi cilj je bila Ljubljana. 
Mesto, ki smo ga skoraj vsi iz­
letniki že prej dobro poznali. Ven­
dar nam je obisk Etnografskega 
muzeja poleg znane mestne zu­
nanjosti pričaral tudi duha naše 
ožje domovine. Globlje smo spo­
znali in občutili našega človeka, 
njegove težnje, mišljenje, navade 
in folkloro, in se danes žal iz­
gublja.

A že smo prestopili meje Slo­
venije ter preko Gorjancev prišli 
na Hrvatsko. Pot nas je vodila 
preko Karlovca na Plitvička je-

Obvezna skupinska slika za spomin pred ljubljansko Opero

zera, ki so nam poleg slovenskih 
gora nudila primerek očarljive si­
le, tihe, nepokvarjene naravne le. 
pote. Prevzeli od nepopisno lepe 
narave, smo še isti večer presto­
pili hrvaško-bosansko mejo ter na. 
to prenočili v Bihaču, kjer je bi­
lo prvo zasedanje AVNOJ. Nato 
smo se ves nasladnji dan vozili 
po Bosni, preko Bosanskega No-

......................."""......... ........ ........................................................... ........................................................... ......................... . .mm........ ... ............... ..

VTISI TUJCA V VELIKANSKEM MRAVLJIŠČU, KI MU PRAVIJO NEW YORK

Commuter je že nova zvrst človeka ?
Bo ta sploh zdržal?

Dva, morda tri milijone ljudi vedno hiti in hiti 
Zdržali bodo le fizično in umsko močnejši - Puščo­
ba sredi bogastva - Kompromis v avtomatizaciji

Silhuete newyorških nebotičnikov

iiMiiimiiHiMiiiiHiiiiiimiiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiimiiiiiiiiiiiiiifiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniii

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

F. Leidi v «Alcione»
Pomanjkanje srednjevrstne a 

resne trgovske galerije je vzrok, 
da i> Trst prihaja razstavljat le 
redkokdo od tisoiev slikarjev 
države. Toda Milančan Franco 
Leidi, ki ie prišel iz Genove raz- 
stavlittt v galerijo' «A(cione», 
narti je že znati po Svojih akva­
relih iz nedavne skupne razsta­
ve v nemškem institutu Ko- 

.kosehkovih učencev hohensalz- 
burške šole Slikar je torej eden 
izmed poslednjih učencev tega 
micialorja ekspresionizma, ki se 
je komaj letos zaradi visoke sta­
rosti umaknil z umelmškovzgoj- 
tsega področja.

Naravno je potemtakem, da 
najdemo ti prikazanih primerih 
Leidove grafike odmeve socialne 
intonacije Grossa m Be ekman- 
na, ki so jih povzročali pretre­
si. t azfiudajcče meščanske druž­
be po prvi svetovni vojni. To­
da tematika Letdijemh listov, 
vseh tZ tega leta je danes seve. 
da v znamenju kolektivizma, ra­
zen pnltieno govoreče grafike 
sPolpretekla sentimentalnosti), u 
kateri nad zavrženim Ijubarntm 
pjsiflo*!, razče/r.iijim in iemilini 
od dežja m sonca, lebdi privid 
bivš h ljubimcev.

List klusične teme cirkuških 
glumačev je pa povezava do gnili 
listov, v, katerih Leidi prikazuje

klobčiče ljudi v objemu fizične 
in duševne smrti. Leidijeva po- 
znoekspresionistična oblikovnost 
je seveda primerno nejasna na­
ši dobi prevladovanja informalno 
abstraktnega slikarstva. Pravilno 
piše Carlo Milic v uvodni besedi 
kataloga, kako Franco Leidi sku­
ša izraziti m podčrtati, kaj se 
lahko skriva za najintegralnejšo 
resnico. Intuicija o spoznavanju 
neznanega je pač ono, kar loči 
pravega umetnika od eksperi­
mentatorja z barvami in obli­
kovnostjo, Potrebno nam je po­
sebno bistrovidno oko, izostren 
čut za celotno dojemanje pre­
glednosti risbe, da lahko uspemo 
takoj izluščit’ •* vrveža črt, kaj 
se skriva za nedolžno zveneč mi 
naslovi listov, da namreč «Ob- 
jem» predstavlja v mrtvaškem 
krču skrotovičen klopčič člove­
ških teles na sedmi mizi, da «So- 
cialni objem» s podobo moča 
vsebujoče ju množico lahko pred­
stavlja družbeno degeneracijo, 
kot je to bil nacizem, ogromna 
pest v uCiklonovem očesu«, ki 
mečka Ijuu, pa vrtinec življenja. 
List «/zdr,ovaIec talentov« pa 
nam d« siu*tti, kako za italijan­
sko grafiko raste v Francu Lei. 
du oster opazovalec družbe s pri. 
krito filozofijo težke ironije.

MILKO BAMBIČ

NEW YO«K, julija. - Pred ka- 
kim mesecem si je neki podjetni 
Američan italijanskega porekla 
omislil cel park avtomobilov za 
prevažanje južno-italijanske spe­
cialitete »pizze« med velikimi u- 
pravnimj in trgovskimi poslopji 
newyorškega Wall Streeta, Ker 
pa je «pizza« tem bolj okusna, 
čim bolj je sveža, je svoja vo­
zila opremil z radijskimi oddaj­
niki in sprejemniki, da so bila 
med seboj povezana, hkrati pa 
da so imela čim tesnejši stik z 
raznimi sedeži velikih družb v 
tem delu mesta. S tem je nam­
reč bilo omogočeno, da je more­
bitni klient dobil pred se še vro­
čo «pizzo». Podjetnemu člove­
ku se je novost obnesla.

Kako bi se tudi ne, saj je bi­
la tudi preračunana na delovne 
in življenjske razmere, ki vla­
dajo v velikem mravljišču, ki mu 
pravijo New York. Zamisel je bi­
la preračunana na tako ime­
novane commuters, to se pravi 
na one ameriške uradnike in na­
meščence, ki delajo v New Yor- 
ku, stanujejo pa v svojih nase­
ljih 70, do 80 pa tudi 100 km 
daleč od delovnega mesta. Ce ho­
če commuter kupiti kaj za dom, 
ker v svojem daljnem zaselku 
tega predmeta ne more dobiti, 
je primoran, da v enournem o- 
poldanskem odmoru kupi ustrez­
ni predmet v New Yorku. Zato 
poje »pizzo* ali kaj podobnega 
še tik pred poldne, da bi imel 
na razpolago uro odmora za 
nakup. Brž ko ura odbije dva­
najst, mož tako rekoč zdrvi iz 
pisarile odnosno izza pulta in se 
požene v mesto. Američani pra­
vijo da se commuter pozna ie 
na zunaj. Spoznamo ga po nagli 
hoji, po koncentriranem pogle­
du, po vsem njegovem vročič­
nem obnašanju.

Ti ljudje si ne smejo in ne 
morejo privoščiti odmora. Hitijo 
že zjutraj od doma na vlak ali 
pa drvijo z avtomobili do me­
sta. Nato jih vidimo kako hitijo 
po podzemeljskih prometnih ka­
nalih New Yorka, kjer tako re­
koč skačejo z vlaka na vlak. 
Hitijo in hitijo, d« bi pravočas­
no prispeli na delovno mesto. 
Hitijo opoldne med uro odmora 
in hitijo zvečer, da bi čim prej 
prišli na svoj dom, ki je morda 
tudi 100 in več kilometrov od 
delovnega mesta, in ko po celo­
dnevnem nitenju prispejo domov, 
so zbiti, utrujeni, da zadrema­
jo pred televizijskim zaslonom.

In koliko je teh commuters. 
Nekateri pravijo, da jih v New 
Yorku dela dva milijona. Neka­
teri pravijo, . da jih je -celo tri; 
milijone, Kdo bi vedel? Nihče 
bi tudi ne mogel napraviti neke 
statistike, kajti kdo pa sploh ve, 
do ko(l se razteza New York,iu 
kje se začne področje, od koder 
prihajajo vanj vedno niteči com- 
muters. New York je namreč
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OVEN (ol 21.3. do 20.4.) Ne bo 
prav, če bu.ite podcenjevali nasve. 
te drugih. Sovražno vzdušje bo 
odpravljehd brž ko boste skuša­
li pozabitj na neko storjeno vam
krivico

BIK (od 21.4. do 20.5.) Dbkaj 
napet dan, nn pot se vam bo po­
stavilo nekaj resnih zaprek Sre­
čanje z dragp in skoraj že po­
zabljeno osebd.

DVOJCkA (od 21.5. do 21.6 ) S 
pomočjo zares stroge discipline, 
vafn bo -J* pel o doseči postavlje­
ni CUJ. Nt> večer je priporočljiv 

job^sk kake1 dubre kulturne prire-

RAK (od 22.6 do 22.7.) Dobre 
tlSpebe bodo dosegli vsi, ki so za­
posleni v upravnih službah. ' U 
goden trenutek za rešitev resnega 
družinskega vpiašanja.

LEV (od 23.7. do 22.8.) V po­

slovnem pogledu vam bo uspelo 
vzdržati pritisk nasprotnikov. Ne­
ka odločitev ne bo tako lahka, kot 
sp vam je prvotno zdelo.

DEVICA (Od 23.8. do 22.9.) Sku­
šajte dobro proučiti položaj svo­
jega poslovnega tekmeca. Izvrst­
ne možnosti v pogledu uresniči­
tve nekega oobičkonosnega načrta.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10«) 
Z imenitno zamislijo boste kar se 
da plodno izkoristili neko pod. 
poro Ukvarjajte se bolj a špor­
tom.

ŠKORPIJON (od 2310. do 21.11.) 
Bazile se pred lastno površnostjo 
in brezbrižnostjo, Ce v pravem

času ne Boste sprejeli ustrezne 
ukrepe, vas bo na čustvenem pod­
ročju doletelo presenečenje.

STRELEC (od 22.11. do 20.12.) 
Previdnost nadvse, z napačnim ko. 
rakom bi utegnili pokvariti, kar 
ste doslej uspešnega napravili. 
Obvladujete svoje živce.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Realistična ocena stvari in polo­
žaja vam bo pomagala pri reševa­
nju važnega vprašanja. Izredno 
zadoščenje vam bo omogočilo ne­
ko prijetno potovanje.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) 
Dano, se vam bo nudila prilika, da 
izkoristite neko napako svojega 
tekmeca Primorani boste razprav­
ljati o nekem moralnem vpraša­
nju.

RIHI (Od 22.2. do 20.3.) Dvignil 
se vam bo poklicni ugled Z dobro 
voljo vam bo uspelo omogočiti 
neko zbližanje, ,

mesto, ki se naglo širi in gre 
že preko svojih upravnih meja, 
tako da prestopa iz svojih uprav­
nih okvirov v druge občine, 
celo države Kljub temu pa o- 

L.staja New York, čeprav se raz­
teza tako daleč, da se vozimo 
tudi ure in ure v avtomobilu 
ali vlaku in smo še vedno v 
mestu. Nevv York, ono »ožje« 
mesto, šteje 8 milijonov prebi­
valcev, s predmestji pa jih šte­
je najmanj 15. Je to prav go­
tovo največjo mesto na svetu. In 
še vedno se širi, tako da Ameri­
čani temu pojavu pravijo »eks­
plozija«.

V zadnjih treh letih, točneje 
povedano v treh Kennedyjevih 
letih pa se je New York v mar­
sičem spremenil. Mišljeno je tu 
predvsem srce mesta, Manhat­
tan, kjer je nastalo nešteto no­
vih nebotičnikov iz stekla, alu- 
minija in jekla, tako da se New 
York že spreminja v mesto pri­
hodnjega tisočletja in nevzdržno 
rine navzgor.

To mesto pravijo, že pripada 
bodočnosti, ki da se je že rodi­
la. In človek, ki je živel kjer­
koli drugje na svetu, se ne mo­
re privaditi temu življenju in 
marsikdaj bo sredi tega boga­
stva in življenja ostal neprijet­
no presenečen in celo osamljen.

Tujca presenetijo nagle spre­
membe, ki se rodijo tako rekoč 
čez noč. Novi nebotičniki, ki ra­
stejo kot gobe po dežju, so na­
menjeni v glavnem uradom in 
trgovskim hišam. Cez dan so ti 
nebotičniKi prava mravljišča,, 
kjer je V3e živo in mrzlično na­
peto. Brž ko se pa zmrači in 
so jo commuters ubrali na svoje 
daljne domove, zavlada v tem 
delu mesta mir, puščoba. In te­
daj hodiš po raznih ulicah in 
čim globlje greš, tem bolj se te 
polašča občutek, da si zašel v 
mrtvo mesto. Tvoji koraki odme. 
vajo turobno in še bolj poudar­
jajo tvoj občutek osamelosti

Nebotičniki iz stekla in alumi­
nija so tu, te obdajajo od vseh 
strani. So sicer vsi osvetljeni, 
toda ni žive duše, ni najmanjše­
ga šuma, ropota. Občutek imaš, 
da si sam v izpraznjenem mestu, 
katerega prebivalce je strah ali 
neka katastrofa pognala daleč

Bo čez deset let ves Manhat­
tan tak? Zelo verjetno. In ne 
le Manhattan, pač pa je zelo 
verjetno, da se bodo v bližnjih 
desetletjih še ostali štirje središč­
ni predeli mesta Brooklyn, 
Bronx, šjueens in Richmond 
spremenili v to, v kar se sedaj 
spreminja Manhattan. In tam, 
kjer danes #ivi osem milijonov 
oseb, bo čez kako desetletje čez 
dan delalo deset, morda pet­
najst milijonov commuters po­
noči pa bo vse to ena sama pu­
ščava praznih nebotičnikov in 
ulic, katerih mir bo motil le 
kak policijski avtomobil.

Pa še nekaj drugega pade v 
oči tujcu že v sedanjem Man- 
hattanu. Tu ne vidi btrok in le 
redkega starčka. V tem delu me­
sta srečuješ le moške 1n ženske 
v njih najboljši življenjski do­
bi, torej ljudi, ki so soosobm, 
da se spoprimejo z življenjem, 
ljudi ki so zahtev ni tiki ati pa 
tudi pripravni dati vse od se* 
be, ljudi, ki so sposobni in pri­
pravni delati, ustvarjati, garati 
in hiteti. Cim ni sposoben ali 
pripravljen na to, je izločen, 
"emu neprestanemu »hitenju« 
pravijo Američani «rush». Ritem 
življenja je vedno hitrejši in hi­
trejši, en neprestan «rush». Člo­
vek nima časa da bi se ustavil, 
se oddahnil, celo niti tedaj, ko 
se hoče zabavati. Kdor tega. ne 
zdrži se vrže v alkohol, v ma­
mila, milijoni pa uporabljajo 
poživljajoča sredstva in od tori 
izreden odstotek nevroz in tu 
di hujših živčnih primerov. Pa­

rabola srčnih kapi se naglo vzpe­
nja. Iz dneva v dan.

Kako se bo vse to končalo? 
Kdo naj bi na to odgovoril. Ne­
kateri menijo, da nova civiliza­
cija sproti izloča šibkejše ele­
mente, kot je nekoč prjrodna se­
lekcija izločala zdravstveno na­
čete ljudi.

Sedanjim naporom bodo kos 
umsko in fizično močnejši ljud­
je ki bodo zahtevam nove ci­
vilizacije ustrezali. Tako zatr­
juje ena teza.

Druga teza. ki ie bolj stvar­
na, pa pravi, da se bo morala 
najti kompromisno pot med 
mravljišči, kakršni so sedanji 
nebotičniki, ter malo udobno hi­
šico izven mesta. Človek, menijo, 
se je v sedanjem tempu živ­
ljenja pognal predaleč in če ne 
bo ubral zmernejše poti ga bo 
sedanji ^ tempo zmečkal. Brez 
ravnotežja med nebotičnikom in 
malim domom ni rešitve. Rav­
notežje pa bodo našli v tako 
imenovani avtomatizaciji, Ta se 
je že začela in treba jo je le 
pravilno Usmerjati in ji dati bolj 
človeški pečat. V velikem mrav­
ljišču bo človek, pa čeprav 
»commuter«, delal manj ur, da 
bo lahko več miru preživel na 
svojem mirnem domu daleč od 
delovnega mesta. In tedaj »com­
muter« ne bo več to, kar je da­
nes, ker se mu ne bo več mu­
dilo. Dočim mora sedaj delati 
pb osem ur, bo ob polovičnem 
urniku imel več ur na razpola­
go tudi zase. In to ni niti tako 
daleč Sinovi sedanjih »commu­
ters« bodo na svo.ie očete gle­
dali tako kot gledamo mi da­
nes na naše dede, ki so garali 
od zore do mraka.

N. A.

vega mimo Banje Luke do Sara­
jeva, kjer pa smo se za dalj ča­
sa ustavili.

Prav ta. pestra, gorata dežela je 
vzbudila v nas največ zanimanja. 
Odprla nam je nov svet, prepo­
jen z vzhodno kulturo in nava­
dami, ki so vse različne od na­
ših. Pestrost te dežele, posebno 
pa Sarajeva kot takega, bo osta­
la gotovo vsem v trajnem spomi­
nu. Zanimive muslimanske noše, 
posebno zenske so izzvale našo 
radovednost. Se večja privlačnost 
pa so bili za nas stari musliman­
ski običaji tako v družinskem 
razmerju, kakor tudi v verskem 
pogledu in to tako doma, kakor 
tudi v številnih džamijah, ki smo 
jih imeli priliko spoznati. Spozna, 
li smo tudi ljudi, ki živijo raz­
meroma olizu nas, vsaj zemlje­
pisno, z nami čutijo iste proble­
me in vendar so tako različni od 
nas. Povsod pa so nas prisrčno 
sprejeli s prirojeno gostoljubnost, 
jo. In celo kramarji in rokodel­
ci, ki razstavljajo na svojih stoj­
nicah, ko smo nakupovali spo­
minčke, So nas prijazno nagovar- 
jali in posebno, ko so izvedeli 
da smo iz Trsta, so nas izpraše­
vali o tem in onem. Tako da smo 
prav iz Sarajeva, iz tega tako 
raznolikega in pestrega mesta, od. 
nesli skoraj najlepše spomine. Od 
tod pa nas je pot peljala preko 
Sumadije v jugoslovansko pre­
stolnico, v Beograd. Zal, da Je 
bil čas, za ogled prestolnice pre. 
več odmerjen, tako da si nismo 
mogli ogledati vsega tega, kar 
bi želeli videti in da bi globlje 
spoznali srbskega človeka. Ven 
dar vedno nam bo ostal živ veli­
častni vtis, ki nam ga je nudil po­
gled na Beograd s Kalemegdanske 
trdnjave.

Naša naslednja etapa je bil Za­
greb. Kar težko nam je bilo pri 
srcu, ko smo ugotovili, kako na­
glo se vračamo proti domu. Da bi 
otožnost minila, smo poskrbeli, 
da bi bila družba bolj vesela. 
Vendar tudi to ni pomagalo in že 
smo bili spet v Sloveniji. Preč­
kali smo jo, da smo se še enkrat 
naužili njenih prirodnih lepot in 
njene topline. Nato pa smo se 
povzpeli na Vršič. Pogled na le­
poto vseh bližnjih in daljnih 
grebenov je še enkrat prevzel vsa­
kogar; tiste med nami, ki so nav­
dušeni planinci, in navadne izlet­
nike. Nato pa smo se, s srcem 
prepolnim vtisov, upov in želja, 
da bi se Kmalu spet vrnili, in da 
bi obdržali trdne stike s tistimi, 
ki smo jih med našim izletom 
sklenili, smo se vračali po dolini 
Trente proti domu. Nazadnje pa 
smo se ustavili še v Tomaju ter 
se poklonili našemu velikemu kra- 
škemu pesniku Srečku Kosovelu. 
In tako je bil ngš nepozabni iz­
let zaključen.

Skoraj žalostni smo se poslovili

od naših jugoslovanskih vodičev: 
prof. dr. Dušana Kompareja 'n 
Janka Beštra, ki sta v tako veliki 
meri pripomogla k uspehu našega 
izleta. Z veliko natančnostjo in c 
prijaznostjo sta nam razkazovala 
lepote naše zemlje ter vse njene 
kulturne in zgodovinske zanimi­
vosti. Naj jima na tem mestu, v 
imenu vseh maturantov še enkrat 
izrečem 'skreno zahvalo

M. N.

BB ne najde 
strežnega osebja
PARIZ, 31. - Zaradi pomanj­

kanja strežnega osebja je mora­
la Brigitte Bardot zapustiti Saint- 
Tropez. Ker je morala sama o- 
pravljatl gospodinjska dela, je 
filmska umetnica objavila v ne­
kem krajevnem listu oglas, v Ka­
terem je iskala »natakarja, šo­
ferja, natakarico in vrtnarja.« Na 
ta oglas se ni javil nihče in zato 
je BB sklenila, vrniti se v Pa­
riz, «da bi se odpočila«.

100.000 vozil 
pod Sv. 
Bernardom
ŽENEVA, 31. — Od 20. marca 

do danes je šlo skozi predor pod 
Velikim Sv. Bernardom v, smeri 
sever-jug že 100.000 avtomobi­
lov. Ravnatelj itali.iansko-švicar- 
ske družbe, ki je zgradila predor, 
Veronese, je vozniku 100.000, av­
tomobila. ki je iz Švice vozil 
proti Italiji, izročil spominček m 
nagrado. Bil je to Willy Felber, 
trgovski predstavnik iz Morgesa. 
Tudi vozač 99.999. avtomobila, 
neki Francoz iz Calaisa ter neki 
Švicar 100.001. vozila sta prejela 
ustrezne spominčke.

Internacionalni teater 
na kongresu 
esperantistov
Pred kratkim je iz Zagreba od­

potovala na Nizozemsko skupina 
Internacionalnega esperantskega 
teatra, ki bo na mednarodnem 
esperatskem kongresu v Haagu 
dalo vrsto predstav, zatem pa se 
bo z istim programom udeležila 
tudi mladinskega esperantovskega 
kongresa v Amsterdamu. Skupi- 
no, ki jo vodi igralec in režiser 
Srdjan Flego, sestavljajo sami 
najbolj znani zagrebški igralci. 
Skupno z njimi bodo nastopili tu­
di igralski par Anev Anani in 
Belka Anev iz Sofije ter Zoran 
Longinovič iz Beograda. Na reper­
toarju Internacionalnega teatra 
bodo najsodobnejša mednarodna 
in jugoslovanska dramska dela.

Radio Trst A
7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glas­

ba; 11.30 Slov. pesmi; 11.45 Glas­
beno potovanje; 12.15 Zavojeval­
ci gora; 12.30 Za vsakogar nekaj;
13.30 Glasoa po željal; 14.40 Ka­
rakteristični ansambli; 15.00 Od­
daja za avtomobiliste; 15.30 
«Vozniki»; igra; 16.35 Ray Con- 
niff; 17.00 Bodoči solisti; 17.20 
Glasbeni kaleidoskop; 18.15 U- 
meinost in prireditve; 18.30 Ivan 
Matečič-Ronjgov: Roženice; 1850 
Folklorna glasba; 19.15 Počitni­
ška srečanja; 19.30 Kitare in rit­
mi; 20.00 Športna tribuna; 20.45 
Zbor »Tone Tomšič«; 22.30 Blues 
melodije;

12.15 Plošče: 12.25 Tretja stran;
13.15 Uspe i motivi; 13.35 Istrske 
popevke; 13.45 Carlo Pacchiori in 
njegov orrester

Koper
7.15 Jutranja glasba; 12.00 in 

1250 Glasba po željah; 13.40 An­
sambli in orkestri; 14.00 Popevke;
14.30 Kulturni zapiski; 14.40 Ve­
seli planšarji; 15.30 Zabavna glas­
ba; 16.15 Pevci; 16.30 Dogodki in 
odmevi; 16.45 Klasiki; 17.00 Iz­
brali ste; 17 40 Jazz; 18.00 Prenos 
RL; 19.00 Poje J. Hollyday; 19.30 
Prenos RL; 22.15 Plesna glasba.

Nacionalni program
6.30 Vreme na ital. morjih; 8.30 

Jutranji pozdrav; 9.10 Strani Iz
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na antologjja; 11.00 Sprehod sko­
zi čas; 11.15 Ital. pesmi; 11.30 
Možartov Koncert K 417; 11.45 
Skladbe za godala; 13.25 Večni 
motivi; 14 55 Vreme na ital. mor­
jih; 15.15 Operetni svet; 15.50 
Oddaja za boln’ke; 18.30 Operna 
glasba; 17 25 Izžrebanje loterije;
17.30 Schubertova komorna glas­
ba; 20.25 W Aguet: «Eretica e 
recidiva*; 21.15 Ital. melodije;
22.00 Poroka stoletja; 22.30 Ples­
na glasba

//. program
8.00 Jutranja glasba; 9.00 Ital. 

pentagram; 9.15 Ritmi; 9.35 Po­
letje v mestu; 10.35 Nove ital. 
pesmi; 12.00 Orkestri; 14.00 Pevci;
15.00 Glasbena oddaja; 15.15 Naj- 
novejše ološče; 15.35 Koncert;
16.00 Rapsodija; 16.50 in 17.40
FdqS-’ Izžrebanje loterije;
18.30 Državno prvenstvo v pla- 
vanju; 21.00 Trideset minut iz

Yorka; 21.40 Znanstvena
oddaja

lil. program
18.30 Sodobna zgodovina; 18.45 

Frescobaldijeve skladbe; 19.00 
Prejeli smo; 19.30 Koncert; 20.30 
Revijski program; 21 20 Ital. pes­
niki; 21.30 Simf. koncert.

Sloveni/o
8.05 Boris Papandopulo in Mar­

ko Tajčevič; 8.25 Iz koncertov;
9.00 Počitniško popotovanje; 9.15 
Mladi umetniki; 9.30 Zabavna 
glasta iz b/,; 10.15 Jug. pevci po-

lbuma; 9.45 Popevke; 10.00 Oper- pevk; 10.35 Pesmi in plesi; 1100

Turistični napotki; 11,15 Pozor, 
nimaš prednosti!; 123.05 Zabavna 
glasba; 12.25 Glasbeni spored;
13.30 Priporočajo vam; 1405 Na­
rodnozabavne melodije- 1435 Po­
slušalci čestitajo; I0.15 Zabavna 
glasba; 15 4o Zbor «France Pre- 
šeren«; 16.00 Vsak dan za vas- 
17.05 Gremo v kino; 17.35 Ve­
dri takti; 18.00 Aktualnosti; 18.10 
Z junakoma Massenetove «Ma-
?Q0n»: ni18!5 Novo v danosti; 
12 1 _,iVasbene razglednice; 20.00 
?fe*od'ie: 20-30 Sobotni večeri; 
21.15 Plesna glasba; 22.10 Oddaja 
za izseljence; 23 05 Nočni akordi.

Ital. televizijo
16.00 Športni prenos; 17.00 Pro­

gram za najmlajše; 19.45 Izžre­
banje loterije ip teden dni v 
parlamentu- 20.15 Šport; 20.30 
Dnevnik; 21.00 «L’am!co del 
Giuaguaro; 22.15 Podelitev film­
skih nagrad »Donatellov David«; 
23.10 Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 TV pri­

redba; 22.05 Verdijeva opera 
»Aida«, ob koncu športne vesti.

Jug. televizija
19.17 Kaj bo prihodnji teden 

na spored-, 19.32 Nenavadni konj 
Champion — film; 20.00 Dnevnik;
20.30 Ogledalo državljana Po­
kornega — ponovitev; 2130 Ko­
per- Festival narodnih pesmi 
in plesov; 23.00 Festival doma­
čega filma, prenos iz Pulja; 24.0U 
Včeraj, danes, jutri.
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Vreme včeraj: najvišjg temperatu­
ra 29.3, najnižja 21.5, ob 19. url 
2.6.8; vlage 65 odst., zračni tlak 
1015.9 stanov., veter 2 km severo. 
zahodnik, nebo jasno, morje Sko­
raj mirno, temperatura morja 24.4. Tržaški nevnik Danes, SOBOTA, 1. avgusta

Peter
Sonce vzide ob 4.48 in zatone ob 
19.34. Dolžina dneva 14.46. Luna 
vzide ob 23.36 in zatone ob 13.05

Jutri, NEDELJA, 2. avgusta
Bojan

DEŽELNI SVET JE IZGLASOVAL NOTRANJI PRAVILNIK

0 zahtevah slovenskih svetovalcev 
bodo razpravljali v odboru za pravilnih

Demokristjansko vztrajanje pri preglasovanju opozicije, je po­
vzročilo začasen umik levice in desnice iz dvorane, ki je potem 
privolila v rešitev spora, ker je KD umaknila nekatere predloge

Napovedane diskusije o spremi- 
njevalnem predlogu či. 56 k o- 
snutlku pravilnika deželnega siveta, 
ki so ga predlagali 'komunistični 
svetovalci Sišikovič, Bacicchi in 
Jarc, včeraj zjutraj ni bilo. Na­
čelnik demokristjanske skupine 
svetovalec Mizzau je namreč že 
na začetku seje prosil za besedo 
ter predlagal, naj svetovalci, ki 
so predlagali določene spreminje- 
valne predloge v zvezi z narodni­
mi pravicami Slovencev, te pred­
loge umaknejo. 2e dolgo časa se 
razpravlja — je dejal svetovalec 
Mizzau — o vprašanjih manjšine. 
Po našem mnenju bi si preostali 
problemi, o katerih je treba še 
razpravljati (spreminjevalni pred­
log 'k čl. 53 in ostali, ki jih je v 
glavnem predložil svetovalec dr. 
Škrk) morali biti predloženi od­
boru za pravilnik. Spričo tega je 
Mizzau pozval prizadete svetoval­
ce, naj umaknejo svoje predloge.

Komunistični svetovalec Siško- 
vi£ ie izjavil, da je pripravljen 
umakniti svoj predlog ter da pri­
čakuje, da se bo razpravljalo o 
teh vprašanjih z vso resnostjo. 
Pri tem je pripomnil, da se za­
naša na obljubo predsednika de­
želne vlade dr. Berzantija, da bo 
deželni odbor posvetil vprašanju 
naj večjo pozornost.

Podobno stališče je zavzel tudi 
predstavnik LSS dr. Škrk, ki je 
izjavil, da je zadovoljen, da je 
KD privolila v obravnavo vpraša­
nja v okviru odbora za pravilnik.

Zdi se, da je Krščanska demo­
kracija privolila v nekatere kon­
cesije slovenskim svetovalcem. 
Med te spada baje pravica, da 
slovenski svetovalci lahko zahte­
vajo prevode v slovenščino, da 
se obračajo pismeno na deželno 
vlado v slovenščini itd. Z druge 
strani pa menda KD noče popu­
stiti, kar se tiče formalne pravi­
ce slovenskih svetovalcev, da bi 
govorili v slovenščini na sejah 
sveta.

Včerajšnji umik spreminjevalnih 
predlogov slovenskih svetovalcev, 
oziroma svetovalcev, ki pripadajo 
političnim skupinam, ki se za­
vzemajo za rešitev vprašanja e- 
nakopravnosti Slovencev z itali­
janskim prebivalstvom v deželi, 
bi moral odpreti pot k hitrejše­
mu reševanju vseh ostalih vpra­
šanj v zvezi z osnutkom notra­
njega pravilnika, la pričakova­
nja pa se niso uresničila, kajti 
poleg vprašanja pravic Slovencev 
so še druga, ki globoko razdvaja­
jo deželni svet. V nadaljevanju 
diskusije o posameznih členih je 
tako prišlo do ostrega spopada 
med demokristjansko večino in 
celotno opozicijo.

Spočetka je debata potekala na 
splošno mimo. Diskusija se je 
nekoliko razvnela šele pri čl. 74, 
za katerega so misovci predlaga­
li spreminjevalni predlog. Ta člen 
predvideva določeno časovno o- 
mejitev za govore ob disku­
siji o proračunih. Prvotni osnu­
tek predvideva, da predsednik 
Bveta določa trajanje govorov, 
sporazumno z načelniki skupin 
ter sorazmerno s številčno močjo 
posameznih skupin. Liberalci so 
hoteli spremeniti to zadnje dolo­
čilo, toda komunisti so izjavili, 
da bodo glasovali za prvotni člen. 
Bvet ga je potem odobril z veči­
no glasov.

Ozračje v dvorani pa se je za­
čelo ogrevati, ko so svetovalci na­
čeli debato o čl. 86, ki predvideva, 
da imajo državljani v deželi pra­
vico, da pošiljajo predsedstvu sve­
ta peticije. Demokristjan Kibezzi 
je predlagal spreminjevalni pred­
log, po katerem bi bilo treba od­
praviti peticije. Po njegovem mne­
nju je to preživel inštitut, ki ga 
opuščajo tudi v deželah s trdno 
demokratično tradicijo. Komuni­
stični svetovalec Pellegrini se je 
uprl temu predlogu. Med drugim 
je poudaril, da ustava predvideva 
peticije, ter bi bilo zato protiu­
stavno, če bi jih odpravili v de­
želi. Predsednik Rinaldini je me­
nil, da se o predlogu začasno ne 
glasuje.

Proti členu 88, ki določa nor­
me za vprašanja, ki jih svetoval­
ci postavljajo deželni vladi, so u- 
govarjali samo liberalci, ki se ni­
so strinjali z d e m ok ristj ans k i m 
popravkom, ki določa, da lahko 
vsak svetovalec postavi eno samo 
vprašanje ter da se omeji čas, id 
je namenjen postavljanju vpra­
šanj na 45 minut ter samo ob pri­
liki prve seje v tednu. Kljub u- 
govarjanju desnice je bil člen n- 
dobren.

Tako se je svet počasi pribli­
žal krizi, ki je medtem dozore­
vala. Diskusija o čl. 92 je pripra­
vila dovolj goriva za nenaden iz­
bruh ostrih nasprotij. K omenje 
nemu členu so demokristjani 
predlagali spreminjevalni odsta 
vek, ki zadeva vprašanje interpe­
lacij. Demokristjani so s svojim 
predlogom hoteli zaščititi deželno 
vlado pred pritiskom sveta. Nji­
hov predlog je nudil namreč vla­
di možnost, da določa čbs odgo­
vora na interpelacije in splch o 
njegovi umestnosti.. Komunistični 
svetovalec Bacicchi je predlagal, 
naj se iz apreminjevalnega osnut­
ka črta izraz »če in kdaj*. Sve­
tovalec Siškovič je izjavil, da 
predlog omejuje pristojnosti sve­
ta, ter je menil, da mora dežel­
na vlada odgovarjati na interpe­
lacije, bodisi pozitivno ali pa ne­
gativno. Kljub ostri opoziciji je 
bil sprejet demokristjanski pred­
log, medtem ko so bili odbiti vsi 
ostali.

V tem trenutku je postalo jas­
no, da demokristjanov ne vzne­
mirja prav nič vedenje opozicije. 
Njeni predlogi so utegnili biti (in 
mnogokrat so bili tudi v resnici) 
dobri, toda večinski stroj je de­
loval nemoteno naprej. Demokrist- 
janski svetovalci so vztrajno dvi­
gali roke, kadarkoli je šlo za o- 
dobritev kakega večinskega pred­
loga. Tako se je zgodilo tudi pri 
čl. #3, Demokristjanski spreminje. 
valini predlog je predvideval, da

za interpelacije veljajo iste nor­
me kot za vprašanja.

Senator Pellegrini, 'ki velja na 
splošno za resnega in preudarne­
ga človeka, je izjavil, da je vpra­
šanje eno, a interpelacija drugo, 
ter ni mogoče zato spraviti obe 
zadevi v eno in isto vrečo. Ce de­
mokristjani hočejo odpraviti in­
terpelacije, naj to povedo jasno 
in odkrito, da se bo opozicija 
znala ravnati. Naj na primer 
povedo naravnost, brez slepomiše­
nja, da je lahko pravilnik sestav­
ljen iz enega samega člena, ki bi 
se lahko glasil takole: Mi imamo 
v deželnem svetu absolutno večino 
ter lahko izglasujemo, kar hoče 
mo. Kljub temu pozivu so demo­
kristjani vztrajali na svojem sta­
lišču in tako je prišlo do glasova­
nja. Nenadoma je sen. Pellegrini 
vstal ter odšel iz dvorane. Takoj 
so mu sledili komunisti in kmalu 
nato so se jim nridružili liberalci 
in misovci. Vmes je bilo slišati 
vzklik; «Kar se dogaja, je prava 
sramota!*

Od tega trenutka dalje je seja 
potekala v veliki zmešnjavi. So­
cialist Pittoni je predlagal, naj 
demokristjani umaknejo svoj spre­
minjevalni predlog, toda njegov 
poziv je naletel na gluha ušesa. 
Zaradi tega so se tudi socialisti 
vzdignili ter odšli iz dvorane. V 
tem trenutku je nastopil dr. Skerk, 
ki je skšušal rešiti položaj s tem, 
da je predlagal, naj se seja začas­
no prekine. Tudi njegov pred­
log ni žel uspeha, ker je predsed­
nik (ob tej priliki je predsedoval 
socialdemokrat Devetag) vztrajal 
pri glasovanju. Tako tudi dr. Sker- 
ku ni preostalo drugega, kot da 
se odstrani.

Zdelo bi se. da je umik celotne 
opozicije in celo zmernih sveto­
valcev. kot je dr. Skerk, spravil 
demokristjane v neugoden polo­
žaj, da lahko sklepajo brez stalne­
ga ugovarjanja kakih 23 svetoval­
cev. V resnici pa ni bilo tako. 
Ozračje v dvorani je postalo le­
deno mrzlo in vsi so imeli vtis, 
da so demokristjani in socialde­
mokrati kljub svoji premoči v 
resnici zelo osamljeni. Ta vtis je 
potrdil poseg predsednika dežel­
ne vlade, ki je zahteval od pred­
sednika, naj ne da na glasova­
nje celotnega čl. 93. Dr. Devetag 
je sprejel zahtevo ter prešel na 
debato o čl. 94.

Medtem se je vrnil v dvorano 
sen. Pellegrini, ki je v svojem na­
daljnjem nastopu ostro kritiziral 
demokristjanski postopek. Komu­
nistični svetovalec je dejal v bist­
vu, da je tako početje nespamet­
no, ker se bo opozicija lahko za­
tekala k pismenim interpelacijam 
»Pripravili bomo interpelacije s 
15 tipkanimi stranmi — je dejal

ki bodo morale biti prečita-ie 
razločno in s poudarkom. Ali ho­
čete to? Ali hočete da bomo spre­
minjali interpelacije v osnutke re­
solucij ter vas tako prisilili, da 
boste morali debatirati ure n ure 
o vprašanjih, ki zanimajo opozi­
cijo?*

Pellegrinijev nastop je brez dvo­
ma odločilno prispeval k rešitvi 
nastale krize. Kmalu nato so se 
vrnili v dvorano načelniki sku­
pin, ki so soglasno zahtevali, naj 
se sestanejo načelniki skupin ter 
rešijo svet iz zagate, v katero je 
zašel zaradi demokristjanske tr­
me. Kljub temu, da bi demokri­
stjani rajši razpravljali o zadevi 
v odboru za pravilnik, je zmaga­
la teza opozicije. Hitro so se se­
stali načelniki skupin ki so v pol 
ure rešili spor.

Kako? Demokristjan Ribezzi je 
izjavil, da umika svoj spreminje­
valni predlog glede čl. 86 in 87 
(peticije). Takoj nato ga je svet 
soglasno odobril. K spreminjeval- 
nemu predlogu glede čl. 93 sta de­

mokristjan Stopper in socialdemo­
krat Devetag predlagala naslednji 
dopolnilhi odstavek: «zagotovivši 
pa interpelantu pravico, da obraz­
loži svojo interpelacijo v 10 mi­
nutah*. Zadostovala je ta spre­
memba, da je svet soglasno odo­
bril tudi ta člen. Sledila -so nato 
glasovanja o ostalih členih pravil­
nika.

Na kraju so predstavniki skupin 
podali svoje izjave v zvezi s celot­
nim osnutkom pravilnika. Komu­
nist Pellegrini je dejal, da bo nje­
gova skupina glasovala proti pred­
logu, kljub temu, da je bilo dose­
ženo določeno soglasje. Glavni 
vzrok za to ravnanje je v dejstvu, 
da so demokristjani odpravili taj­
no glasovanje. Tudi socialist Moro 
je napovedal nasprotni glas svoje 
skupine. Dejal pa je, da to ne na­

čenja možnosti sodelovanja z ve­
činsko stranko. Liberalci so izjavi­
li, da nasprotujejo osnutku zaradi 
demokristjanskega «integralizma» 
in ker je bil priznan dr. Škerku 
položaj samostojne skupine. Po­
dobno izjavo so podali tudi mi- 
sovci.

Dr. Škerk je napovedal, da se 
bo vzdržal, kljub temu, da je u- 
gotovil, da je večina svetovalcev 
občutljiva za vprašanja slovenske 
manjšine ter dokazuje določeno 
voljo, da se rešijo.

Kljub temu. da je predsednik 
deželne vlade menil, da bi ne bi­
lo treba glasovati o celotnem pred­
logu, ga je dr. Rinaldini dal na 
glasovanje. Za predlog je glaso­
valo 33 svetovalcev, medtem ko 
je bilo 21 nasprotnih, dr. Skerk 
pa se je vzdržal.

5. JUGOSLOVANSKI FOLKLORNI FESTIVAL NA KOPRSKEM

Sinoči odlične izvedbe «Kola» v Izoli, 
«Tanca» v Portorožu in «Lada» v Piranu

Današnjo zaključno prireditev «Jugoslavija pleše in poje», bosta 
s koprskega Titovega trga prenašali Evrovizija in Intervizija

Na festivalskih odrih v Izoli, 
Portorožu in Piranu smo sinoči 
spremljali izvedbe treh najbolj­
ših jugoslovanskih ansamblov ((Ko­
la«, «Lada», in «Taneca». Za orga­
nizatorje je to najtežji in najbolj 
problematični festivalski dan, saj 
je treba opremiti tri odre za isti 
večer in poskrbeti reflektorsko 
razsvetljavo, ozvočenje in še kup 
drugih organizacijsko - tehničnih 
podrobnosti. V današnjem polo­
žaju, ko se Turistična zveza Ko­
per bori za svoj materialni ob­
stanek m tudi njen sotrokv, ju­
goslovanski folklorni festival, ko­
maj zmaguje finančni greben, bi 
bilo treba ne iskati salomonsko 
rešitev za temeljito festivalsko 
renesanso, ampak odločiti se za 
celotni potek in festival osamosvo­
jiti, mu dati dovolj sredstev za 
dopolnitev materialne baze to je 
odra, reflektorjev, avditorij itd. 
Za to kirurgijo pa so trenutno 
poleg pomoči republike in delo­
ma tudi Zveze, najbolj pristojni
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ZADNJA SEJA OBČINSKEGA SVETA PRED POČITNICAMI

Odobritev sklepov o zvišanju 
občinskih davščin in pristojbin
Izvolitev občinskih predstavnikov v odbore ECA, gledališča «Verdi» 'm gledališča «Stabile»
Predzadnja seja tržaškega občin­

skega sveta se je zavlekla daleč čez 
običajni umik, ker so obravnavali 
na njej vprašanje pravic slovenske 
manjšine, ki je zelo razburilo du­
hove: včerajšnja, zadnja seja pred 
poletnimi počitnicami, pa je tudi 
bila mnogo daljša kot običajno, saj 
so obravnavali na njej uvedbo ne­
katerih novih in zvišanje nekaterih 
starih davkov in pristojbin, kar je 
vsekakor kočljiv in seveda nepri­
ljubljen predmet. Ker pa gre za 
zvišanje, ki se jim ni mogoče iz­
ogniti zaradi zakonskih predpisov, 
je pač morala koalicija strank, ki 
Upravlja občino, čeprav nerada u- 
grizniti v kislo jabolko v svesti, da 
se s tem ne bo prikupila občanom.

Občina ima namreč velik prora­
čunski primanjkljaj. Doslej je kri­
la ta primanjkljaj z državnim pri­
spevkom, ki se je gibal okrog 1300 
do 1400 milijonov lir. Letos pa ta 
prispevek ne zadošča in bo mora­
la občina najeti pri Blagajni za na­
ložbe in posojila (Cassa depositi e 
prestiti) tri milijarde posojila za 
kritje primajkljaja. Po zakonu pa 
lahko dobi to posojilo le, če na­
loži davke do najvišje mere, ki jo 
dopušča zakon. To pomeni, da mo­
ra občina storiti vse, da izžme ob­
čane, to je davkoplačevalce do zad- 
hje lire, ki se da iztisniti iz nji­
hovih dohodkov za davke. Seveda 
je to težko že samo po sebi, še 
težje pa je, če pomislimo, da so 
zaradi velikih davčnih utaj vedno 
na slabšem ravno «male ribe*.

O novih bremenih je na pred­
zadnji seji poročal odbornik Lon- 
za, včeraj pa je bila o tem raz­
prava, v katero je poseglo tudi po 
več svetovalcev posameznih strank. 
Prvi je spregovoril liberalec inž. V. 
Gasparini, ki je obravnaval družin­
ski davek in ostro kritiziral krite­
rij, po katerem bodo od obdavč­
ljive vsote dohodka, to je davčne 
osnove, odbili tem manjšo stalno 
vsoto, namenjeno za preživljanje, 
čim višji je dohodek. Razumljivo 
je, da tak kriterij ne more prijati 
liberalcu, ki zagovarja interese pre. 
možnejših slojev.

Davčno politiko občinskega od­
bora je v daljšem govoru ostro 
kritiziral tudi liberalec odv. Trau- 
ner, ki je napadel sploh politično
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NOVE KABINE ZA MESTNE STRAŽNIKE

Te dni so na Trgu Garibaldi postavili prvo od dveh novih semafor­
skih kabin za mestne stražnike, eno pa bodo postavili na zelo pro­
metnem Trgu Goldoni. Kabine so zelo funkcionalne, saj bo imel 
stražnik širok pregled na križišče za nadzorovanje prometa. Na ka­
bini je nameščen tudi zvočnik, ki ga bo stražnik rabil za primer po. 

trebe. Kabine so opremljene tudi s klimatsko napravo

usmeritev večine in se zlasti zale­
tel proti programu levega centra, 
po katerem bi morali še nekatere 
javne usluge prevzeti v občinske 
roke. Trauner pa je tudi obsodil 
nova bremena na plin in luč, ki 
bodo prizadela vse.

V imenu komunistične skupine 
so spregovorili svetovalci Weissova,
Cuffaro, Calabria in Jole Burlo.
Weissova je obravnavala predlaga­
ne poviške pristojbine za odnaša­
nje smeti in dejala, da bodo s te­
mi poviški prizadeti zlasti revni 
ljudje. Ce bi se smetarska služba 
izboljšala in bi postalo mesto bolj 
čisto, bi se na kak način še dali 
upravičiti poviški, tako pa ni zanje 
nobenega opravičila.

Ostro je kritiziral predlagane po­
viške tudi svetovalec Cuffaro, ki je 
pikro ugotovil, da program levega 
centra ni predvideval teh poviškov = 
medtem ko da nt odbor uresničiš 
glavnih obljub in obveznosti, ki bi 
bile v korist Trstu. Po njegovem 
mnenju ni znal levi center storiti 
drugega, kot zvišati občanom davč­
na bremena. Cuffaro je v zvezi s 
tem, kot tudi pozneje Calabria, iro­
nično polemiziral s socialisti.

Jole Burlo je obravnavala nova 
bremena s stališča poslabšanja živ­
ljenjske ravni prebivalstva ter rekla, 
da bo posledica tega splošna po­
dražitev skoraj vseh življenjskih 
potrebščin. Kritizirala je tudi delo­
vanje ustanove ENCO.

Calabria je v svojem govoru 
najprej poudaril, da bi moral od­
bor za ozdravitev občinskih fi­
nanc predvsem pritisniti na tiste, 
ki se zatekajo k davčnim utajam, 
da se izognejo dolžnostim do 
skupnosti. Nato je obravnaval 
kritični finančni položaj občin 
sploh ter rekel, da bi morali za­
htevati reformo zakona o občin­
skih financah. Poleg tega bi mo­
rala Občinska uprava zahtevati 
višji prispevek države za kritje 
primanjkljaja ter zahtevati del 
dohodka, ki ga ima občina od 
davkov na gorivo, kar bi prispe­
valo k vzdrževanju občinskih 
cest. Rekel je, da bodo z novimi 
davščinami predvsem prizadeti 
delavci, obrtniki in mali trgovci.
Kar se tiče ugotavljanja davčnih 
utaj, pa je rekel, da bi morali 
okrepiti davčni oddelek občine, 
kajti sedaj ni kos svojim nalo­
gam. Iz teh razlogov je zavrni! 
predlagane sklepe.

Sklepe o zvišanju davkov sta 
odločno zavrnila tudi misovec Mo- 
relli in »razkolniški* misovec Fer. 
foglia, medtem ko je indipenden- 
tist Tolloy predlagal neko spre­
membo glede pristojbine za odna­
šanje smeti, tako da ne bi b:la 
površina stanovanja edini kriterij 
za določanje te pristojbine.

Socialist Pittoni je v precej dol­
gem govoru orisal razloge, iz ka­
terih pristajajo socialisti, čeprav 
zelo neradi, na te štiri sklepe o 
zvišanju davščin. Iz porodila od­
bornika Lonze je razvidno — je 
dejal Pittoni — da gre za neizo­
gibno nujnost ter da ostaja od­
bor levega centra zvest davčni 
politiki, določeni v programu.
Smoter te politike je doseči večjo 
davčno pravičnost, tako da se na
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Na razstavi v Miljah točijo od včeraj 
izborno vinsko kapljico

Kmetje to razstavili tudi tadje in povrtnino - Danes na Repentabru razde­
litev nagrad vinogradnikom, ki so se udeležili praznika epriuta in terana»

kraju razbremenijo revnejši sloji 
ter bolj obremenijo premožnejši. 
Vsakdo naj namreč plača po svo­
jih možnostih, kajti meščani za­
htevajo predvsem pravičnost, pre­
več je namreč še gospode, ki raz­
košno živi in prijavlja smešno 
nizke dohodke. Smoter socialistov 
je bolj učinkovita davčna politi­
ka; zato so zadovoljni, da je od­
bor ubral takšno pot. Kar se se­
danjih ukrepov tiče, izvirajo iz 
točnih zakonskih določb, ki se 
jim ni moč izogniti. Toda Kljub 
temu ne bi socialisti glasovali za 
ta sklep, če ne bi prišlo do raz­
jasnitve glede politike odbora na 
podlagi sporazuma levega centra. 
Preden so se obvezali, da bodo 
pristali na te sklepe, so socialisti 
zahtevali jasne obveznosti m za­
gotovila od ostalih strank levega 
centra glede veljavnosti progra­
ma, to je glede raznih ukrepov 
v prid občanov. Sele nato so spre 
jeli to neprijetno, a neizogibne 
odgovornost nasproti občini in ob. 
čanom.

Ce ne bi pristali na te davščine 
bi bila edina izbira imenovanje 
občinskega komisarja, česar pa so­
cialisti nočejo. Sicer pa, je dejal 
Pittoni, so v vseh ostalih pode­
želskih občinah, vštevši Milje, ob. 
činski sveti te poviške že spreje­
li.

Pittoni je še predlagal, naj bi 
za sedaj črtali 10-odstotni davek 
na dodatni zemljiški davek, ki bi 
prizadel pri nas predvsem male 
kmete. Za ta davek namreč ni 
predpisano, da je treba sprejeti 
sklep o njegovem zvišanju do 31. 
julija.

Zatem je odbornik Lonza po­
drobno odgovoril na vprašanja 
svetovalcev. Ugotovil je, da so 
spremembe družinskega davka so­
cialnega značaja in da bodo dav­
koplačevalci z manj kot milijon 
lir dohodka plačali skupno 40 mi­
lijonov lir družinskega davka 
manj, do 1,5 milijona neizpreme- 
njeno vsoto in preko 1.5 milijona 
približno 40 milijonov več. Glede 
novih taks je dejal, da so po za­
konu obvezne in se jim občina ne 
more odtegniti. Zaostritev takse 
za pobiranje smeti pa je v zvezi 
z nastavitvijo sto novih smetar­
jev.

Končno je župan prečital daljšo 
izjavo občinskega odbora, v kate 
ri je prikazal vse, kar je občinski 
odbor naredil. Nato so dali pred­
stavniki glasovalne izjave in konč­
no je običajna večina odobrila 
sklepe.

Seja se je nato zavlekla zelo 
pozno v noč in je bila mestoma 
zelo burna tako, da se je ozračje 
po L uri ponoči zelo razgrelo in 
so svetovalci KPI, PSIUP, Marke- 
zič in svetovalci MSI zapustili dvo­
rano. Diskusija se je vnela glede 
imenovanja predstavnikov občine 
v ECA, Teatro stabile in Teatro 
Verdi pri čemer je opozicija oči­
tala, da se ni izvedla običajna 
praksa predhodnega posvetovanja 
načelnikov skupin, ki so zastopa­
ne v svetu. Kljub temu pil je 
ostalo v dvorani zadostno število 
svetovalcev, ki so predložene kan­
didate izglasovali. '

okrajni ter občinski forumi na 
slovenski obali.

Ko bo namreč do njih prodrlo 
spoznanje, da jugoslovanski folk­
lorni festival ni zgolj turistična 
privlačnost kot kak potujoči cir­
kus, ki ga človek gre pogledat, 
in ga čez noč pozabi, ampak da 
je to ena od najpomembnejših 
akcij, ki jih ob njenem zaključku 
spremlja takorekoč vsa Evropa, 
od Atlantskega do Tihega oceana, 
na televizijskih zaslonih potem 
bo ali prepozno, ker bo v ljudeh 
pri festivalu počasi ugasnila za 
vest organske pomembnosti, ali 
pa se bodo druga turistična pod­
ročja zainteresirala za nadaljeva­
nje ((koprske festivalske zgodbe». 
Ni namreč neznano, da je na pri­
mer Opatija že zelo jasno poka­
zala določeni interes, da bi se fe­
stival prenesel na opatijsko pri 
zorišče. Se posebej pa seveda ve­
lja spomniti koprsko občinsko 
skupščino na dejstvo da je mo­
numentalni Titov trg z Ložo in 
pročeljem Pretorske palače slu­
žil zdaj že četrto leto kot naravna 
scena pri prenosih za Intervizijo 
in Evrovizijo in da je bilo vselej 
zelo jasno napisano na ekranih, 
beseda Koper.

Zagrebški ansambel «L ado« je 
prikazal čudovito jugoslovansko 
panoramo na piranski Punti, ki 
se je ob bogatem dekoru narod­
nih noš vrtel v neizmerno boga­
tih barvah. Napolnjen avditorij 
je spremljal znamenite vLuilarke«, 
ki v krajih severne Hrvatske ho­
dijo od hiše do hiše in (dadajov 
to je, pojo starinske pesmi ter 
želijo dobro leto, občudoval stili­
zirane plese iz vzhodne Srbije 
aVlaška ora* ter šopske plese in 
dinamične baranjske plese. Naj­
bolj nas je navdušilo slavno bu- 
njevačko kolo, nadalje dalmatin­
sko kolo, poskočnica «Lindjo» in 
iskrivi prigorski plesi. Zagrebča­
ni so se postavili tudi z izvedbo 
gorenjskih svatovskih plesov, ki 
nam lahko služijo za vzor, kako 
jih je treba prikazati.

Neznatni in nekje bogu za hrb­
tom skriti letni kino v Portoro­
žu je bil tradicionalno pol prazen. 
To je bilo tembolj mučno, ker je

na tem prizorišču nastopil slavni 
skopski ansambel «Tanec», ki ga 
tudi tuja kritika uvršča med naj­
boljše tovrstne plesne skupine na 
svetu. Letos je ansambel prikazal 
skoraj izključno makedonski pro­
gram ki ga je uvajalo aTeškoto«, 
nadaljevale ((obredne Grusalije» 
pa šiptarski ljubezenski ples »Šo­
te* in bojevniška igra «Komit- 
sko« koreografska repriza bojev 
slavnih Komitov, ki so se konec 
minulega stoletja tolkli s Turki. 
Potem smo občudovali pravi ma­
kedonski ljudski tabor z igrami, 
pesmijo in plesom imenovan «Bra- 
tevka«. Največ ploskanja je pože­
la šopska petorka zaradi narav­
nost akrobatskih skokov in nazad 
nje monumentalna koreografska 
podoba v izvedbi močnih plesalcev 
Otogovca.

Tudi beograjski «Kolo» je v Izo­
li triumfiralo pred polnim avdi­
torijem sicer neprimernega let­
nega kina. Prikazali so najlepše 
točke predvsem iz srbskega folk­
lornega področja pa tudi koreo­
grafije skoraj vseh jugoslovan­
skih narodov. Kaj na primer lo­
či «Ko!o» od obeh ostalih ansam­
blov? Predvsem odlične koreogra 
fije in velika plesna rutina. »La­
do* je primer silno čistega an­
sambla, ki redkokdaj odstopa od 
načel koreografske higiene. Za 
((Taneč« pa velja dejstvo, da je 
najbolj privlačen in da s svojimi 
nastopi ustvari čudovit spektakel 
z izborom makedonskih plesov. 
Nocoj je pred vrati zaključna re­
vija ((Jugoslavija pleše in po jev 
pred zanesljivo razprodanim Tito­
vim trgom v Kopru. Istemu v Ko­
pru želimo, da bi ta folklomo- 
plesni ognjemet zaradi morda 
kratkotrajne nebrižnosti ne ugas­
nil tako hitro.

Albina Svagelj in Drago Bu­
cik se danes poročita. Obilo 
sreče in zadovoljstva jima že­
lijo sorodniki, prijatelji in znan. 
ci.

Voščilom se pridružuje tu­
di Primorski dnevnik.

....... ........................................................................................................
V PRIREDBI AVTONOMNE TURISTIČNE USTANOVE

Jutri zadetek festivala 
umetnih ognjev

Mrzlične priprave na valobranu pred Trgom Unita - Na letošnjem I. med­
narodnem festivalu sodelujejo podjetja iz Italije, Španije in Francije

Včeraj je bila v Miljah, na pro­
storu nekdanjega letnega kina 
«Europa», otvoritev razstave do­
mačih vin in sadja, ki bo odprta 
do 3. avgusta zvečer. Otvoritve 
so se udeležili predsednik dežel­
nega sveta dr. de Rinaldini, de­
želni svetovalec Pacco, miljski žu­
pan Gastome Milio, pokrajinski 
odbornik Corberi, ravnatelj kme­
tijskega nadzorništva dr. Perco, 
tajnika Kmečke zveze in Zveze 
malih posestnikov in nekateri od­
borniki miljske in dolinske obči­
ne.

Na razstavi razstavlja in proda­
ja svoja vina 11 vinogradnikov 
iz miljske občine. Nekateri raz­
stavljajo in prodajajo tudi sadje 
in povrtnino, Vladimir Eler pa 
tudi med. Ze ob otvoritvi razsta­
ve je bilo vse polno gostov, Ki 
so srkali dobro kapljico in z njo

zalivali okusne ražnjiče in čevap­
čiče.

Predstavniki oblasti in povab­
ljeni gosti so obiskali vse kioske 
in pokušali vina, nato pa so čla­
ni ocenjevalne komisije vzeli 
vzprce za oceno, toda izide bodo 
objavili po koncu razstave. Na 
razstavnem prostoru so drevesa 
in senca, ki bo ugajala gostom, 
ki bodo te dni obiskali razstavo 
in pokušali odlično kapljico.

Danes ob 19 pa bo na Repenta­
bru razdeljevanje nagrad 16 vi­
nogradnikom iz repentaborske ob­
čine, ki so se s svojim vinskim 
pridelkom udeležili praznika tera­
na in pršuta v Repnu 18. in 19. 
julija. Kakor smo že poročali, je 
letošnji praznik terana in kraške- 
ga pršuta v Repnu lepo uspel in 
je privabil številne domače in tu­
je goste.

Da privabi večje število turi­
stov v naše mesto, je Avtonomna 
letoviščarska in turistična usta­
nova tudi letos priredila festival 
umetnih ognjev, le da je tokrat 
festival postal mednarodni. Na fe­
stivalu umetnih ognjev bosta le­
tos, poleg italijanskega podjetja, 
sodelovali tudi podjetji iz Španije 
in Francije.

I. mednarodni festival umetnih 
ognjev se prične že jutri ob 21. 
uri, ko bo svoje umetnije v umet­
nih ognjih prikazala tvrdka Pan- 
zera iz Moncalieria pri Turinu, ki 
že dva dni pripravlja vse potreb­
no na zunanjem valobranu pred 
Trgom Unita. Poleg možnarjev, ki 
so jih delavci podjetja Panzera 
pripravili na valobranu, so posta­
vili možnarje še na tri splave. 
Možnarje so torej postavili na 
dolžini približno 300 metrov.

Jutri ob 21. uri bo prikazalo 
svoje umetne ognje podjetje «Lui- 
gi Panzera e figii», ki je na držav­
nem tekmovanju v umetnih ognjih 
leta 1962, prejelo prvo nagrado. V 
nedeljo 16. avgusta, vedno cb 21. 
uri, bo prikazalo umetne ogrje 
podjetje «Hyo de Felix Martinez 
de Leča* iz Mirande de Ebro pri 
Burgusu v Španiji, v nedeljo 30. 
avgusta pa bo prikazalo svoje 
ognjene umetnije podjetje »Pro- 
duction artistiques piroteehniques 
et pubblicitaires* iz Pariza.

Vsaka predstava v umetnih 
ognjih bo trajala približno pol ure.

Sestanek izvršnega 
pokrajinskega odbora PSI

Na sestanku izvršnega pokrajin­
skega odbora tržaške federacije 
PSI, ki je bil predvčerajšnjim zve­
čer na sedežu stianke, so odbor­
niki razpravljali o političnem po­
ložaju, ki se je ustvaril po pad­
cu Morove vlade ter po njeni po­
novni sestavi. Odbor se je sezna­
nil tudi s točkami razprave, ki jo 
je iniel te dni centralni komite 
stranke in povzel tudi njene za­
ključke.

Izvršni odbor se je ponovno iz­
rekel za veljavnost politike leve­
ga centra, ki jo je sprejel 35. kon­
gres stranke, vendar se načelno

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE

Dne 31. julija 1964 se Je v Trstu 
rodilo 13 otrok, umrlo Je 7 oseb.

UMRLI SO: 73-letna Lulgla Bre­
scia, 80-letmi Giuseppe Laurentl, 60- 
letna Maria Sigulln por. Pippan, 62- 
letnl Andrea Marsich, 65-letnii Ange­
lo D’Angelo, 5 dni stari Alessandro 
Crismani, 79-letna Enima Comuzzl 
vd. Borgnolo.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(27. 7. do 2. I.)

Blasoletto, Ul. Roma 16; Al Gale- 
no, Ul. S. Oiltno 36; All-a Madonna 
del Mare. Largo Piave 2; Sv. Ana, 
Reška cesta 63; Davanzo, Ul. Ber- 
ninl 4; Godina. Ul. Girinastica 6; Al 
Lloyd, Ul. Orologlo 6; Sponza, Ul. 
Montorstno 9 (Rojan).

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(27. 7. do 2. 1.)

Davanzo, Ul. Berninl 4; Godina, 
Ul. Girinastica 6; Al Lloyd, Ul. Oro. 
loglo 6; Sponza, Ul. Montorsino 9 
(Rojan).

ne strinja s programskim spora­
zumom za sestavo nove vlade.

Izvršni odbor je tudi ugotovil 
da je stranka s tem izgubila pro­
dornost svoje politične akcije in 
je smatral za umestno, da se čim- 
prej in najbolj temeljito sprej­
mejo ukrepi za prenovitev socia­
listične moči, ki bo bila uspešna 
samo s sodelovanjem vseh članov 
stranke.

Izvršni odbor je z zadovoljstvom 
tudi vzel na znanje odločitev cen­
tralnega komiteja, da se bo kon­
gres stranke, vršil še v teku tega 
leta ter povabil vse člane, naj za­
stavijo vse sile za okrepitev stran­
ke in za demokratični napredek 
delavstva.

SPDT priredi 15. in 16. avgusta 
dvodnevni izlet v vzhodne Julijce. 
Za planince vzpon na Triglav Iz 
Vrat s povratkom čez Dolič v Tren. 
to. Za turiste: potovanje skozi Moj­
strano in Kranjsko goro na Vršič, 
od koder proti večeru v Trento, kjer 
se bo prenočevalo. Pohitite z vpiso­
vanjem v Ul. Oeooa 9.

ŠIRITE
PRIMORSKI »NEVNII

Godbeno društvo na Proseku
priredi 2. avgusta 1964 ob 15.30 

na Lukšovem zemljišču

Proslavo 60-letnice 
domače godbe 

na pihala
Sodelovale bodo godbe iz Na­
brežine, iz Križa, iz Trebč 
Gropade in iz Doberdoba 
pevski zbor Prosek-Kontovel 
zbor iz V. Repna in zbor iz 
Križa. Za zaključek skupni na­
stop vseh godb in zborov,

Sledila bo prosta zabava s 
plesom v nedeljo in v pone­

deljek 3. avgusta

ZA PIJAČO IN JEDAČO 
PRESKRBLJENO

Obratovala bo ojačena avto­
busna zveza

Poletne prireditve
Sobota, 1. Koper 

V. JUGOSLOVANSKI FOLKLOR­
NI FESTIVAL »JUGOSLAVIJA 
PLESE IN POJE*
Uvod:
SKUD «TINE ROŽANC*, «KOLO», 
«LADO», «TANEC»
Prenos za jugoslovansko TV, 
Evrovizijo in Intervizijo

Danes: v MIRAMARU predstava
«Lu6i in zvoki*. Ob 21. in 22.15 
url v italijanščini «Massimiliano e 
Carlotta*. Vozijo avtobusi s Trga 
Goldoni.

* * *

Nazionale Zaprto zaradi počitnic.
Arcobaleno 16.00 «Mondo balordo* 

Technicolor. Prepovedano mladini.
Excelsior Zaprto zaradi počitnic.
Fenlce Zaprto zaradi počitnic.
Grattacielo 16.00 «L’uomo di Lara- 

mie* Technicolor. James Stevvart.
Alabarda 16.30 «11 grido delle aqui- 

le» Tom Tryon.
Filodrammatico 16.30 «11 grande bluff* 

Eddie Constantine.
Aurora 16.30 »VVi-nchester 73».
Cristallo 16.30 »Scotland Yard non 

perdona* Michael Craig. Prepove­
dano mladi n i.

Capitol Zaprto zaradi počitnic.
Garibaldi 15.30 »Estasi* Technicolor. 

Dirk Bogarde, Capucine.
Impero Zaprto zaradi počitnic.
Moderno Zaprto zaradi počitnic.
Astra Zaprto zaradi počitnic.
Vittorlo Veneto Revija kriminalnih 

filmov. 17.00 «1-1 segreto dej nar­
ciso d’oro» Prepovedano mladimi.

Astoria 17.00 »Fra Diavolo* Stanlio 
im Olio. Sledi «Tom in Jerry».

Abbazia 16.00 «1 motorizzati* Ugo 
Tognazzi, Nino Manfredi, Franca 
Valeri, VValter Ohiari.

Ideale 16.30 »H principe delle volpi* 
Tyrone Povver.

Marconi 16.30 »Atlantide continente 
perduto* Metrocolor. Anthony Hall, 
John Dali.

KINO NA PROSTEM
Marconi 20.15 »Atlantide continente 

perduto* Metrocolor. Anthony Hall, 
John Dali.

Paradiso 20.30 »M Granduca e mlster 
Pimm* Scopecolor. Glenn Ford, 
Hope Lange, Ricardo Montalban.

Atena Diana (Ulica Revoltella, fli­
st. 11) 20.30 «L'irtoio di Acapulco* 
Elvis Presley, Urs-ula Andress.

Satellite (Naselje sv. Sergija, filo- 
bus št. 21. Se ponov prvi del)
20.30 «29 cbili qi guai* Techn-ico- 
lor. Tony Curtis, Phil Silver.

Skedenj 20.15 »La carica dei 101». 
Barvne slikanice.

Razna obvestila
Slovenska kulturno gospodarska 

zveza obvešča, da se otroci, ki letu­
jejo v Zgornjih Gorjah pri Bledu, 
vrnejo v ponedeljek 3. t.m. ob 14.30- 
Starši naj jih pričakajo na Opčinah 
pri pekarni Drašček ob 14.15 ter * 
Trstu pred sodno palačo ob 14.30.

KINO ŠKEDENJ
predvaja danes, I. t. m. ob 
20.15 uri na prostem čudovito 
delo v barvah Walt Disneya:

LA CARICA DEI 101
(Naskok stoenlh)

14 IM O »IRIS. P KOS E K
predvaja danes, 1. t m. ob 19.30 uri Cinemascope barvni film:

ORAZI E CUR1AZI
(Horacij in Kuriacij)

„ Značilna epizoda med Rimom in Albo Longo
Igrajo: ALAN LADD, JACQUES, SERNAS in FRANCA BETTOJA

KINO PROSEKJCONTOVEL
predvaja danes, 1. t. m. ob 19.30 uri Cinemascope barvni film:

LA LEGGENDA Dl FRA’ DIAVOLO
(Legenda Fra' Diavola)

Igrajo: H. HARAREET, T. RUSSEL in A. NAZZARI

Juiic na
predvaja danes, 1. t. m. ob 18. uri v dvorani in ob 20. uri na 
prostem Technicolor film:

I corsari del grande Hume
(Gusarji na veliki reki)

Igrajo: TANG CURTIS in COLLEN MILLER
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IZ KOPRSKEGA OKRAJA

V juniju v koprski luki 
skoraj 40.000 ton prometa
Po morju je prispelo in odpotovalo iz Kopra 22.957 potnikov
V juniju je v pristanišče Koper 

vplulo 251 ladij (z 82.708 neto re­
gistrskimi tonami), od teh iz ju­
goslovanskih pristanišč 104 ladje 
(21.720 NRT), iz tujih 147 ladij 
(60.988 NRT). Ladij redne proge 
je bilo 196 (37.347 NRT), svobodne 
proge 55 (45.361 NRT). Jugoslovan, 
skih ladij je bilo 146 ( 49.073 NRT), 
tujih 105 (33.635 NRT).

Iz pristanišča je izplulo 253 la­
dij (93.890 NRT). V jugoslovanska 
pristainšča je izplulo 105 ladij 
(29.886 NRT), v tuje 148 (64.004
NRT). Ladij redne proge je iz­
plulo 196 (37.347 NRT), svobodne 
proge 57 (56.543 NRT). Jugoslovan­
skih ladij je izplulo 146 ( 55.662 
NRT), tujih 107 (38.228 NRT).

Po morju je prispelo in odpo­
tovalo iz Kopra 22.957 potnikov, 
od teh z jugoslovanskimi ladjami 
18.752, s tujimi 4205 potnikov. V 
notranjem prometu (prevoz pot­
nikov z jugoslovanskimi ladjami 
med jugoslovanskimi pristanišči) 
je 6.499 potnikov odpotovalo iz 
Kopra (v maju 496), 5902 potnika 
sta prispela v Koper (v maju 505). 
Iz Kopra je odpotovalo v tujino 
(večinoma v sosednji Trst) z ju­
goslovanskimi ladjami 3918 potni­
kov, s tujimi 2464. Iz tujine je z 
jugoslovanskimi ladjami prispelo 
v Koper 2433 potnikov, s tujimi 
P« 1741.

Skupni promet blaga (t.J. raz­
voz blaga med jugoslovanskimi 
pristanišči, izvbz, Uvoz in tranzit) 
izkazuje 39.586 'ton. Naložili so 
3-222 ton, razložili 36.364 ton. V 
skupnem prometu blaga so jugo­
slovanske ladje soudeležene z 19 
tisoč 870 tonami, tuje z 19.716 to­
nami. Med jugoslovanskimi pri­
stanišči so z lastnimi ladjami raz­
vozili 964 ton. Z jugoslovanskimi 
ladjami so izvozili 633 ton, s tu­
jimi 1.913 ton. Z jugoslovanskimi 
ladjami so uvozili 15.291 ton, s 
tujimi 17.771 ton. V tranzitnem 
prometu so naložili 530 ton, vse 
na jugoslovanske ladje, razložili 
so 2.484 ton, z jugoslovanskih la­
dij 2.452 ton, s tujih 32 ton.

Izvozili so obdelan in neobde­
lan les (2.416 ton), razne prehra­
njevalne izdelke in razno blago. 
Uvozili so železo, metalurgijske

izdelke, žito (10.313 ton), sveže 
sadje in zelenjavo, razne prehra­
njevalne izdelke, semena, olja, 
mast, surovo kožo, kavčuk in pa­
pirnato zmes. V tranzitnem pro- 
n^ptu so naložili 530 ton prehra­
njevalnih izdelkov, razložili 32 ton 
svežega sadja in zelenjave in 2.452 
ton raznih prehranjevalnih izdel­
kov

Ranil se je s harpuno 
za podvodni lov

Nevešč podvodni lovec se je 
predvčerajšnjim zjutraj ranil s 
harpuno, ki se je sprožila iz pod­
vodne parske. Bilo je oLrog 11.30, 
ko sta se 26-letni tesar Vinicio De 
Mattia iz Milj, Rio Storto 1 in 
neki njegov prijatelj s čolnom 
podala na odprto morie ter zave­
slala do -Debelega rtiča. Tam je 
De Mattija hotel uloviti kako ribo 
ter si je že nastavil podvodno 
masko in plavuti. Ko se je pri­
pravljal, da skoči v vodo, pa se 
je iz puške, ki jo je držal v levi­
ci, sprožila harpuna na tri zobe 
in se mu zasadila v desno podla­
ket, kjer je obtičala.

De Mattia se je okrvavljen in 
bled od bolečine sesedel v čoln, 
prijatelj pa je na vso moč začel 
veslati proti obrežju. Tam je za­
prosil nekega avtomobilista, da je 
zapeljal De Mattio na reševalno 
postajo v Miljah, kjer mu je bol­
ničar nudil samo prvo pomoč. De 
Mattio so potem prepeljali v bol­
nišnico s še vedno zataknjeno 
harpuno, 'kjer mu jo je kirurg 
potegnil iz podlakti. De Mattio so 
pridržali na opazovalnem oddel­
ku; zdraviti se bo moral od 5 do 
10 dni.

Delavec padel s tovornika
Žrtev nesreče n - -e!u je postal 

včeraj zjutraj 4 letni delavec 
Francesco Volpatti iz Ul. Pordeno­
ne 16. Okrog 11.30 ie Volpatti v 
Ul. Pondares, v bl:ž;ni stavbe št. 
7, nastavljal na neki tovornik me­
hanično brizgalno. Ze je /nastavil 
brizgalno, ko je nenadoma odsko­
čil ndki del stroja ter udaril Vol- 
pattija. Zaradi sunka ie delavec 
izgubil ravnotežje in padel s to­
vornika na pločnik z višine dveh 
metrov. Pri padcu si je Volpatti 
verjetno zlomil desno stegnenico. 
Z avtom RK so oonesrečenca pre­
peljali v bolniš-nco, kjer se bo 
moral zdraviti en mesec, če ne 
bodo nastopile komplikacije.

Tatovi z gradbišča odnesli 
za četrt milijona lir plena

Neznani tatovi ki so predvče­
rajšnjim ponoči kradli na gradbi­
šču v Ul. Cantii, kjer gradbeno 
podjetje Celeste Visintin gradi ne­
ko stavbo, so dobro poznali svoj 
posel, da niso zbudili delavcev, 
ki so spali v nekem sosednem pro­
storu.

Tatovi so preplezali ograjo grad. 
bišča ter se povzpeli v prvo nad­
stropje stavbe, tam so vdrli v u- 
radne prostore in odnesli kar pre­
cej plena: moško kolo, pisalni stroj 
«Everest», fotoaparat «Comet», ne­
kaj žigov podjetja, italijanski slo­
var, električni sveder, pisalne po­
trebščine, 3500 lir kolekov, dva 
stroja za spajanje pa-pir-ev, dve 
stikali, transformator, več elek­
tričnih delov za pogon žerjava, 
dve posodi z oljem in črpalko. 
Vse to so tatovi pobrali, ne da bi 
zbudili delavce, ki so spali v bli­
žini; verjetno so neznanci imeli s 
seboj tudi vo-.ilo, da so lahko od­
peljali ves plen.

Tatvine se je zavedel predvče­
rajšnjim zjutraj 29-let-ni delavec 
Renato Nussdorfer iz Ul. Carlo 
Alberto 55, ki je uslužben pri pod­
jetju Visintin. Zglasil se je na 
komisariatu Kolonje, kier je pri­
javil tatvino. Povedal ‘je da so 
tatovi odnesli za približno 250.000 
iir plena.

Otroci pri igri 
povzročili požar

Nedolžne igre otrok marsikdaj 
povzročijo tudi škodo. Predvče­
rajšnjim popoldne so se otroci na 
pobočju vzpetine za Naseljem sv. 
Sergija 'šli Indijance. Vriskali so, 
naskakovali, premagali svoje na­
sprotnike in njihovo taborišče se­
žgali. Vse lepo in prav, le da je 
bil ogenj čisto resničen in se je 
kaj kmalu razširil na 7000 'kv. m 
površine. Zaradi lahnega vetriča 
se je 'koj vnela suha trava in gr­
mičevje.

Prihiteli so gasilci s Trga Ni- 
colini, ki so se morali truditi dve 
uri preden so požar pogasili; ga­
silcem so pomagali tudi karabi­
njerji s postaje v Naselju sv. Ser­
gija in nekateri prostovoljci. Po­
žar je povzročil približno 150.000 
lir škode.

Na blatni gredici 
je spodrsnila

Na ortopedskem oddelku bolnišni­
ce so včeraj popoldne sprejeli 62- 
letno gospodinjo Olgo Lulek por. 
Bressan iz Ul. Matteotti 10 zaradi 
zloma levega zapestja. Lulekova, 
ki se bo morala zdraviti 50 dni, 
je povedala, da se je ponesrečila 
malo prej, ko je na njivi, v bli­
žini hiše v kateri stanuje, zalivala 
povrtnino. Nenadoma se je spodrs­
nila na neki blatni gredici ter 
padla. Lulekova je v bolnišnico 
prišla sama.

...   min IM1 Milil IMIIM milil   iiiiMiiiintm iiiiiiiiiiitiiirtuini

Gradnja predora pri Zavijah
Pred nekaj tedni je podjet­

je Rizzani iz Milana začelo z de­
lom za izgradnjo predora pod 
štramarskim gričem In ceste iz 
iavelj do Oreha. Predor bo dolg 
500 m, cesta od predora pri 
štramarju do Oreha pa 1000 m 
in bo široka 20 m. Blizu predora, 
kjer bo nova cesta šla čez ce­
sto Trst — Koper, bodo uredili 
vozlišče za odcepe na razne stra- 
»1, ob koncu pa se bo nova cesta 
Priključila cesti Oreh — Milje, 
ki jo bodo morali seveda urediti. S 
tem bo razbremenjen promet sko- 
si Žavlje, zlasti pri rafineriji, ven­
dar pa je to začetek uresniči­
tve večjega načrta, ker bodo v 
doglednem času novo cesto po­
daljšali do obmejnega bloka in 
razširili cesto do Oreha v Mi­
lje.

Tu bo v štramarju nova cesta šla čez cesto Trst-Koper in bo urejeno
cestno vozlišče

ZARADI NEVZDRŽNEGA EKONOMSKEGA STANJA

Šoferji ATA včeraj obiskali 
goriškega župana in prefekta
Zahtevajo ponovno zaposlitev ter mezdo, ki je niso prejeli ze dva meseca 

Ali bodo podjetju Comolli izročili koncesijo za mestni promet?

fSIlfil

Kozorogi spet krasijo 
Julijce v dolini Trente
Pripeljali so jih iz nacionalnega parka Gran Paradiso v Italiji

MED KOPANJEM JARKA ZA VODOVOD
V

V Steverjmu odkopali 
3 granate iz prve svetovne vojne

Dve sta bili na Bukovju, tretja pa pri Aščevih

zapirale tisti dan, kot velja za pro­
dajanje blaga, ki prevladuje v nji­
hovih poslih.

..L--.: : ..----- ---------- "7 '

Delavci ATA s transparenti med včerajšnjo demonstracijo po Gorici. Obiskali so župana in prefekta

Včeraj dopoldne so se vsi del a v ................................................................................................... .
ci avtoprevoznega podjetja ATA, 
ki že skoraj mesec dni ne vozijo 
na mestnih progah in zaradi tega 
tudi niso dobili nobenih prejem­
kov, v povorki odpravili izpred se­
deža podjetja pri šolodvoru po 
Korzu v mestno središče. Na čelu 
povorke so nosili transparente, na 
katerih je bilo napisano, da že'dva 
meseca niso prejeli mezde (že me­
seca junija jih niso plačali, me­
seca julija pa sploh niso delali), 
da zahtevajo obnovitev voženj na 
mestnih progah ter upoštevanje 
drugih njihovih pravic.

Delegacija delavcev je najprej 
odšla k županu, ki jim je oblju­
bil, da bo vse delavce sprejelo 
na delo novo podjetje, ki bo na­
slednik ATA, kar. pa zadeva za­
ostanka, občina ne more ničesar 
obljubiti, ker je izven njene pri- 
stojnosti.

Odšli so tudi k prefektu, pri ka­
terem so zahtevali posredovanje 
na občini, naj se čimprej obnovi­
jo vožnje na mestnih progah. Pre­
fekt je obljubil svojo pomoč.

Občinski odbor je imel te dni 
dve seji, na katerih so razprav­
ljali o pogojih, ki so jih postav­
ljala občini podjetja, ki namera­
vajo prevzeti to uslugo. Govori 
se, da se zanjo potegujejo tri go- 
riška podjetja, in sicer Comolli, 
ki je koncesionar FIAT, avtopre- 
vozno podjetje Ribi, ki je svoj čas 
ze imelo to koncesijo kakor tudi 
podjetje Isonzo. Zdi še, da se ob­
činska uprava nagiba k podjetju 
Comolli. To so samo ugibanja, ki 
jih bo odpravila že prva seja go­
riškega občinskega sveta, na ka­
teri bi moral odbor predložiti 
svetu izdelan predlog za začasno 
ureditev tega važnega vprašanja.

£$31-- mt' *
fe dni so začeli z delom za predor pod štramarjem (Zgoraj desno). Kamnoseki pripravljajo kamne za

škarpo ob koncu predora

^'cliki stroji delijo na vso paro, kljub vročini, da pripravijo traso za cesto, ki bo šiioka 20 metrov

Urejevanje cest na Predel 
Vršič in Trnovsko planoto
Na cesti na Predel, kjer je med­

narodni prehod prve kategorije 
med Italijo in Jugoslavijo, so v te­
ku obsežna dela, da bi to pomemb. 
no prometno žilo, po kateri se od­
vija zlasti v poletni sezoni velik 
promet turističnih vozil, razširili 
ter jo usposobili za večje kapaci­
tete. Po razširitvenih delih pride 
na vrsto tudi asfaltiranje. Pri spo­
meniku, kjer je avstrijska trdnja­
va, so gradbinci naleteli na težave, 
ker ceste ne morejo širiti nikamor 
drugam kot samo na kraju, kjer 
je zgrajena trdnjava. Na kraj so 
poklicali zastopnika za spomeniško 
varstvo, ki je odobril podrtje ene­
ga dela trdnjave, ker ni možna no­
bena druga rešitev. Narisali pa bo­
do tloris ter zgradbo fotografirali, 
da bi se ohranili dokumenti o njej.

Sirijo tudi cesto na Vršič ter s 
kockami tlakujejo ovinke. Na go­
renjsko stran so že tlakovani, se­
daj pa jih urejujejo tudi na tren. 
tarski.

Te dni bodo zaprli za promet ce­
sto Solkan-Grgar, ki jo bodo asfal­
tirali. Prometna znamenja bodo o- 
pozarjala potnike, ki so namenje­
ni z lastnimi vozili na Trnovsko 
planoto, da je možen dohod tjakaj 
po cesti, ki pelje iz Kromberka na 
Ravnico, kjer se cesta cepi proti 
Grgarju ter Lokvam.

Med kopanjem jarkov za vodo­
vod v števerjanu so delavci, ki 
upravljajo eskavator, našli tri gra­
nate, težke okoli 13 kilogramov, ki 
so bile v zemlji še izza časa prve 
svetovne vojne. Dve so našli na 
cesti v Bukovju, tretjo pa na za­
četku ceste, ki pelje k Aščevim. 
Specializirani oddelki iz Trsta so 
prvi dve odpeljali v ponedeljek, 
tretjo pa bodo odstranili v teh 
dneh. Po teh najdbah na omenjenem 
prostoru (na cestah) je mogoče 
sklepati, da je v Brdih, tako v Ste- 
verjanu kakor tudi na Oslavju, še 
precej zakopanih nerazstreljenih 
bomb iz prve svetovne vojne. Zla­
sti delavci, ki delajo na strojih, ki 
se globlje zajedajo v zemljo, mo­
rajo biti pri svojem delu nadvse 
pazljivi, da jih ne doleti nesreča.

OBVESTILO STARSEM

Povratek otrok 
iz kolonij in s taborjenja

Goriški otroci, ki so na počitni­
cah v Savudriji, se vrnejo domov 
v nedeljo 2. avgusta. Iz Savudrije 
se odpeljejo z avtobusom ob '7. uri 
zjutraj ter bodo na prehodu Rož­
na dolina ob 10. uri. Tisti otroci, 
ki letujejo v Zgornjih Gorjah pri 
Bledu, pa se vrnejo v ponedeljek
3. avgusta z vlakom, ki bo privozil 
na železniško postajo v Novo Go­
rico ob 12.33 ter bodo prišli na 
mednarodni prehod Rožna dolina 
predvidoma okrog 13. ure.

Taborniki pa so se sinoči pripe­
ljali z vlakom do Sežane, od ko­
der so jih z avtomobili pripeljali 
v dijaški dom v Trst. Tamkaj so 
prespali in se bodo danes dopold­
ne pripeljali v Gorico.

Delovni čas uradov 
Zveze trgovcev

Zveza trgovcev goriške pokrajine 
sporoča, da bodo njihovi uradi na 
Korzu Italia odprti meseca avgusta 
od 8.30 do 13. ure.

Trgovine, ki so zaprte 
danes popoldne

Na podlagi prefekturnega dekre­
ta o skrajšanem delovnem tedniku 
bodo danes popoldne zaprte nasled­
nje trgovine na debelo z izjemo 
trgovin z vinom, pivom in mineral­
nimi vodami, ki zapirajo ob sredah 
popoldne; železnine, trgovine, ki 
prodajajo gradbene stroje, kmečke 
stroje, kurivo, gradbeni les, pohi­
štvo, avtomobile, motočikle, kolesa 
ter nadomestne dele. Trgovine, ki 
prodajajo mešano blago pa bodo

PROSVETNO DRUŠTVO VRBA — SOVODNJE
priredi 1„ 2. in 3. avgusta

TRADICIONALNI PLES
z naslednjim programom:
DANES, 1. avgusta — od 20.30 do 24. ure PLES
JUTRI, 2. avgusta — ob 14.30 tekma v briškoli

ob 19. uri KONCERT godbe na pihala 
«RUDAR « iz Idrije 
od 20.30 do 24. ure PLES ob zvokih 
»Veselih rudarjev* iz Idrije

V PONEDELJEK, 3. avgusta — od 20.30 do 24. ure PLES z iz­
volitvijo najlepše mladenke po pošti.

Za ples bo igral ansambel «Calypso» VABLJENI !

«Piščančev dan» 
v goriških gostilnah

Lastniki restavracij,- gostiln- ter 
menz, vključenih v Zvezo trgov­
cev goriške pokrajine, ŠT6' sprejeli 
priporočilo ministrstva za trgovi­
no in industrijo ,da znižajo po­
trošnjo mesa. Upoštevajoč predlog 
Trgovinske zbornice so v kuhinjah 
uvedli (ipiščančev dan», ki ga bo 
vsak javni lokal uvedel tisti dan 
v tednu, ki se mu bo zdel najbolj 
primeren. Pobudo bodo začeli u- 
resničevati prihodnji teden. Zveza 
trgovcev je že naročila tiskanje 
posebnih jedilnih listov, ki jih bo­
do razobesili v lokalu in s katej-ih 
bo mogel gost razbrati, s kakšni­
mi piščanci mu lahko postrežejo. 
Lastniki javnih obratov naj pri­
dejo .iskat napise v urad Zveze 
trgovcev.

V raznih delih slovenskih pisa­
teljev in pa tudi v tujih pesnit­
vah (Baubachou Zlatorog) se o- 
menia kozorog kot žival, ki je 
prebivala na območju Trente. V 
slovenski literaturi je zlatorog na 
splošno opisan kot neko bajno 
bitje_ ki prebiva v kraljestvu o- 
čaka Triglava. Žalibog je pa ko­
zorog na območju Triglava že 
zdavnaj izumrl. Verjetno so k te­
mu pripomogli razni divji lovci. 
Triglavsko pa ni bilo edino pod­
ročje, kjer je kozorog prebival na 
Slovenskem. Se danes živi kozorog 
v Kamniških Alpah, a ne več či­
stokrven. Ker se je njegovo števi­
lo stalno manjšalo in se je že bli­
žal popolnemu izginotju so ga 
tamkaj pričeli križati z domačo 
kozo. Seveda tak križanec ni več 
tako očarljiv, kot pravi kozorog, 
katerega lepoto cenimo predvsem 
zaradi lepih rogov.

Predčasno je zavod za gojitev 
div adi, Triglav - Bled, povabil na 
Slovensko ravnatelja italijanskega 
zaščitnega parka «Gran Paradiso«, 
v dolini Aosta, prof. Videsota, da 
pregleda in ugotovi kraj na Slo­
venskem, kjer bi kozorog lahko 
uspeval. Prof. Videsot je pregle­
dal razne kraje in ugotovil, da je 
edini kraj na Slovenskem za živ­
ljenje kozoroga skalnato področ­
je v Trenti. To področje je po 
mnenju prof. Videsota še bolj u- 

j godno za kozoroga, kot v parku 
«Gran Paradiso« zaradi odlične kr­
me, ki jo lahko nudi pasoči se 
živali.

Z namenom, da se kozorogi akli­
matizirajo na Slovenskem so pred 
kratkim ogradili z visoko mrežo 
okrog 10 ha skalnate površine pod 
Pihavcem. Zavod za gojitev živa­
li Slovenije (Bled) je pa poslal v 
«Gran Paradiso« lovskega čuvaja 
Trentarja Jožeta Kravanjo, 'ki so 
je udeležil odbire treh primerkov 
določenih za Slovenijo. Lovili pri 
so jih tako, da so jih omamili z 
neškodljivim izstrelkom Te dni 
oziroma 27. juiiia so jih s poseb­
nim avtom iz r-i-e v Dolini Ao­
sta preko Se/p’ - neliali v Tren­
to, in sicer d- inmici in enega 
samca. Pripel ;ali so iih v najhu.i- 
ši vročini skozi Lombardijo, kar 
brez dvoma ni ugodno vplivalo 
na zdravje živali. Samice (ena 
stara 3 leta, druga 17 mesecev) so 
se takoj sprostile in zbežale v na­
ravo, dočim ie 7-letni samec, pre­
cej zdelan od vožnje in leži, ne da 
bi vstal ali sploh kaj jedel. Je 
pa lepa žival s piekr;»nimi ro­
govi., Lovski -čuvaji skrbno pazijo 
nanj, ga zdravim in mu daie-o 
skoki gobec tekočo, firmo' (mleko), 
da ne bi omagal. Zelo se bojijo! 
da bi pogin d. se .ie namieč.
da bi bil dob;l pri odgonu ka­
ke notranie noškodhe. p0 mnenju 
orof. Videsota, bi aklimatizirana 
kozorogova aru^a lahko povrgla 
v območju Triglava enega ali ce­
lo dva mladiča, dočim v parku 
«Gran Paradiso« kozorogova sa­
mica stori samo vsaki dve leti.

Zaradi hude vročine ne bodo 
sedaj prepeljali drugih kozorogov 
v Trento, ampak šele v septem­
bru ko bo bolj hladno. Po pogod­
bi bo ravnateljstvo mrka «Gran 
Paradiso« izročilo Sloveniji še 19

bo Slovenija dala Italiji, oziroma 
«Gran Paradisu« primerke druge 
divjadi.

Dr. D. R.

Na «strada!to» 
bodo napeljali vodovod

Sovodenjsko županstvo nam je 
sporočilo, da bodo v ponedeljek,
3. avgusta pričeli z deli za vodo­
vodno napeljavo v hiše na «stra- 
dalti«. Vodovod bodo speljali s 
Peči. Promet po astradalti« in na 
poti s Peči k gostilni Vuk bo za 
nekaj tednov otežkočen.

Trčenje v Raštelu
Včeraj ob 18.45 sta se v Rašte­

lu pri prefekturi zaletela motorist 
71-letni Lorenzo Mosceni iz Ulice 
Giustiniani 3 in avtomobilista a 
63-letna Zora Mozetič iz Ul. Maz­
zini 6, ki je vozila fiat 600 z e- 
videnčno tablico GO 27333. Pri 
padcu se je Mosceni potolkel po 
levem komolcu, levem zapestju 
in levem kolenu. V civilni bolniš­
nici v Ul. V. Veneto so mu nudili 
prvo pomoč i'n ga poslali domov. 
Zdravil se bo tri dni.

Avtomobilist 
podrl kolesarko

Na Verdijevem korzu je včeraj 
ob 9.45 36-letni avtomobilist Gior­
dano Makuc iz Ul. Parini 8 po­
vzročil padec 44-letne kolesarke 
Dore Marte Uršič iz Vrtojbe 146. 
Makučev avtomobil je parkiral ob 
ljudskem vrtu, ustavljen v smeri 
proti Paternolijevi knjigarni. Šo­
fer je odprl vrata, da bi izstopil, 
ter zadel z njimi v kolesarko, ki 
je izgubila ravnotežje in padla. 
Potolkla se je po glavi in desnem 
mezincu. V bolnišnici so ji nudili 
prvo pomoč. Na kraj nesreče so 
poklicali prometno policijo, ki je 
sestavila zapisnik.

Zaradi zloma leve roke se bo 
v bolnišnici zdravil mesec dni 5- 
letni Alfiero Comav iz Romansa, 
Padel je vznak s šivalnega stroja.

VERDI. 17.15; »Christine Keeler«, 
J. Buckingham in J. Drew Barry. 
more. Angleški črnobeli film. Mla­
dini pod 18. letom vstop prepo­
vedan.

CORSO. 17.30: «11 ribelle dTrlanda.*, 
R. Hudson in B. Rush. Ameriški 
kinemaskopski barvni film.

VITTORIA. Zaprto zaradi počitnic.
CENTRALE. 17.00: «La legge della 

pištola«, R. Loggia in J. Dunn. 
Barvni film. Sledi barvna slika, 
niča Walt Disneya. Zadnja pred­
stava ob 21.30.

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči je od­

prta v Gorici lekarna D’UDINE v 
Ulici Rabatta št. 18, tel. 21-24.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj­

višjo temperaturo 30,4 stopinje ob 
14.50, najnižjo 16,2 stopinje ob 5.10. 
Povprečne dnevne vlage je bilo 74 
odstotkov.kozorogov. Za uvožene kozoroge.......................................................... ................ ..... „„„„„......................................... ............................ .

V OKVIRU TRIDNEVNEGA PRAZNOVANJA

Jutri v Sovodnjah koncert 
godbe na pihala iz Idrije

Godba je med najboljšimi v Sloveniji

Drevi, v nedeljo in v ponedeljek 
priredi prosvetno društvo Vrba iz 
Sovodenj svoj tridnevni praznik, ki 
pa se razlikuje od vseh dosedanjih 
in tudi od tistih, ki so še na pro­
gramu po posrečeni izbiri nedelj­
skega koncertnega programa. So- 
vodenjski prosvetaši so povabili v 
goste godbo na pihala Rudar iz 
Idrije, ki je najboljša godba na 
Primorskem ter menda tudi naj- 
ooljša slovenska godba. Večkrat je 
sodelovala na republiških tekmova­

njih ter revijah ter vsakikrat žela 
lepe uspehe. Na Goriškem bo jutri 
prvič nastopila, zaradi tega ji So- 
vodenjci pripravljajo lep sprejem. 
«Pri kamnu« jo bo sprejel župan 
e vaščani. Godba bo potem postro- 
jena korakala skozi vas ter igrala 
koračhice. Zvečer bo imela samo­
stojen koncert in bo odigrala tudi 
nekaj komadov za ples. Del god­
cev, ki sestavljajo plesni ansambel 
»Veseli rudarji« pa bo v nedeljo 
zvečer igral za ples. Oba večera bo

igral «Calypso», prvi dan pa bo de- 
butiral orkester domačih fantov s 
pevko.

Prireditelji so poskrbeli, da bi se 
udeleženci kar najbolje počutili na 
zabavišču na nogometnem igrišču. 
Zadnji večer bodo prodajali raz- 
glednice za izvolitev zvezdice ple­
sa. Kdor bo sodeloval pri izbiri 
zvezdice, bo moral razglednice od­
dati po pošti na naslov priredite­
ljev, ki jih bodo šele naslednji dan 
prešteli in proglasili zmagovalko.

Idrijska godba na pihala, ki bo jutri zvečer igrala na prireditvi v Sovodnjah
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DRUGI DAN PLAVALNEGA PRVENSTVA V NEAPLJU

Tržaška plavalka Cecchi je zopet 
prvakinja na 100 m metuljček

Po prvih dveh dneh je med moštvi na prvem mestu Can.
Napoti s 93 točkami pred Fiatom (84) in R.N. Napoti (77,3)

NEAPELJ, 31, — Tudi na drugem 
dnevu drž. prvenstva v plavanju se 
tekmovalci niso posebno potrudili. 
In medtem ko je včeraj padel vsaj 
en državni rekord, je danes padel 
samo rekord prvenstva v ženski 
štafeti 4x100 prosto. Kvartert šport, 
nega društva La*io je v kratkem 
času nekaj ur rekord dvakrat po­
pravil. Dopoldne je četvorica Be- 
neck, Pecifici. Zunini. Saini dose­
gla čas 4’24”2, popoldne pa 4’23”2. 
Ta ali oni je mislil, da bodo ta 
dekleta dosegla tudi kaj več, ko so 
pred kratkim postavila državni re­
kord.

Turinčanka Laura Schiezzari je 
izenačila rekord prvenstva na 100 m 
prsno. Ta rekord je imela doslej 
Rimljanka Luciana Marcellini, ki je 
z 1’22”2 tudi državna rekorderka. 
Toda danes je Marcellini kot dru­
ga dosegla zanjo dokaj skromen 
rezultat.

Zelo zagrizeno se je borila Trža­
čanka Cecchi na 100 m metuljček, 
ki je ves čas plavala skupaj z No- 
vento. Toda svojo veljavo je poka­
zala v finišu ter se prva dotaknila 
roba bazena.

Na 200 m prosto je De Gregori 
napravil majhno presenečenje s 
svojim prvim mestom. Favorit je 
bil namreč Orlando, ki pa je pri­
spel šele tretji. Dejal je, da je bil 
v prvi progi preveč daleč od naj­

boljših, da bi mogel naredidi kaj 
boljšega.

Na 100 m prsno Gross iz Firenc 
ni imel nevarnega rivala.

Zelo lepa je bila tekma v moški 
štafeti 4x100 mefano, kjer je zma­
galo moštvo Rari Nantes iz Neap­
lja (Pagnini, Caramelli, Rastrelli,, 
Marsili). štafeta Fiat je že imela i 
prednost, pa sta potem Caramelli | 
in Rastrelli vse prav «uredila».

Rezultati
MOŠKI 

200 m prosto:
L De Gregorio (A. S. Roma) 

2’05”3-
2. Bianchi (C.S. Fiat) 2’06";
3. Orland: (Can. Napoli) 2’06'T;
4. Ro ra (C.S. Fiat) 2’06”7;
5. Boscaini (S. S. Lazio) 2’08”8;
6. Spangaro (Edera Trst) 2'09”1;
7. Barbone (A. S. Roma) 2’13”8;
8. Soliani (R.N. Milano) 2T4’’8;

100 lit prsno:
1. Gross (RN Florentia) 1’12”
2. Caramelli (RN Napoli) 1’13”3
3. Giovannini (SS Lazio) 1T3”3 

(nov juniorski rekord)
4. Dalla Torre (AS Roma) 1’17”4
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Triestina in njeni 
nasprotniki v ligiB
TRIESTINA: Quadrello; Frigeri,

Ferrara; Pez, Varglien, Sadar; 
Mantovani, Dalio, Bernasconi, Ci- 
gnani, Novelli. — Trener: Feruglio.

ALESSANDRIA: Nobili; Melideo,
Poppi; Carlini, Faggio, Vitali; Ra. 
gonesi, Bettini L., Mognon, Son- 
cini, Oldani (De Cristoforo). — 
Trener: Giorcelli.

BARI: Mezzi: Baccari, Pajnara; Buc- 
cione, Magnaghi, Carrano; De 
Nardi, Baveni, Galletti, Porro, 
Franceschetti (Vanzini). — Tre­
ner: Tabanelli.

BRESCIA: Brotto; Fumagalli, Lo- 
renzini;Rizzolini, Vasini, Bianchi; 
Veneranda, Lodi, De Paoli (To- 
schi), Maestri, Pagani. — Trener: 
Gei.

CATANZARO: Provasi; Nardin, Rai- 
se; Mecozzi, Tonani, Maccacaro; 
Vanini, Marchioro, Zavaglio, Ga­
šperini (Orlandi), Ghersetich 
(Bernardi). — Trener: Remondini

LECCO: Geotti (Meraviglia); Facca, 
Bravi; Sacchi; Pasinato, Schiavo; 
Fracassa, Azzimonti, Innocenti, 
Clerioi, Savioni (Sarchi). — Tre­
ner: Piccioli.

LIVORNO: Bellinelli; Balestri
(Vergazzola), Pistolesi; Lessi (Az- 
zali I), Varglien, Caleffi; Azzali II, 
Torriglia (Virgili), Mascalaito, Ri. 
bechini, Mainardi. — Trener: 
Mazzetti.

MODEN A: Colombo; Barucco, Lon­
gom; Ottani, Aguzzolt, Chirico; 
Bruells (De Robertis), Merighi, 
Pagliari, Brighenti (Goldoni), 
Conti. — Trener: Neri.

MONZA: Ciceri; Baois, Gianesello; 
Bernini, Ghioni, Prato; Saochel- 
la, Maggioni, Vivarelli, Bersellini 
(Campapioli), Vigni. — Trener: 
Malagoli.

NAPOLI: Bandoni; Gatti, Garzena; 
Emoli, Panzanato, Corelli (Za-!

Bolzoni. Spanio, Fanellol

(Cane), Ronzon, Bean. — Trener: 
Peasola.

PADOVA: Bazzoni; Barbiero, Cer- 
vato; Pestrin, Sereni, Barbolini; 
Carminati,. Cavicchia, Abbatini, 
Beretta, Koelbl. — Trener: Mon- 
tanari.

PALERMO: Pontel; De Bellis, Gior- 
gi; Ramusani, Malavasi, Benedet- 
ti; Fogar, Postiglione, Tasso, Raf. 
fin, Baruffi. — Trener: Szekely.

PARMA: Magnanini; Versolato, Fon­
tana; Bruschettini, Rivellino, Fer. 
raguti; Tartari, Pinti, Raise, Go- 
lin, Meregalli. Trener: Dazzi.

POTENZA: Ducati; Casati, Spanb;
Dianti, Merkuza, De Grassi, Bo- 
ninsegna, Carrera, Bercellino II, 
Canuti, Rosito. — Trener: Rubino.

PRO PATRIA: Bertossi; De Bernar. 
di, Taglioretti; Lorenzi, Manzoni, 
Lombardi; Sartore, Galloni, Cian- 
nameo, Duvina, Ruggiero. — Tre­
ner: Todeschini

REGGIANA: Bertini II; Villa, Ber- 
tini I; Bon, Grevi, De Dominicis; 
Deasti, Tomy, Longo, Giagnoni, 
Recagni. — Trener: X.

SPAL: Bruschettini; Olivieri, Foche- 
sato; Rea, Cervato, Frascoli; De 
Bernardi, Bagnoli, Muzzio, Riva, 
Cavallito — Trener: X.

TKANI: Biggi; Crivellati, Galvanin; 
Pappalettera (Ferrante), Della 
(Gerbaudo), Bazzarini; Barbato, 
Bitetto, Franzo, Silva, Piepti (Co- 
sjnano). Trener: MaAiOo.

VENEZIA: Bubacco -(Vincenzi);
Tarantino, Mancin; Neri, Grossi, 
Spagnt; Gerosa, Senton, Guizzo 
i Mencacci), . Seleemini, Puchieet- 
mo (Dalle FratteL 4- “ Trener . 
Achiili. »

VERONA: Bissoli; Di Bari, Cappel.

5. Saitto (AS Roma) 1’18”5
6. Penno (CS Fiat) 1’18”5
7. Morresi (SS Lazio) 1’18”6
8. Cordero (CS Fiat) 1’36”2

4 x 100 m mešano:
1. RN Napoli A (Pagnini, Cara­

melli, Rastrelli, Marsili) 4T8”9
2. CS Fiat 4’21”2
3. Can. Napoli A 4’23”1
4. SS Lazio 4’24”9
5. CN Posillipo 4’36”
6. RN Napoli B 4’40”
7. RN Milano 4’41”9
8. RN Bologna 4’44”6

ŽENSKE
100 m metuljček:

1. Cecchi (Edera Trst) 1’1S”;
2. Noventa (Can. Olona) 1’15”3;
3. Samuele (Can. Olona) 1’16”9:
4. Pasqualetti (S. S. Lazio) 1’ 

19’1;
5. Passagnoli (Edera Trst) 1’19”8;
6. Vandoni (Can. Aniene) 1*20;
7. Muzio (Nuoto Club Milano) 

1’20;
8. Turrini (A. Doria) 1’20’'8.

100 m prsno:
1. Schiezzari (CS Fiat) 1’22”8 

(izenačen rekord prvenstva)
2. Martellini (Can. Aniene) 1’24”7
3. Bosio (CS Fiat) 1’25”3
4. Quagiotti (RN Patavium) 1’27”3
5. Pescia (Can. Aniene) 1’28”9
6. Dulio (RN Torino) 1’30”1
7. Falcucci (SS Lazio) 1’30”
8. Greco (Can. Napoli) 1’31”2

4x100 m prosto:
1. SS Lazio A (Beneok, Pacifici, 

Zunini, Saini) 4’23”2 (nov re­
kord prvenstva)

2. Nuoto Club Milano 4’40”7
3. AS Roma 4'43”3
4. CS Fiat 4’45”3
5. A. Doria 4’46”2
6. Can. Napoli 4'56”3
7. Can. Olona 4’57”6
8. SS Lazio B 5’02”5

* * *

LOS ALTOS, 31. — Patty Caret- 
to (o kateri smo včeraj poročali, 
da si je osvojila dva svetovna re­
korda; op. ur.) je do 200 m plava­
la tesno vštric Carolyn House, do­
sedanje rekorderke, ter Sharon 
Finneran, nato pa je začela si­
cer počasi toda nezadržno preha­
jati v vodstvo. Ko je pri 800 m 
zrušila svetovni rekord, je že 
imela 10 m prednosti. Po zadnjem 
zavoju je imela 25 m prednosti; 
zadnjih 100 m je plavala v nepre­
stano pospeševani hitrosti.

Vrstni red na cilju 1500 m žen­
ske 
bil:

1.

na ameriškem prvenstvu je

(svetov-
svetovni

Patty Caretto 18’30”5 
ni rekord; na 800 m 
rekord z 9’47”3)
Sharon Finneran 18’52”2 
Jennie Buenkel 18’57”0 
Carolyn House 18’59”3 
Lee Davis 19’12’’7 
Dolores Pfeifer 19’14”2 
Jane Hughes (Kanada) 19’18”2 
Sarah Bakewell 19’27”5

glio); Bolzoni, Spanio, Fanellol Trener: Cade.

Pariz prijavil 
kandidaturo 
za olimpiado 1972

LAUSANNE, 31. — Predsednik 
francoskega olimpijskega odbora

cnviin ___ _______, __... Armand Massard je poslal tajniku
lino -' Savoia, ' Peretta (Čarletti),. mednarodnega olimpijskega odbora 
Melonari; Maschietto, Joan, To- pismo, s katerim mu javlja kan- 
mei Ženo, Corradi (Bonatti). -Ididaturo Pariza za organizacijo 
Trener: Cade. | olimpijskih iger 1. 1972.

Željezničar 
v Messini

MESSINA, 31. — Spartak iz Br­
na, prvak CSSR, Željezničar iz 
Karlovca ter poljski juniorski pr­
vak bodo sodelovali na košarkar­
skem turnirju za pokal «Lo For- 
te» v Messini od 19. do 21. avgu­
sta. Četrto moštvo bo mesinska 
reprezentanca, okrepljena z neka­
terimi državnimi reprezentanti.

Radnički 
proti Bariju

BARI, 31. — Svojo prvo tekmo 
bo Bari v novi sestavi igral 30. 
avgusta, ko bo v prijateljski tek­
mi njegov nasprotnik Radnički, ki 
je v jugoslovanskem prvenstvu 
zasedel peto mesto.

GENOVA, 31. — Marian Wisnie- 
sky, ki je prejšnje leto igral pri 
Sampdoriji, je prešel k St. Etien- 
ne. V pogodbi je določena tudi 
tekma, ki jo mora francosko mo­
štvo odigrati s Sampdorio v Ge­
novi.

Tako se je pred tednom dni Američan Hansen dvignil s palico v 
višino ter preskočil 5,28 m. Navadno niti ne mislimo, kaj pomeni 
ta višina, zlasti če atletu kakorkoli spodleti. Američan Sternberg, ki je 
kot dvajsetletnik preskočil 5,08 m, se sedaj prevaža na vozičku in 
vesel bo lahko, če bo kdaj toliko ozdravel, da bo lahko hodil.

Tudi Nikula, ki je prvi preskočil 5 m, ima levo nogo v mavcu

PRVI DAN EVROPSKEGA FINALA

Švedska-Francija 1:0
Zaradi megle in nevihte so lahko odigrali samo eno igro posameznikov

BAASTAD, 31. — V evropskem 
finalu za Davisov pokal sta Šved­
ska in Francija danes odigrali pr­
vo igro posameznikov. Zmagal je 
Šved Jan Erik Lundquist nad 
Pierrom Barthesom s 6:8, 6:1, 6:3 
in 7:5.

Zaradi megle se je igra pričela 
mnogo pozneje kot je bilo dolo­
čeno. Igralca, ki sta pričela Igro 
dve uri pozneje kot je bilo po ur­
niku napovedano, sta morala že 
po 20 minutah igro spet prekiniti 
zaradi nevihte. Tedaj je v prvem 
setu vodil Barthes s 3:2. Druga 
igra posameznikov med Francozom 
Darmonom in Švedom Schmidtom 
bo jutri pred igro dvojic.

* * *

VIOHY, 31. — Po prvem dnevu 
je SZ vodila z 2:0 nad Z. Nemči­
jo v semifinalu turnirja za pokal 
Galea. Metreveli je premagal 
Ploetza z 1:6, 9:7, 6:3, Ivanov pa 
Weinmanna s 6:4, 8:6. Tudi CSSR 
je proti Madžarski vodila z 2:0. 
Kodes je premagal Vargo s 3:6, 
6:4, 6:3, Kudelka pa Korpasa s 
6:1, 6:2.

* * *

L’AQUILA, 31. — Četrti večer 
so teniški profesionalci igrali ta- 
ko-le: Gimeno (Sp.) — Buchholz 
(ZDA) 4:6, 6:3, 6:4, Rosewall
(Avstr.) - Gonzales (ZDA) 6:1, 2:6, 
6:4. V dvoje: Rosewall in Gime­
no — Buchholz in Gonzales 8:6. 
Lestvica: 1. Rosewall 11 točk, Gi­
meno 9, Gonzales 3. Buchholz 1.

gal Bruna Santinija (Prato) po 
1’30” četrte runde s k.o. Nasprot­
nika sta bila srednje kategorije. V 
kategoriji bantam pa je Tržačan 
Nevio Carbi premagal Jeana Clau­
da Leroya po ustavitvi dvoboja v 
šesti rundi zaradi rane nasprot­
nika.

ŠESTA ETAPA DIRKE «PO JUGOSLAVIJA

Prvi na cilju Francoz Erimbert 
Valenčič ima še rumeno majico

Francoz je Boltežarja in Valenčiča pre­
hitel na samem cilju - Danes je prost dan

Tržačanka Camber 
spet na olimpiadi
RIM, 31. — Italijanska sabljaška 

zveza je določila moško in žensko 
ekipo sabljačev za olimpiado v To­
kiu. V ženski ekipi za floret je tu­
di znana Tržačanka Irene Camber.

Tekmovalci bodo v avgustu tre­
nirali ločeno, septembra pa jih 
bodo zbrali vse skupaj v kakem 
obmorskem kraju blizu Rima. Te 
ga skupnega treninga se bodo mo­
rale udeležiti tudi rezerve.

BEOGRAD, 31. — Zmagovalec 6. 
etape kolesarske dirke po Jugosla­
viji od Lukavca do Vogošča pri 
Sarajevu je Francoz Guy Grimbert, 
ki je v sprintu pred samim ciljem 
pretekel jugoslovanska reprezentan. 
ta Andreja Boltežarja in Florjana 
Valenčiča. Ti so progo 145 km pre­
vozili v 3 urah in 50’. Z dobro 
vožnjo v današnji etapi so jugoslo­
vanski reprezentanti povečali vod­
stvo v generalnem plasmaju, med­
tem ko je Valeničič obdržal rume­
no majico.

Vrstni red na cilju 6. etape:
1. Grimbert 3.49’ (s pribitkom);

2. Boltežar (Jug,) 3.49’30” (s pri­
bitkom); 3. Valenčič' (Jug.) 3.50’.

Od ostalih Jugoslovanov se je 
Škerl plasiral na 10. mesto s ča­
som 3.51’45”.

V generalnem plasmaju posamez. 
nikov po današnji etapi vodi Valen­
čič z 20.51’24” pred Ilijevom (Bol­
garija) 20.52TO’’ in Škerlom (Jug.) 
20.54’20’’.

V splošni lestvici ekip vodi Ju­
goslavija s 64.11’06” pred Bolgarijo 
in Češkoslovaško. Jugoslovani so 
prednost pred bolgarsko ekipo od 
11’ povečali na več kot 15’.

Jutri je prost dan.

neuradno zrušil rekord proge v 
Nuerburgringu, ki ga je lani do­
segel Surtees. Pa tudi ta je za ne­
koliko izboljšal svoj lanski rekord.

OESTERSUND. 31. — Včeraj
zvečer je Šved Birged Asplund iz­

boljšal rekord nordijskih držav 
metu kladiva s 66,37 m.

GENOVA, 31. — Iz poročila na 
občnem zboru Sampdorie je raz­
vidno, da ima društvo čez 352 mi 
lijonov deficita.

Benvenuti - Dc Nucci 
4. septembra v N. Yorku

SANREMO, 31. — Po telefonu z 
New Yorkom so se danes vodili 
razgovori za morebiten dvoboj Ni­
no Benvenuti — Joe De Nucci 
(ZDA). Zdi se, da so se za dvo­
boj, ki naj bi bil 4. septembra v 
New Yorku, že dogovorili.

* * *

SANREMO, 31. — Na včerajšnji 
boksarski prireditvi je med drugim 
Rube Oricco (Montevideo) prema-
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Mednarodno prvenstvo SFRJ 
za jadrnice «Snipe»

NUERBURGRING, 31. — Gra­
ham Hill, svetovni prvak 1962, je 
danes med poskusnimi vožnjami

V koprskem zalivu se je začelo 
mednarodno prvenstvo v jadranju 
za jadrnice razreda «Snipe». Vse­
ga skupaj nastopa 19 jugoslovan­
skih in pet jadrnic iz Trsta, Trži­
ča in Chioggie. Koprska obala je 
zastopana s sedmimi jadrnicami.

Doslej sta bili na sporedu dve 
regati. V prvi regati je presenet­
ljivo zmagal Ščurič s partnerjem 
Jeličičem. Teh dveh tekmovalcev 
iz Opatije sploh niso prištevali 
med favorite, saj doslej nista be­
ležila nobenega pomembnega u- 
speha, razen tega pa ne sodi nju­
na jadrnica «Bura» med najmo­
dernejše. Toda v prvi regati sta

zaplula v idealne vetrovne razme­
re in sta jih prav dobro izkori­
stila. Seveda je veliko vprašanje, 
če bosta svoje vodstvo ohranila 
do konca. Drugo mesto sta za­
sedla Corvaia in Dolcett z jadrni­
co Cherso V iz Chioggie. Tudi 
tretje mesto je pripadlo gostom 
(Brežič in Ostoich iz Trsta na ja­
drnici Barbaneta III) medtem ko 
sta četrto mesto zasedla Koprča­
na Cerkvenik in Venturini z ja­
drnico Barba Vane. Nekoliko pre­
seneča peto mesto dvojice Perhat- 
Banači iz splitskega «Mornarja» 
na jadrnici Kukavica. Prav lep 
uspeh pa je dosegel bivši mladin­

ski prvak Jugoslavije Koprčan 
Mušič z jadrnico Galeb. S part­
nerjem Štrausom je zasedel še­
sto mesto in pustil za seboj šte­
vilne favorite, med drugim držav­
nega prvaka Grega in koprsko 
dvojico Čok - Korošec, ki sta za­
sedla deseto mesto.

V drugi regati so prišle do ve­
ljave kvalitete državnega prvaka 
Grega, ki je bil prepričljivo prvi. 
Lepo sta se uveljavila Koprčana 
Čok in Korošec s četrtim mestom, 
pa tudi dvanajsto mesto Cerkve­
nika in Venturinija je zadovolji­
vo, saj sta tekmovalca obdržala 
v skupni uvrstitvi stik z vodečimi. 
Tokrat so nekoliko razočarale ita­
lijanske jadrnice, saj je prva (iz 
Tržiča) šele na sedmem mestu. V 
drugi regati sta presenetila Ivan­
čič in Brozovič iz Splita, ki sta 
zasedla drugo mesto ,ter Babič 
in Matalinič z Reke s tretjim me­
stom.

Tekmovanje se bo nadaljevalo v 
soboto.

Jutri dirka 
«Po Romagni»

Jutri bo 41. kolesarska dirka «Bo 
Romagni.i, Razen državnega prvaka 
De Rossa in njegovega moštva, se 
je bodo udeležili vsi italijanski ko­
lesarji, ki kaj pomenijo:

SALVARANI
1. TACCONE VITO
2. PAMBIANCO Arnaldo
3. ASSIRELLI Alberto
4. BABINI Battista
5. FANTINATO Bruno
6. FRANCHI Antonio
7. MAGNANI Franco
8. MARCHESI Ottavio
9. MAZZACURATI Italo

10. MINIERI Mario
11. PIANCASTELLI Romano
12. POLETTI Alberto
13. SCANDELLI Pietro
14. ALDOVINI Ugo

CYNAR
15. BALMAMION Franco
16. GI^NTINA Giancarlo
17. LOTTI Franco
18. MAINO Mario
19. MAURER Rolf
20. MEALLI Bruno
21. MORESI Attilio '
22. RONCHINI Diego
23. SARTI Luigi
24. SARTORE Giuseppe
25. ZANDEGU’ Dino

LYGIE
26. MUGNAINI Marcello
27. MOSER Aldo
28. MOSER Enzo
29. BRUGNAMI Carlo
30. FONTANA Marino
31. PIFFERI Aldo
32. GRASSI Danilo
33. BUI Idrio
34. PANCINI Giampiero
35. PARTESOTTI Piero
36. MAFFEI Romano
37. SABBADIN Alfredo

LEGNANO
38. BONI Silvio
39. CHIAPPANO Carlo
40. CORNALE Egidio
41. DURANTE Adriano
42. FERRETTI Giancarlo
43. PERETTI Bruno

SPRINGOLI-FUCH8
44. BITOSSI Franco
45. CEPPI Giancarlo
46. CIAMPI Silvano
47. CHIARINI Vittorio
48. COLOMBO Ugo
49. LENZ*I Guerrando
50. NENCINI Gastone
51. TRAPE’ Livio
52. VITALI Nevio
53. ZANCHI Mario

GAZZOLA
54. BRUNI Dino
55. CRIBIORI Franco
56. MAGNI Oreste
57. MELE Luigi
58. MASERATI Luigi
59. PICCHIOTTI Rolando
60. RIMESSI Alessandro
61. VIGNA Marino
62. VENDEMIATI Gilberto 
63 X

« * •

64. ZILIOLI Italo 
65 BAILETTI Antonio
66. BARIVIERA Vendramino
67. BARALE Germano
68. AZZINI Carlo
69. CONTERNO Angelo
70. CASATI Vittorio
71. GUERNIERI Loris
72. GALBO Luciano
Vpisanih je še kakih 30 kolesarjev.

MILICA OSTROVSKA:

SIL VIRA T0MASINI
Življenje, borba in junaška smrt 

»Tržačanom neznane Tržačanke1

1.

Silvira Tomasini, z ilegalnim 
imenom Slovenka, je bila z u- 
kazom Predsedstva FLRJ dne 
27. novembra 1953, št. 319/53, 
odlikovana z redom narodne­
ga heroja.

Njeni nekdanji predvojni so­
delavci so vedeli, da Je bila 
njena politična aktivnost že 
tedaj velika. Toda podrobno­
sti o njeni vlogi v daljni Ko­
sovski Mitroviči so bile kljub 
nekaterim objavljenim član­
kom doslej malo znane.

Ko so njeni prijatelji in 
znanci med vojno slišali, da 
ne bodo nikoli več srečali zdfa 
ve, razumne in dobrosrčne Sil- 
vire, ki je tako živo razprav­
ljala o vseh političnih, social­
nih in kulturnih vprašanjih, 
jih je močno prizadelo.

In po vojni so njeni sode­

lavci in sodelavke v Maribo­
ru in v Ljubljani močno po­
grešali Partiji vseskozi preda­
no, do Jedra pošteno politično 
delavko.

Kdor Jo je dobro poznal, je 
razumel, da se značaj, kot je 
bila Silvira, ni mogla niti v 
najhujših razmerah izneveriti 
idealom, ki Jih Je bila tako 
vsrkala vase, da so jo vso pre 
želi. In razumel je, da je svo­
je nazore branila do zadnjega 
diha.

zgodnja MLADOST
Rodila ae je 3, decembra 

1913 v lVku kot drugi otrok 
Lošinjčanke Ivanke, rojene 
Bradičič, in stražnika Virgila 
Tomasinija; tudi njegov oče 
je bil stražnik, j o rodu s Ti 
rolskega in je kot predan av­
strijski Nemec prijel nacionali­
sta Oberdanka, ki so ga zatem

Avstrijci obsodili na smrt, Ita­
lijani, pa proglasili za svojega 
mučenika. In ko je po prvi 
svetovni vojni pripadla Pri­
morska s Trstom in Gorico 
Italiji. Virgilu Tomasiniju ni 
preostalo nič drugega, kakor 
da se preseli v Jugoslavijo, saj 
je bilo njegovo ime zaradi o- 
četa v Italiji zasovraženo, ču­
til se je Lošinjčana, nemški 
sploh ni več znal, toda tudi 
slovenščine se ni več mogel 
naučiti. Tako se Je v Maribo­
ru, kamor se je zatekel kakor 
toliko Primorcev ,čutil izkore­
ninjenega in kmalu so ga pred­
časno upokojili.

Za družino so se začela leta 
hude stiske. Od očetove sra­
motno majhne penzije je bilo 
nemogoče živeti. Otrok je bilo 
troje, leta 1919 se je rodil še 
sin. Oče se je sicer trudil, da 
bi se kje zaposlil, saj je bil 
izučen ključavničar in kurjač, 
in to se mu Je tudi posrečilo. 
Toda ko je delal na Teznem 
v topilnici svinca, ki je bila 
seveda v privatnih rokah in 
kjer niso uporabljali nobenih 
zaščitnih sredstev, se Je sčaso­
ma tako hudo zastrupil, da za 
delo ni bil več sposoben in je

moral v bolnišnico. Odtlej ni 
mogel več prav uporabljati 
rok, ramena so mu bila kakor 
otrpla. Do kraja zagrenjen se 
je zaprl vase in postal je na 
videz za vse top in brezbrižen, 
čeprav Je svojce, posebno Sil- 
viro, imel zelo rad. Tolažbo Je 
našel le še kdaj v kozarcu vi­
na. ■ A

Tedaj se je žilava in močna 
mati s podvojeno močjo zagriz­
la v delo. Najprej je doma ši­
vala srajce za Durjavovo de­
lavnico in otroci so ji morali 
pri tem pomagati. Potem pa 
se je lotila vrtnarjenja, za kar 
je imela že od doma veselje. 
Zaslužiti se je na ta način da­
lo nekaj; prodajala je zelenja­
vo sosedom, in če ni šlo dru­
gače, tudi na trgu. Tako je 
družina nekako rinila naprej, 
vendar ni šlo brez vzdihov in 
jedkih besed. Toda odnehala 
mati ni, čeprav je bilo breme 
težko. V vsem j« podpirala tež­
nje svojih otrok, posebno hče­
ra, ki sta se želeli šolati, že­
lela je, da bi Jima zakon ne 
bil edino izhodišče tz bede in 
da bi ne morali trpeti, kot je 
ona sama.

Prve čase so stanovali To-

masinijevi v Mariboru v Ipav­
čevi ulici št. 55, blizu stare 
zvoname in Urbanekove vrt­
narije. Tu, na vzhodnem kon­
cu mesta, ki se je odpiralo v 
travnike in njive, se je Silvira 
igrala s sestro in sosedovimi 
otroki. Kmalu je začela telova­
diti pri Sokolu in zdrava in 
krepka, kot je bila, je telova 
dila rada. Pozneje je bila tudi 
odlična plavalka, ki se ni u- 
strašila dravskih vrtincev. In 
že v skorajda otroške igre so 
se začela vpletati svetovnona­
zorska vprašanja — skraja še 
v skromni obliki trenj med 
liberalnimi Sokoli in klerikal­
nimi Orli. Včasih je zaradi te­
ga prišlo med otroki do žolč­
nih prepirov. Silvira je znala 
že tedaj ostro zastopati svoje 
stališče.

Starejša hči Marija, ki so jo 
doma imenovali Nerina, se je 
vpisala na učiteljišče in Silvi- 
ra se Je prav tako pripravlja­
la na ta korak. Strastno si je 
želela, da bj postala učitelji­
ca. Obiskovala je meščansko 
šolo, bila je dobra učenka in 
trdno je zaupala, da bo svoj 
smoter dosegla. Toda na spre­
jemnem izpitu se je pokazalo,

da nima dovolj posluha in bi­
la je zavrnjena. Za Silviro je 
bil to tako hud udarec, da je 
neutolažljivo jokala ure in ure. 
Biti v vsakodnevnem stiku z 
malimi, jih učiti, jih voditi, 
to so bile njene sanje, zdaj pa 
so se Ji docela izjalovile. Vsaj 
tako se ji je tedaj zdelo.

Ni kazalo nič drugega, ka­
kor da se vpiše na gimnazijo. 
Toda medtem ko je delala 
sprejemni izpit na učiteljišču, 
je zamudila rok, da bi opravi­
la prehodni izpit za gimnazi­
jo, kajti iz meščanske šole ni 
mogla brez posebnega izpita 
na višjo gimnazijo. Dobra u- 
čiteljica Mlinaričeva, ki je ime­
la bistro Silviro rada, Ji je sve­
tovala naj se odpelje v Celje 
tam da je rok poznejši. Tudi 
nekaj denarja ji je stisnila v 
roke. Silvira se je res odpe 
ljala tja, izpit opravila in se 
takoj naslednjega dne vpisa­
la na mariborsko realko.

SILVIRA — DIJAKINJA

Učila se je dobro in večina 
profesorjev je cenila njeno bi­
strost, delavnost in veliko na- 
čitanost. Naravnost hlastno je 
segala po knjigah in skušala

najti v njih odgovor na mnoga 
vprašanja, ki so Jo zgodaj za­
čela mučiti.

Nosila se je vedno skromno, 
navadno v črni halji, in česala 
se je gladko, s prečo na sredi 
in dvema kratkima kiticama 
ob strani. Njena zaprtost va­
se je pričala o tem, da jo ne­
kaj duši. Tiste čase so bile tu­
di njene sošolke, sama meščan­
ska dekleta, skromno obleče­
ne, toda Silvira je kljub temu 
čutila med seboj in njimi pre­
pad in zdelo se ji je, da Ji z 
obraza berejo revščino in sti­
sko, kj tareta njo in njene 
domače.

Toda čeprav je bila med svo­
jimi sošolkami — ostali so bi­
li sami fantje — navadno res­
na in molčeča, so jo vendar 
imele rade, saj je bila izredno 
tovariška, vedno pripravljena 
sošolki potrpežljivo razložiti, 
če česa ni razumela, in spret­
no je znala prišepetavati, če 
je bila katera nepripravljena 
na vrsti.

V odmorih Je Silvira najraj­
ši na hodniku vneto razprav­
ljala z dvema sošolcema, rev­
nima želzeničarskima sinovo­
ma, ki sta se v šolo vozila.

Bila sta ji bližja kakor me­
ščanska dekleta.

Med poukom je budno sprem­
ljala vse profesorjeve besede 
in kmalu se je začela uporno 
postavljati po robu trditvam, 
ki so se ji zdele nepravilne in 
krivične. Včasih se ji je zde­
lo, da beseda, izrečena v rahlo 
porogljivem tonu, meri prav 
nanjo; imela je občutek, da 
je ta ali oni mnenja, da de­
lavskemu otroku ni treba štu­
dirati Ona pa se je trdno od­
ločila, da bo šla na univerzo, 
vsem nakljub, pa če bi morala 
še toliko trpeti!

Zgodilo pa se Je, da se Je 
katehet, vnet katoliški ideo­
log starega kova, upal trditi, 
da so samo bogati ljudje kul­
turni in — plemeniti. V Silviri 
se je vse uprlo. Vstala je ih 
mu začela javno ostro ugovar­
jati, potem pa sta še v odmo­
ru razpravljala dalje o tem- 
že tedaj je zmogla podpreti 
svoje ugovore s številnimi do­
kazi. imela je že pravilne po- 
glede na pogoje, ki omogočajo 
kulturni razvoj in Je že znala 
preceniti resnične človeške 
vrednote.

(Nadaljevanje sledi)
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